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¿FdTURÎ PENTRU CĂLĂTORI 
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a
ălătorul,\cA^_plțaBăfXdw gărele de frontieră 
Vf'rciorovh- -.si'- CSțtiXjii. din gărele porturilor 
Calafat, Corabia, Turnu-Măgui ele, Giurgiu, Că

lărași și Constanța, precum și din gărele liniilor ferate 
intermediare și laterale și dorește să visiteze „Sinaia“ 
este de preferat să pornească, în acesta din urmă loca

litate, din București (Gara de Nord) cu trenurile liniei 
ferate București-Ploești-Sinaia-Predeal.

Cel ce pleacă din gărele de frontieră Unghenl, Bur- 
dujeni și Palanca, din gărele porturilor Brăila și Galați, 
cât și din gărele liniilor ferate intermediare și laterale 
în legătură cu stația Ploești, se va opri în această din 
urmă gară spre a porui de aci la Sinaia, cu trenurile 
liniei ferate București-Ploeștl-Sinaia-Predeal.

Cel ce pleacă din gara de frontieră Predeal, va merge 
direct la Sinaia, cu trenurile liniei ferate Predeal-Sinaia.

Circulă pe linia ferată București-Ploești-Sinaia-Pre- 
deal, următdrele trenuri :

1. De la 1 Maiu st. n., până la 1 Octombrie st. n.:
Intre București-Ploești-Sinaia-Predeai și vice-versa 

2 trenuri accelerate și doue trenuri de persone în fie
care zi.

Deosebit de acestea, mai circulă între Bueurești-Plo- 
ești-Sinaia-Predeal, un tren de plăcere, care plecă din 
București în ajunul serbătorilor și al Duminicelor și în 
zilele de serbători și Duminici.

Biletele pentru trenul de plăcere, sunt valabile până 
Luni dimineața sau a doua zi după serbători.

bistanța București-Sinaia se percurge :

a) cu trenul de persone în 4 ore 09 minute,
b) cu trenul accelerat în 3 ore 15 minute, 
s) cu trenul de plăcere în 3 ore 30 minute.
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distanța Predeal-Sinaia se percurge :

a) cu trenul de persóne în 38 minute,
Í) cu trenul accelerat în 25 minute,
c) cu trenul de plăcere în 30 minute.
2. De la 1 Octombrie st. n., la 1 Maiü st. n., între 

Bucuresci-Sinaia-Predeal și vice-versa, circulă doué tre
nuri de persóne și un tren accelerat în fle-care zi.

Tariful trenurilor București-Sinaia-Predeal.
Tren de persóne Tren accelerat Tren de plăcere

CI. I. CI. II. CI. III. CI. I. CI. II. CI. I. CI. II. CI. III.

BucureștT-Sinaia și vice-versa.

11.90. 8,60. 5,95. 14,30. 10,35. 15,60. 9,75. 5,95.
Predeal-Sinaia și vice-versa.

1,80. 1,35. 0,95. 2,15. 1,55. — — —

Orarul mersului trenurilor se află afișat în fle-care 
gară.

Harta căilor ferate, se găsesce în fle-care comparti
ment al vagonelor O. F. R.

Recomandăm călătorilor plecarea de preferință cultre- 
nurile de dimineță, din gărele București, Ploești și 
Predeal, spre a putea vedea bine frumoasele posițiuni 
ale Carpaților din valea Prahovei.

Se cere pas-port la frontiera română.
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omânia, încinsă de o parte de Dunăre, Marea- 
Negră și rîul Prut, de altă parte de lanțul Mun
ților Carpați, ocupă o posițiune importantă 

geografică între țările de Est ale Europei.
Străbătută, de la Nord la Sud, de rîuri, care isvorînd 

din munții Carpați, se asvârlă în Dunăre, ajutată de o 
climă priinciosă și de fertilitatea solului, este o țară emi
namente agricolă.

Subsolul său portă bogății miniere, unele în curs de 
exploatare, altele în studiu; iar în munții săi, asemenea 
munților Helveției, se găsesc posițiuni pitoresc! și în- 
cântătore.

Cine în adevăr nu a visitat sublimele văi ale Oltului 
și ale Bistriței, ale Prahovei, ale Buzăului și ale Tele- 
jenului, cine nu a urcat vîrfurile Negoiului și ale Buce- 
giului, ale Păpușei și ale Ceahlîului, nu a putut cunosce 
încântătorele posițiuni ale Carpaților României.

Nu însă descrierea în parte a fie-căreia din frumu- 
sețele acestor văl ne-am propus a face.

Scopul presentei este limitat la a descrie și a con
duce pe călător, atât în Sinaia — una dintre frumosele perle 
ale Carpaților, cum o numește Augusta Nostră Suverană 
și Poetă Carmen Sylva — cât și în munții Bucegi.

Vom căuta dar să fim cât se pote de clari în expu
nerea nostră, iar călătorul, care se va călăuzi de acestă 
carte, să cunoscă cu înlesnire localitatea și convins pe 
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deplin, să potă duce cu sine, adeverate suvenirl plăcute 
de tot ce este frumos, pitoresc și de admirat în acesta 
stațiune climaterică, care este reședința de vară a Ma
iestăților Lor Regele Oarol și Regina Elisabeta, Auguștii 
Suverani ai României și a întregei Dinastii Române ').

1) Majestatea Sa Regele Carol de Holienzollern născut la 1839, Aprilie 20, 
s’a urcat pe tron la 10 MaiU 1866 și s’a căsătorit Ia 15 Noembrie 1869 cu Elisa
beta, Principesă de Wied, născută la 1843, Decembrie 29.

Din acostă căsătorie, s’a născut la 1870 Septembrie 8, o singură fiica, Prin
cipesa Maria, care a decedat la 1874, Aprilie 8.

Moștenitorii tronului sunt:
Alteța Sa Regală Principele Ferdinand, născut la 1865, August 24, căsătorit 

la 10 Ianuarie 1893 cu Maria, Principesă de Saxa-Coburg-Gotha, născută la 1875, 
Octombrie 29.

Din acSstă căsătorie s’au născut :
Principele Carol la 1893, Octombrie 3.
Principesa Elisabeta la 1894, Septembrie 29.
Principesa Maria la 1899, Decembrie 27.
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inaia, situată la baza muntelui Furnica, proprie- 
tatea Eforiei Spitalelor Civile din București1), 
pe platoul care se cobora spre valea Prahovei, 

d’asupra căruia se întind frumosele șiruri ale munților 
Bucegi, și limitată de o parte de spumosul pârîu Peleș, 
iar de altă parte de verdea pajiște de la Isvore, este neîn
doios, una din cele mai pitoresci posițiuni ale Oarpaților. 

Despre începutul acestei localități, afară de legendele 
care au ajuns până la noi, s’a scris istoria documentară 

1) Eforia Spitalelor, instituțiune de bine-facere, al cărui început se urcă la 
anul 1695, are o avere imobiliară in valoro aproximativ <le 67.0X1.000 lei și este 
formată numai din legaturi particulare, mai cu seamă ale familielor Cantacu- 
zino și Ghica precum și ale altor pioși donatori. Venitul seu anual de 5.000.000 
lei aproximativ, este destinat a întreține spitale pentru căutarea de bolnavi, a 
administra averea și bunurile acestui așezământ și a îngriji de 11 MonastirI și 
Schituri ce depind de densa.

Eforia posedă ll spitale cu 1300 paturi unde se admit și se caută bolnavi 
gratuit, fără distincțiune de naționalitate și religie.

Spitalele sale sunt administrate și întreținute in condițiuni similare spi
talelor din străinătate.

Personalul seu medical este recrutat pe cale de concurs și numeră între 
Medicii Spitalelor pe cei mal reputați Medici ai Capitalei.

Eforia adapostesce în spitalele sale, clinicele facultăței de medicină din Bu
curești, unde se instruesc și și-au făcut cariera, majoritatea medicilor din țară.

După statistica din 1901, s’au căutat în spitalele Eforiei 24407 bolnavi cu 
590000 zile de căutare și s’au dat un numer de 125.000 consultațiuni cu medica
mente gratuite.

Averea acestui așezământ, fiind în mare parte imobiliară, posedă 123 
moșii și 23 case de raport, cu un venit anual, numai din imobile, de lei 
3.000.000 aproximativ.

Arendarea acestor proprietăți se face pe cale de licitație, conform legilor 
Statului, după care se administreză bunurile sale și Eforia este singura insti
tuție în România, care rupând cu trecutul, arendeză moșiele sale pe termene 
lungi până la 15 ani

La moșii se fac îmbunătățiri continue, prin zidiri deecareteși măsuri sunt 
luate pentru menținerea și îmbogățirea calitățel solului.

Pădurile sunt amenajate și pepiniere sunt instalate, pe mal multe proprie
tăți, în scopul de a se face plantațiunl și împăduriri.

Eforii, care administreză acest așezământ, conform Statutului și legilor în 
vjgâre, sunt in numer de 3, din care unul din familia Cantacuzino, unul din 
familia Ghica și un doctor în Medicină.

Actualii Efori sunt: Alexandru Sc. Ghica, Dr. C. Cantacuzino și Dr. A. 
IFotino, iar Director General Al. I. Culoglu.
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a Sinaiei, de autorul cărței de față, cu ocazia serbărel 
bicentenarului de 200 ani al acestei localități ‘) și tot 
despre densa trateză cărțile Archimandritului Ghenadie 
Enăceanu1 2) și Archimandritului Nifon Superiorul Mo- 
nastirei Sinaia 3).

1) Al. G. Găleșescu. Sinaia 1695-1S95.
2) Archimandritul Ghenadie Enăceanu. Sinaia 1881.
3i Archimandritul Nifon. Monastirea Sinaia 1695-1895.
4) G. Coșbuc. Din Tara Basarabilor.

Așa dar, cu ajutorul legendei și al documentelor, vom 
schița istoria acestei localități.

Scriitorul și poetul Ooșbuc crede că, între alte cetăți 
ce a făcut din Monastiri Mircea Domnul Munteniei 
(1386—1418), ca să apere diferitele trecători ale Carpa- 
ților, pote a făcut cetățue și la Sinaia, ca să apere va
lea Prahovei și trecătorea de la Brașov ; iar pe urmele 
eetățuei lui s’a ridicat mai târziu Monastirea, zice Coș- 
buc, de Spătarul Mihai Oantacuzino și se întemeiază pe 
motivul că Românii posedă în Brașov o biserică clădită 
de Mircea cel Mare 4).

Această credință, o considerăm poetică, până la do
vada contrarie.

Isvore mai exacte ne spun că, din timpuri depărtate, 
încă de prin Secolul al XV-lea, prin sălbaticele văi ale 
Bucegilor, umbrite și apărate de vânturile despre miază- 
nâpte, de uriașele și falnicele stânei ale celor mai 
înalț! munți, se găseau locuind, risipiți prin diferite văi, 
călugări ca sihaștri.

EI duceau o viață de pustnicie, și se strângeau la un 
loc numai o dată pe săptămână, Duminica, spre a face 
rugăciuni împreună și a’și lua merindele pentru o săp
tămână, după care se retrăgead iară-și prin pădurilese- 
culare.

Acești eremiți, adunați la început la aer liber ’șl fac 
mai târziu, în scopul de mai sus, case de rugăciuni, 
mai întâii! săpate în stânci și apoi biserici mici în lemn.— 
Ambele locașuri fiind așezate în posițiuni înalte, mun- 
tose și stâncose, semănau cu nișce cetățui.

In adevăr se scie că, prin secolul al XV-lea, s’a să
pat, de acești pustnici, o casă de rugăciuni în stânca 
Sfânta Ana, numită ast-fel, după asemănarea acestei lo
calități, cu Sfânta Ana din Muntele Atos, de către călu
gării refugiați din orient, pote după căderea Constanti- 
nopolului în mânele barbarilor, la anul 1453.

Archimandritul Ghenadie Enăceanu, vorbește des
pre un hrisov al lui Mihnea Voevod (1581), prin care 
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se confirmă o danie Monastirel Sfântului Nicolae, unde 
se numesce locul Molomoț, după munții Bucegi.

Ceia ce dovedește că la acea dată se afla o biserică, 
Monastirea Sfântului Nicolae, în Sinaia, pe locul Molo
moț în Bucegi.

Dar cât a existat acestă biserică nu se scie.
Coșbuc crede că, pe trecătorea Prahovei, adică pe 

lângă Sinaia, trecu Mihai Viteazul munții pe la Brașov, 
și se îndrepta spre Alba lulia, spre a se măsura cu 
Principele Ardeiului Andrei Batori *).

Protosinghelul Doroftel Bertescu, care a avut fericita 
idee, de a aduna din gura călugărilor, tot ce aceștia au 
povestit, despre începutul Monastirel Sinaia, ne spune 
că, din schitul de pustnici Lespezi, 1 2 3), unii dintre călu- 
gărașii doritori de linișcea pustnicească, s’au tras în 
culmea șirului de munți Bucegi, care înconjoră partea de 
apus a Șinaiel. Aci în aceste pustietăți, pline de fiare săl
batice și de păduri întunecose, de vecurl neumblate, se 
încuibau vara o mulțime de tâlhari, care, eșind peste 
totă valea, jefuiau pe mulțl din călători, care treceau pe 
strimta vale a Prahovei, când în România, când în Tran
silvania și nimenea nu îndrăsnea să mergă spre a ri
sipi culcușurile lor.

1) G. Coșbuc. Din Țara Basarabilor.
2) Așezat într’un pisc de munte, aprOpe de gara Comarnic, |la Kilometrul 

110, pe malul de vest al Prahovei și ridicat pe la 1661 de Jupân Pârvu Canta- 
cuzino Vel Logofăt cu tatăl seu Drăghici Vei Spătar.

3) Această bisericuță s’a ruinat in resboiul de la anul 1788.

Aci ’șl făcuse călugării câte o mică colibă, în care 
duceau viața de pustnici și, din când în când, se cobo
rau la schitul Lespezile, împărtășindu-se cu sântele 
Taine, luînd pe lângă hrana necesară și povețile Stari- 
țulul acelui schit.

Dar drumul din acea pustie la schit și îndărăt, fiind 
fdrte anevoios și periculos, călugărașil împreună cu Sta- 
rițul Schitului Lespezile, au chibzuit să facă acolo în 
pustie o bisericuță de lemn, — se vede că bisericuța din 
timpul lui Mihnea Voevod nu mal exista—unde să slu- 
jescă un preot călugăr și unde să se adune pustnicii și 
să scape de greutatea drumului ce întâmpinau la cobo
rârea lor din pustie în schit.

Lipsindu-le însă banii, un vătaf de tâlhari anume Ni
colae Grozea, născut în satul Breaza, le-au făgăduit a- 
jutor dându-le și banii. Cu această danie s’a început și 
s’a săvârșit o bisericuță de lemn cu numele Sfântului 
Nicolae *), protectorul omenilor în lupta lor cu natura 
și câte-va chilii lângă bisericuță, în lăuntrul pădurilor, 
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în polele muntelui numit Furnica, adică d’asupra pla
toului unde este astă-zl așezată Monastirea Sinaia.

Acest schit, se crede a fi clădit, cu 30 ani mai înainte 
de Monastirea Sinaia, adică pe la anul 1665.

Despre existența acestei biserici vorbește și Archi- 
mandritul Ghenadie Enăceanu, care ne spune despre un 
hrisov al lui Alexandru fiul lui Radu Voevod (1681), 
prin care se confirmă niște danii făcute Monastirei Sfân
tului Nicolae (Molomoc) din Munții Bucegi.

La acesta modestă bisericuță, călugărașii pustnici, se 
coborau din munte, în fie-care sâmbătă, la serviciul 
divin ’și luări hrana pentru șase zile și se retrăgeau în 
colibele lor din pustie ; iar preotul cu unii călugărași 
rămâneau nelipsiți de lângă biserică.

După serviciul divin, din fie-care noapte, Preotul avea 
obiceiul de a se coborî din schit pe culmea dealului, pe 
o cărare strimtă prin pădure, săvîrșind rugăciuni pe locui 
unde este zidit schitul Sinaia.

Pe acest loc, după săvîrșirea rugăciunelor, înfr’o nopte 
de la 15 August, la Adormirea Maicei Domnului, legenda 
nu spune în ce an, Preotul fiind obosit, l’a răpit somnul 
și în deșteptarea sa, privind jos, adică spre platoul 
unde s’a ridicat Monastirea Sinaia, în care era o poe- 
niță plină de rugi și de copaci căzuți, vede o lumină 
mare, două cete de tineri îmbrăcațl în haine albe cu 
luminări aprinse în mînl, strălucind ca razele soarelui, 
cântând rugăciuni și după terminarea lor acea lumină 
a dispărut.

Preotul dimineța, săvîrșind ca de obiceiu serviciul 
divin, a spus acesta, celor alți pustnici adunați la slujbă 
în biserică, cât și starițului schitului Lespezile.

Acesta din urmă, a înlesnit preotului călătoria la 
București, ca să facă cunoscut acesta la sfânta Mitro
polie.

Mitropolitul, auzind cele spuse de bătrînul călugăr 
exclamă că, acesta este providența Dumnezească, căci 
tocmai sunt acum trei zile de când un boer al României 
a venit la densul, arătându-i că este doritor a face o 
Monastire de călugări pustnici în pământul României 
numită Sinaia, după muntele Sinaia din Arabia.

Mitropolitul, poftind pe boerul Spătar Mihai Canta- 
cuzino la densul, ’i-a înfățișat pe bătrânul călugăraș, care 
povestindu-1 cele văzute, s’a bucurat și a hotărât să 
mergă însuși cu bătrânul călugăraș și să visiteze posiția 
locului cu vedenia.

Pornind dar Spătarul cu poșta până la micul orășel 
Câmpina, iar de aci călări pe cal, prin strâmtorile mun-
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SPĂTARUL MiHAI CANTACUZINO (1650 1716)
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ților Orații, până la fața locului, împreună cu bătrânul 
călugăr, acesta i-a arătat în acea poeniță, atât micul șeț, 
aflat încurcat de copaci căzuțl, însă semănat de brazi 
forte frumoși și cu un aer plin de un miros nespus, cât 
și pîrâul limpede, care curgea despre apusul sorelui din 
muntele Bucegi, numit Peleș, precum și pîrâul care 
avea curgerea despre răsărit din munții Gârbova numit 
valea Bea, amendoue avend cursul vis-a-vis și lovindu- 
se în capete în matca Prahovei, care curge de la miază- 
nopte din munții Carpați și se cobora spre șesul Bo- 
mâniei.

Tot legenda ne spune că, Spătarul Mihail Cantacu- 
zino, observând posiția locului, minunatele pîrae care 
formau o cruce, cât și munții și dealurile din prejur 
acoperiți cu brădet, împodobind întrega pustietate, ’i-a 
plăcut forte mult și așezându-se în genunchi în mica 
poeniță, arătată de călugăr, unii zic că s’a rugat lui 
D-zeü să-i ajute să îndeplinescă făgăduința ce a luat, 
pe când se afla în munții Sinai cei mari (Arabia) ; iar 
alții că, fiind exilat la Turci, s’a rugat lui D-zeü să-I ajute 
să’ scape de acel canon și înapoindu-se în patrie va zidi 
sfinte locașuri.

Liberându-se și venind în țară în adever a pus în 
lucrare Spitalul Colțea, iar după săvârșirea lui a pus în 
lucrare și Monastirea Sinaia, sub muntele Bucegi, în
tru cinstea Adormire! Maicei Domnului, în locul arătat 
de bătrânul călugăr.

Acesta fiind tradițiunea, fie că, Spătarul Mihail Can- 
tacuzino, a promis ridicarea unei Monastirî de pustnici 
în munții Bomîniei, drept făgăduință după scăparea din 
surghiun sau din admirațiunea locașurilor sfinte ce a 
vezut în călătoria sa pe la Sinaia din muntele Horivu 
(Arabia), fie în fine că ascultând de vedenia Preotului 
de la biserica Sf. Nicolae, care a existat prin secolul 
XV, după cum am vezut, pe locul ce se chiamă Molomoc 
saü Molomoț (platoul de d’asupra Monastirei Sinaia unde 
se află astă-zi Cazarma).

Este cert și de netăgăduit, după documente, că Spă
tarul Mihail Cantacuzino, a zidit și înălțat din temelie 
un schitișor pe apa Prahovei, pe muntele Furnica, cu 
hramul Adormirea Maicei Domnului, pe care l-a terminat 
în Iulie 1695, numindu-1 Sinaia, după asemănarea Sinaiei 
cei Mari din Muntele Horivu (Arabia) și a făcut chiliore 
cu zid împrejur pentru odihna și paza călugărilor, în- 
zestrându-le cu venituri și a hotărât ca Epitropia Mo
nastirei Colțea din București, clădită tot de densul, să 
fie purtătore de grijă la acest schitișor.
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întreaga Monastire forma un qnadrilater, și era așe
zată într’o posițiune greu de urcat, spre a fl ferită de 
atacurile tâlharilor, adică avend aceiași formă și locul 
ales în aceleași condițiuni ca Monastirea Sinaia din 
Arabia.

înălțimea zidului era de 5 stânjeni și clopotnița ca 
de 7 stânjeni, cu o odaie cu ferestrele mici ca de for
tărețe, iar pe din afară cu doue galerii de lemn în care 
ședeau vara arnăuții, trimiși de stăpânire pentru apărarea 
Monastirel de tâlhari. Sub clopotniță era porta de in
trare de o înălțime de 12 palme și de o lărgime de 8 
palme, cât putea a merge omul cu calul împovărat, care 
portă de lemn de tufan tare cu stâlpi de piatră, se ținea 
închisă ziua ca și noptea.

Că au fost dificultăți mari la clădirea acestui schit, 
într’un loc așa de singuratic, nu încape îndoială. Mate
rialul a fost greu de găsit la fața locului, meșterii zidari 
au fost aduși din București, iar drept salahori, cu manele 
și căruțele au fost întrebuințați locuitorii din satele Teșila 
și Trestieni după apa Doftana, precum și din satul Co
marnic.

Prin actul de fundațiune (1695), Spătarul Mihai Can- 
tacuzino, stabilește modul de cârmuire al Monastirel și 
institue un Stariț, care să îngrijească și să administreze 
Monastirea, cât și bunurile ei, sub purtarea de grijă a 
Epitropilor Monastirel Colței din București. Starițul să 
fie ales de obștea călugărilor, dar confirmat de Epitropii 
Monastirel Colțea.

Cine a fost Spătarul Mihai Cantacuzino ?
Spătarul Mihai Cantacuzino, născut la 1650 și mort 

la 1716, este fiul Postelnicului Constantin Cantacuzino 
și al Elenei, fiica lui Radu Șerban Basarab Voevod. A avut 
5 frați: pe Spătarul Drăghici Cantacuzino, Stolnicul Cons
tantin Cantacuzino, Șerban Cantacuzino, Aga Matei Can
tacuzino și Spătarul Iordache Cantacuzino, precum și șase 
surori.

Postelnicul Constantin Cantacuzino tatăl seu om forte 
înțelept și mare patriot, din ordinul lui Grigore Ghica 
Voevod (1660—1664) și după intrigele boerilor Vornicul 
Stroe Leurdeanu și Cămărașul Dumitru Cantacuzino, a fost 
decapitat în Monastirea Znagov la 1663 Decembrie 20.

In timpul lui Antonie Voevod din Popești (1669—1672), 
Vornicul Stroe Leurdeanu, pentru acesta pâră, a fost 
condemnat la morte, însă Ilinca Postelnicesa lui Con
stantin Cantacuzino, se rugâ de Domn să-I dăruiască viața.

Auzind familia Cantacuzino că, Grigore Ghica Voevod, 
din ordinul căruia fusese omorât Postelnicul Constantin 
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Cantacuzino, vine iar Domn al Munteniei (1672—1074) 
o deputațiune a partidei Cantacuzino, între care și Spă
tarul Mihai Cantacuzino, se înfățișa înaintea Sultanului 
lurcu dau pe boerl pe mâna lui Grigore Ghica Voevod, 
care 1 duce cu el la București, tae pe doui dintr’înșit 
iar pe Spătarul Mihai Cantacuzino și pe alții ’I închide 
in ocnă, cerându-le bani, spre a’șl plăti dat'oriele făcute 
eu capătarea Domniei.

Boeril închiși, pentru a scăpa de chinurile si tortu
rile ia care erau expuși, vându tot ce aveau,' spre a 
plăti sumele ce li se cereau. Ba încă Stroe Leurdeanu, 
stărui pe lângă Ghica Voevod, să’I trimită pe cea altă 
lume, dar Domnul nu îndrăsni să o facă și ast-fel Spă
tarul Mihai Cantacuzino scapă acum de decapitare

Domnitorul Ghica, fiind obligat de Turci, ca să ia 
parte la resboiul, ce aceștia T purtau în contra Polonilor 
lăsa caimacami pe Stroe Leurdeanu, Bălleanu si Hrizea 
Vistierul, toți dușmani al familiei Cantacuzino. Atunci 
chinuiile Cantacuzenilor, nu mai avură nici o margine. 
I scotea din închisori și ’i batea la tălpi; cari nu putea 
merge de usturimea tălpilor era târât cu funii. Con
stantin Cantacuzino se rugă de calai să sufere el bătăile 
pentru fratele seu mal mic și le îndură fără a da un 
țipăt sau o lacrimă.

Șerban Cantacuzino isbuti să fugă în Moldova, si de 
aci la prietenul seu Caimacamul Adrianopolului’ Cara 
Mustafa, care ceru lui Ghica Voevod, să aducă la Con- 
stantmopole pe boeril închiși, la care Domnul Ghica nu 
se opuse și ast-fel Cantacuzineștil ajung la Țarigrad, între 
care și Spătarul Mihai Cantacuzino, dar sunt surghiuniți 
in insula Creta.

Gheorghe Duca. (1674-1679), fiind ales la domnia Mun
teniei de OantaeuzineștI, partida opusă Cantacuzineștilor 
intre care și Stroe Leurdeanu, fuge peste munți în Tran
silvania, iar el stăruește să se dea drumul din Insula 
Creta, celor 3 OantaeuzineștI surghiuniți acolo de Ghica 
Voevod.— După puțin timp, Domnul scrie boerilor pri
begi din Transilvania să intre în țară, fără să se teamă 
de nimic și nici de OantaeuzineștI, și el se întorc între 
care și Stroe Leurdeanu.

_Aflându-se ast-fel ambele partide în țară și Domnul 
trebuind să plece după ordinul Turcilor’ în contra Po
lonilor, lasă o căimacamie compusă din ambele partide, 
intre care figura și OantaeuzineștI și Stroe Leurdeanu.

In lipsa Domnitorului, partida contrarie Cantacuzeni- 
i°r, urzește o intrigă în contra lor și la întorcerea Domnu
lui,, paraște pe Cantacuzini de trădători. Duca trimite să
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prindă pe Șerban Cantaeuzino Logofătul și pe fratele seu 
Spătarul Mihai Cantaeuzino, însă ambii isbutesc să fuga, 
dintre care Spătarul Mihai Cantaeuzino scăpând, trece 
munții la Brașov. .

In timpul Domniei fratelui său Șerban Cantaeuzino 
Voevod (1679-1688), găsim pe Spătarul Mihai Cantacu- 
zino, comandând trupele românești la asediul Vienei 
Ajutorul dat Nemților de Șerban Cantaeuzino, Domnul 
Munteniei și de Duca Domnul Moldovei, contribuind 
mult la perderile enorme suferite de Turci sub zidurile 
acestei cetăți, se bănuește că, Turcii complotând cu bo- 
erii țărei, au otrăvit pe Șerban Cantaeuzino VoevodJ1688).

Spătarul Cantaeuzino, a jucat un rol important în țară, 
în timpul Domnitorilor Șerban Cantaeuzino, Constan
tin Brâncoveanu și Ștefan Cantaeuzino, la început ca 
amic al politicei lor,'iar la fine ca adversar neîmpăcat.

Apoi de către Domnitorul Nicolae Mavrocordat, Spă
tarul Mihai a fost trimes la Turci și gâtuit la Adriano- 
pole la anul 1716.

Spătarul Mihai Cantaeuzino, remas orfan de tata la 
13 ani, se zice că a fost crescut cu mari îngrijiri de 
mama sa Elena, fiica lui Radu Șerban Basarab, ginerile 
lui Mihai Vitezul și că împreună cu dânsa a visițat 
locurile sfinte între care și monastirea Sinaia din Arabia.

Archimandritul Nifon, Superiorul monastirei Sinaia, 
’mi spune că, în interiorul monastirei Sinaia, după mun
tele lloreb, între alte paraclise, a vezut și un paraclis 
cu hramul Sfinții Apostoli, în forma unei mici capele, 
al cărui altar și mobilier, zic călugării de acolo, că este 
adus din România de Spătarul Mihail Cantaeuzino. _

El era cunoscut cu împărații Europei și rîvna lui cea 
mare era la Geografie și la Aritmetică.

De sigur că torturile și chinurile îndurate de Spă
tarul Mihai Cantaeuzino, în timpul Domniilor lui Gri- 
gore Ghica Voevod (1672-1674) si Gheorghe Duca (1674- 
1679), atât în țară, cât și în surghiunul de la Insula 
Creta, făcu pe acesta să se lege, înaintea lui D-zeu, . că, 
scăpând din aceste canone, va zidi locașuri de bine
facere. . . .

Afară de fundațiunile Monastirilor Colțea și Sinaia, 
găsim trecut pe Spătarul Mihail Cantaeuzino în pomelnicul 
ctitoricesc al Monastirei Dealului ca ctitor mirean, iar din 
pisania Bisericei Fundeni-Domnei din Județul Ilfov, se 
vede că Spătarul Mihai Cantaeuzino și Dumitrașcu Ra- 
coviță au zidit acesta biserică la anul 1699..

Asemenea a zidit la anul 1698 schitul Titireciu din 
Județul Vâlcea.
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Din cele două căsătorii cu jupânesele Teodora și 
Maria, Spătarul Cantacuzino a avut 18 copii, iar la mor- 
tea sa a rămas clironomi 4 fete și 1 fiu comisul Mihai 
Cantacuzino, care a încetat din viață puțin după el fără 
moștenitori.

Acesta este biografia și sfârșitul viețel Spătarului 
Mihai Cantacuzino.

Schitul, împreună cu chiliile, afară de clopotniță, 
există și acum, însă cu modificările ce a suferit în cur
sul anilor, și formeză un quadrilater, înconjurat de tote 
părțile de ziduri grose, compus din biserica din mijloc, 
paraclis și chilii pentru călugări, tote cu ferestre mici 
ca de fortărețe, păstrând și acum aparințele mai mult 
ale unei cetăți, destinată a fi de pază contra tâlharilor 
și a năvălitorilor.

Afară de moșiile lăsate de fondator, ulterior alți do
natori au hărăzit și alte bunuri; iar Domnii după vremi, 
au acordat Monastirei diferite privilegii, precum și plă- 
eși strejari și aii întărit prin hrisove așezământul Spăta
rului și averea de care se bucura Monastirea.

Vom vedea că, în cursul anilor, acest schitișor, din 
casă de rugăciuni, devine mai întâiu fortăreață, apoi un 
adăpost pentru cei ce erau siliți să fugă în munți cu ave
rile lor în timpuri de revolte și de resboiu și în fine o 
odihnă pentru călători, iar localitatea Sinaia ajunge a 
avea importanța primei stațiuni estivale și de altitudine 
din țară.

Lăsând la o parte neliniștea în care au trăit continuu 
călugării, prin incursiunea tâlharilor și a năvălitorilor, paci- 
nica viață a călugărilor monastirei și a pustnicilor, a fost 
turburată și a suferit, când Austriaeii aliați cu Rușii ah 
declarat resboiu în anul 1787, Imperiului Otoman, începend 
prin a trimete salahori, care să facă drum pentru trecerea 
oștirilor în România pe valea Temeșului și a Prahovei 
până la Comarnic.

Starițul monastirei, vezend primejdia răsboiului, a 
luat clopotele din clopotniță și argintăria cu odorele bi- 
sericei, le-a îngropat în pământ, iar el împreună cu câți
va călugării au fugit în Transilvania.

Domnitorul Nicolae Mavrogheni face să i se încre
dințeze de Portă comandamentul oștirilor Otomane și 
Române și așeză cetele de oștire în tabăra de la Câmpina.

Austriaeii, de altă parte, se cobora din munții Predea
lului și înaintând pe valea Prahovei, atacă cu 400 os
tași Monastirea Sinaia. — Strejarii plăeși, au apărat Mo-

1) Domnul Munteniei de la 1786—88.

69035 2
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nastirea cât aii putut, însă ea a fost ocupată de Aus- 
triaci, în urma greșelei făcută de Calița, fiica boerului 
Chiriță Doicescu, găzduiți în monastire la călugărul Pa- 
homie, de a deschide porta monastirei, pe unde după ce 
ah ucis pe Calița au intrat Austriacil cu 400 ostași, ocu
pând monastirea, însoțiți de Fabris, comandantul trupe
lor austriaco și favoritul Caliței de altă dată.

Mavrogheni, știind pe Ruși ocupați în Moldova cu 
respingerea Turcilor de acolo, înainteză pe valea Pra
hovei cu Turcii și cetele de ostași din tabăra din Câm- 
pina, și aflând despre existența corpului austriac din 
monasiirea Sinaia, a intrat pe valea Zgarburei prin pă
dure, unde înconjurând monastirea, a tăiat o mulțime de 
Austriac!, iar restul ce a scăpat cu fuga a dus acestă 
veste lagărului din Predeal.

De aci Mavrogheni, tot în anul 1788, ordonă să se ia 
cu asalt pasul Temeș și cu t<5te că Austriacii atacau cu 
violență, de sub muntele Predeal, sunt hărțuiți de tru
pele otomane și române, iar la întorcerea ostei, din or
dinul Pașei, s’a dat foc monastirei Sinaia și s’au spart 
zidurile în două locuri.

Mavrogheni avu grija însă, ne spune Dionisie Fotino, 
să se laude către Turci, că a câștigat bătălii mari, luând 
cetăți întărite, intitulând Monastirea Sinaia „Sinaia Kalezi“ 
adică cetatea Sinaia.

In schimb, Turcii sunt bătuți de Ruși și în timpul 
acesta Austriacii ocupă Muntenia, iar Mavrogheni fu silit 
să plece peste Dunăre.

După încetarea resboiului și încheerea păcei, s’au 
făcut Monastirei Sinaia reparațiile cuvenite ; dar argin
tăriile și odorele bisericei, ce au fost îngropate înainte 
de începerea resboiului în apropiere de Monastire, lângă 
drumul Brașovului despre apa Peleș, nu au mai fost 
găsite, așa că Monastirea a fost silită să facă altele noul.

Ou câtă greutate putea merge cine-va, pe acel timp 
la Sinaia, ne spune Istoricul Xenopol că, în anul 1801— 
1802, când Mihai Sutzu Voevod, după uneltirile Rusiei 
s’a hotărât să plece, el și mai mulți boerl, ca să’și caute 
scăparea spre Transilvania, drumul pe valea Prahovei 
era forte strâmt, neregulat, prăpăstios și pe unele locuri 
spăimântător și periculos, astfel că pe drumul acesta 
multe care boerești și trăsuri încărcate s’au sfărâmat.

In timpul lui Tudor Vladimirescu (1821), după ce 
acesta pusese stăpânire pe județele de peste Olt și ple
că spre București, mulți dintre boerii ce se credeau 
amenințați, se grăbiră a pleca spre hotar.

Parte din popor, vezând fuga boerilor se luă după 
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denșiî și drumul către Brașov înfățișa un lung șir de 
fugari, care pe întrecute căutau să apuce granița, odih
nind și poposind în Sinaia. — Acesta fugă, făcendu-se 
prin Martie, pe un timp de zăpadă, de ploe, de vînt, pe 
drumurile desfundate și pline de hoți, a fost una din 
cele mal periculose.

Călugării Monastirel Sinaia vezend primejdia, aii fugit 
și dânșii în Transilvania, remânend numai doi pentru 
strejuire.

După retragerea Iul Tudor, ordele de omeni fără că- 
pătâiu, care alcătuiau așa numita oste a lui Alexandru 
Ypsilante, Șeful Eteriei Grecilor, s’au dat la jafurile și 
cruzimele cele mal barbare.

Față cu asemenea sălbăticii, locuitorii părăsesc casele 
lor și se înfundau cu copil în munți și în păduri, iar 
cel cu dare de mână treceau peste hotar, poposind în 
Sinaia.

In acelaș an Turcii trec Dunărea și în Iunie se în
tâlnesc cu armata lui Ypsilante pe care o bate. — Ypsi
lante fuge în Austria și Turcii urmărind pe Ypsilante 
ocupă țara, iar un Pașă cu 1000' soldați ajunge până la 
Monastirea Sinaia.

încetând revoluția, călugării se întorc la colibele lor, 
reparând și preînoind în acelaș timp clădirile monasti
rel, care erau ruinate.

La 1843 Domnitorul Gheorghe Bibescu visiteză Mo
nastirea Sinaia și pune în lucrare în 1847 începerea șo
selei pe apa Prahovei de la Câmpina, până în Predeal 
spre Brașov. In primele vremuri, comunicația de la Pre
dea] până la Comarnic, se făcea pe o potecă îngustă, 
abia cât putea merge omul călare, iar transportul măr
furilor se făcea pe cai. — Tot în 1843 se zidește pe platoul 
Monastirel Sinaia, o biserică nouă cu Patronul Sfânta 
Treime, care se termină în 1846 și se construește un șir de 
clădiri, spre miază-nopte și spre miază-zi, care formeză 
al douilea quadrilater al Monastirel.

In anul 1847, în baza unul decret al Principelui G. 
Bibescu, Monastirea Sinaia înceteză de a’șl administra 
bunurile sale. — Averea acestei Monastiri, începe să se 
administreze de Eforia Spitalelor, care respundea Monas
ticei cheltuelile pentru întreținerea sa, după un budget 
de cheltueli aprobat.

Revoluția de la anul 1848, a trebuit și densa la rân
dul ei să aducă neliniște și în Monastirea Sinaia în îm
prejurările de mal jos :

Se scie că, revoluția de la 1848, a avut un motiv di
ferit, în fle-care din țerile unde ea a isbucnit. In Mun
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tenia din proclamația dată, pe câmpul de la Islaz, la 9 
Iunie 1848 resultă că, ea nu era îndreptată nici în contra 
Domnului, nici în contra Turcilor, ci în contra acelei 
puteri, care sub pretextul de a’i emancipa de robia tur- 
cescă, ’I pusese sub alta și mai îngreunătore adică a 
Rusiei, ea mai era îndreptată și în contra boerilor, care 
nu înțelegeau să se plece cerinților timpului.

In Moldova, de și isbucni mai de vreme adică în Mar
tie 1848, revoluționarii cereau respectarea Regulamentului 
organic, impus’ de plenipotențiarii Rusiei (în Muntenia 
la 1831, în Moldova în 1832) și făcând oposiție îndrep
tată mai mult contra cârmuirel Principelui Mihai Sturd- 
za’).—Revoluția fu năbușită curând în Moldova, căci 
capii conjurației, fiind prinși de soldațil trimiși de Dom
nul Sturdza, în casa lui Alecu Mavrocordat, unde se pre
făceau că petrec cu glume și cântări din Clavir, fură 
luați la cazarmă, unii bătuți, alți surghiuniți, iar mulțl 
alți trecuțl peste graniță în Turcia și în Austria.

In Muntenia se detroneză Principele Gheorghe Bi- 
bescu1 2), și se institue un guvern provisoriu, compus 
din capii revoluției. — Turcii crezând că revoluția este 
făcută în scopul ca Muntenia să fie scăpată de sub su
zeranitatea Porții, trimite aci pe Soliman Pașa cu 20.000 
Turci, sub cuvânt de a apăra așezămintele țârei. La so
sirea Turcilor în București, găsește guvernul provisoriu 
desbinat, unii pentru a se opune Turcilor, alții pentru 
a se supune. Poporul arde în fața casei Consulatului 
rusesc, atât Regulamentul organic, cât și arhontologia 
(cartea boerilor). Din momentul acesta, două persone 
încep a juca rolul principal, Fuad Pașa, Comisarul Tur
cilor și Duhamel, Comisarul rusesc. Duhamel cere lui 
Fuad Pașa să’I trimită 200 soldați ca să-l apere în con
tra poporului, care se agită și se sculase.

1) Domnul Moldovei, 1834—49.
2) Domnul Munteniei, 1842—48.

Turcii înainteză spre București, și una din colone, 
trecând prin delul Spirei, este bătută de Români.

Câți-va conspiratori, încă de la 17 Septembrie 1848, 
trec în Transilvania în Brașov excortați de Turci, popo
sind în Monastirea Sinaia, iar în București Turcii încep 
măcelurile, jafurile și cruzimele.—Locotenența Dom
nesc! este răsturnată și numit un Caimacam.

Excesele Turcilor fac pe Duhamel să cheme pe Ca
zaci, sub conducerea Generalului Lieders, care sosesc la 
29 Septembrie la Colentina. Rușii la rândul lor, ajutați 
de pâra boerilor, intră prin biserici, proscrie pe cetățeni 
și ’I închide.
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Această terore a făcut ca mulțl din cetățeni să’și caute 
scăparea în Transilvania și toți, în trecerea și înapoierea 
lor, se adăpostesc în Monastirea Sinaia.

In Transilvania, revoluția în 1848, începuse mai de 
vreme de cât în cele doue principate Muntenia și Moldova.

Ea era condusă de Sași și Români, încurajați de Aus
triac!, în contra Ungurilor.

Ungurii, care se aflau sub comanda Generalului Bem, 
comiteaii tot felul de cruzimi asupra Sașilor și Români
lor, iar Austria fiind slabă chemă ajutorul Rușilor, care 
tocmai în acest timp se aflaii în România, sub conducerea 
Generalului Lieders. — Aci revoluția luând sfârșit, Lie- 
ders impune Românilor din România, aprovisionarea și 
transportul necesar trecere! oștirilor sale în Transilvania. 
Rușii trec pe apa Prahovei, peste munți în Transilvania 
și în trecerea lor, transformă Monastirea Sinaia și chiliile 
călugărilor în casarmă, iar călugării s’au adăpostit care 
pe unde aii putut.

Trupele austriace și rusești, fiind bătute de Unguri, 
dă prilegiil Ungurilor să înceapă omoruri și cruzimi în 
contra Românilor și a Sașilor. — Atât trupele austriace 
cât și cele rusești se retrag în valea Prahovei, până lângă 
Sinaia în România, cât și mulți refugiați, copii, țeranl, 
femei în anul 1849 pe o iarnă grea, gerosă, cu zăpadă 
mare, în mergerea și înapoierea lor, se adăposteau în 
Monastirea Sinaia.

Rușii însă, se întăresc din noii, ’și stabilesc cuartierul 
principal în Monastirea Sinaia, lăsând numai o cameră mică 
la disposiția Preoților, iar călugării se împrăștiază.—Ei 
așeză un polc de soldați cu polcovnicul lor, pentru streja 
Monastirei Sinaia, opresc drumul spre Brașov și Generalii 
ruși Lieders și Paskevici, înaintând din nou în Tran
silvania, bat pe Unguri care capituleză.

Transportul de oștiri pe valea Prahovei se continuă, 
din care causă Monastirea fu ocupată de trupe rusești 
până la 1850. — La acesta dată călugării s’au putut în- 
torce la chiliile lor, pe care le-aii găsit cu totul deră- 
pănate.

Starițul abia începu să se ocupe, cu reparațiunele 
strieăciunelor causate Monastirei, și în anul 1854, Aus- 
triacii, sub comanda Generalului Coronini, ocupând din 
noii România aprope un an, în trecerea și înapoierea lor, 
transformase Monastirea Sinaia iarăși în casarmă.

După fie-care ocupare a Monastirei, fie de trupele 
austriace, fie de cele otomane, fie de cele rusești, s’au 
făcut Monastirei reparațiuni, transformări și chiar adau- 
se,-care au modificat starea clădirilor. ,
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De aci începe viața de liniște a Monastirei Sinaia.
Situată fiind pe drumul cel mare de pe valea Pra

hovei, care léga România cu Transilvania, Monastirea 
Sinaia, adăpostea pe toți călătorii care obicinuiaü.pe atunci 
în fie-care an, să meargă vara să’și caute sănătatea pe la 
una din stațiunile balneare de peste munții din Tran
silvania și multe familii reputate ale țerei ’și aduc și acum 
aminte de odihna de care s’aú bucurat în acest Sf. 
locaș.

Măria Sa Domnitorul Carol I, visitând pentru prima 
dată în 1866 August 5, acâstă localitate, a remas însu’și în
cântat de frumusețea cu care natura a înzestrat aceste 
locuri, a petrecut în Sinaia, împreună cu Augusta Sa soție 
Dómna Elisabeta vara anului 1871 și următorele și aü 
hotărât ca în acăstă localitate să’și întemeieze reședința 
Domnescă de vară.

Ca ori-ce călători, Suveranii aü locuit șirul de camere 
din curtea Monastirei, situate spre miază-zi, de unde se 
pote admira íntréga priveliște a orașului Sinaia.

Tot din Sinaia și numai după îndemnul Augustei 
Nóstre Suverane, a luat avent răspândirea gustului fru- 
móselor țesături și costume românești.

Aerul, clima, posițiunea încântătore a Sinaiei, majesta- 
tea munților, apa deliciosa, frumusețea pădurilor, fac ca 
numărul visitatorilor acestei localități să se mărăscă așa 
de mult, în cât să numai potă fi adăpostiți, în modestele 
încăperi ale Monastirei.

Reputația Sinaiei, fiind dar stabilită ca stațiune cli
materică, făcu pe Eforia Spitalelor Civile ca din proprie
tatea sa numită Muntele Furnica, în baza legilor din 
1872 și 1880, să încăpă a vinde locuri acelora care do
reau să’și facă case.

Aceste legi aü pus fundamentul întemeiere! Stațiune! 
climaterice Sinaia, de óre-ce numeróse persóne s’aú gră
bit să’și dobândească terenuri prin cumpărături și de o 
dată, ca prin farmec, pretutindeni s’aú văzut ridicân du
se de la vilele cele mai frumóse până la căsuțele cele 
mai modeste.

In anul 1875, se începe construcția castelului Peleș 
destinat pentru reședința de vară a M.M. L.L. Regele 
și Regina, tot în 1875 se începe construcția liniei ferate 
Ploești-Predeal, care legă Bucureștii cu frontiera prin 
Sinaia, iar în anul 1879 se organiséza primul tren de 
plăcere între București și Sinaia.

Afară de case de locuință, se clădesc hoteluri, stabi
liment de băi hidrotherapeutice, se forméza parcul 
central, diferite pavilióne și Sinaia, fiind deja destul de 
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populată, unde diferite industrii începuse a se desvolta, 
deveni în anul 1880 comună urbană.

Castelul Peleș se inaugureză în 1883 și începe a fi 
locuit de Auguștii noștri Suverani.

Desvoltarea orașului și grabnica lui populare a tras 
după sine și efectuarea principalelor lucrări de edilitate : 
iluminatul cu electricitate, spitalul, alimentarea cu apă de 
isvor și canalisare.

Treptat munții sunt brăzdați cu șosele, drumuri și 
poteci, astfel că pitoreștile posițiuni ale Bucegilor din 
munții Carpați, devin cu înlesnire accesibili tuturor visi- 
tatorilor Sinaiei, al căror numer se mărește în fie-care an.

înainte de a termina trebue să mărturisim că crea- 
țiunea întregei localități „Sinaia“ se datorește Eforiei 
Spitalelor Civile din București.

B<J^UKEȘTÎ-FLOEȘTI-5IN4IZt

Călătorul, plecând din București, Gara de Nord, cu 
unul din trenurile liniei ferate București-Ploești-Sinaia 
și eșind din incinta gărei, observă imediat la est nouile 
ateliere ale căilor ferate, și bifurcația liniei ferate Bucu- 
rești-Constanța. Zărește apoi mai departe biserica și aco- 
peremintele caselor noului București în formațiune, 
linia ferată de centură a forturilor și în fine în apropiere 
de Gara Kitila fabrica de zahăr de la Kitila.

Pe totă partea de vest a liniei ferate se ved culturi 
de cereale, până lângă gara Kitila, unde este de remar
cat casarma și lucrările fortului Kitila.

O dată eșit din gara Kitila, lasă la vest bifurcația 
liniei ferate spre frontiera Verciorova și de aci până în 
apropierea Gărei Buftea, nu este de observat de cât Pa
latul cu parcul seu, Fabrica de obiecte de pansamente 
și moara de pe domeniul familiei Știrbey. Spre est însă 
semănăturile de cereale, alternează cu pâlcuri de pă
dure. Eșind din gara Buftea, atrag privirea pe ambele 
laturi ale căilor ferate câmpuri cultivate cu diferite cereale, 
ivindu-se și câte o suprafață de pădure, mai mult sau 
mal puțin întinsă, până ne apropiem de Gara Periș.

Puțin înainte de a ajunge la (?ara Periș, începe a se 
întinde spre est și spre vest una din frumosele proprie
tăți ale Domeniului Coronei1) numită Cocioc, care se con

1) Domeniul Coronei României, a fost constituit prin legea din 1884 și este 
compus din 12 proprietăți rurale situate în diferite părți ale țerel.

Conducerea lui este încredințată unul bărbat de mare valóre și de bine, D-l 
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tinuă încă după eșirea din gară; iar la vest imediat 
înainte de a intra în gară, se observă spitalul Cocioc. 
Regularitatea și diversitatea culturelor, desfășurarea din 
gară a parcului, a diferitelor grădini, precum și frumosele 
și îngrijitele clădiri, ce se ved răspândite pe o supra
față întinsă, atrag atât privirea, cât și curiositatea fie
cărui călător.

Părăsind gara Periș, trecem prin terenurile de cultură, 
pepinierele Domeniului Coronei Cocioc și mal departe 
prin pădurile aceluiași Domenid, pe ambele laturi ale 
calei ferate, până aprope, de podul peste rîul Ialomița, 
pe care trecendu-1, vedem de o parte și de alta diferite 
semănături până la Gara Crivina, la spatele căreia se află 
vila unei proprietar de moșie.

I6n Kalinderu, care făcendu-se interpretul intențiunelor M. S. Regelui a con
ceput ideia exploatare! raționale a acestor domenii, după un plan de lucrări a 
cărui realizare se "Urmărește cu perseverență.

Töte moșiile se caută în regie, avend clădiri pentru personal, lucrători si 
meșteri, pentru adăpostirea vitelor, pentru conserva rea productelor, a mașinelor 
și a instrumentelor necesare la exploatarea pământului.

Pretutindeni ferme model, pepiniere, câmpuri de esperiență, fabrici și ate
liere, în raport cu producția fie-cărei localități.

îmbunătățirea rasei cailor, a vitelor cornute, a porcilor, a oilor și apicul
tura, nu sunt nici ele negligeate.

Töte pădurile sunt amenajate și exploatate în mod rațional.
Pe Domeniul Cocioc s’a făcut și aplicat un plan economic pentru culturi de 

cereale numeróse și variate, despărțit fiind fie-care lot de cultură, prin alee de arbori.
S’a analisat pământul în scopul de a i se da îngrășemintele necesare și s’au 

făcut lucrări, pentru a transforma, treptat, locurile băltăse în locuri productive.
Domeniul Cocioc afară de acesta posedă :
I. Culturi de cereale și plante textile.
2a Lăptăria cu 120 vaci de rasă Algau, Schwitz și rasă română de munte, 

care dau 300 litri lapte zilnic.
Lăptăria este instalată, cu töte aparatele de ultima invențiune și produce 

Lapte bătut, Unt, Camembert, Cremă de Cocioc, Brie și Tilsit.
3. Stupărie cu peste 100 stupi, care produc aproximativ 1000 Kilo miere anual.
4. Olărie, în care se fabrică sobe de faianță și de teracotă, străchini, glastre 

pentru flori, diferite vase și figuri, precum și statuete.
5. Fringhieria produce diferite fringhil și plase.
6. Atelierul de împletituri în rechita produce coșuri de voiagiü de diferite 

forme și mărimi, coșuri de rufe, foteluri și coșuri de lemn.
7. Pepiniere cu diferite specii de pomi roditori.
8. Cultură de hameiü, pentru fabrícele de bere.
9. Vie cu diferite specii de vițe.
10. Pepiniere silvice cu diferite specii foiöse și reșinose.
II. Grădini de legume.
12._Societatea Culturală și de Economie pentru țărani cu un capital de 7500 

lei și 150 membri, cu destinația, între altele, de a’șl cumpăra instrumente si 
mașini agricole.

La töte atelierele și industríele se întrebuințăză și fii de țerani.
Și aci, ca pretutindenea, Administrația Domeniului Corónel, are o deo

sebită solicitudine pentru Șc61ă și Biserică, acești doi factorial cultural țăranului.
Deosebit de grija ce portă administrația pentru întreținerea lor, ea încura- 

geză pretutindeni prin povețl. conferințe, cărți populare, cultura rațională a 
pământului și îngrijirea vitelor, crearea de școli de adulțl, a bibliotecelor, a 
băncilor populare de economie și a tot ce póte ajuta la îmbunătățirea stărel 
țăranului.

Administrația Domeniului Coronei, s’a gândit și la înființarea teatrelor 
sătești pe la töte domeniele sale care dau resultate forte satisfăcătdre. Un ase
menea teatru sătesc este înființat și la Cocioc, încă din anul 1901, într’o vastă 
sală, prevăzut cu o frumăsă scenă și cu töte cele trebuincióse, care póte servi de 
model pentru töte teatrele sătești.

In sfârșit, atât pe terenul agricol, cât și pe terenul cultural, Domeniul Co
ronel ocupă un loc de onóre bine meritat.
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Continuăm drumul prin terenuri cultivate cu diferite 
cereale, și dând apoi de carierele de pietriș situate pe 
malurile rîulul Prahova de o parte și de alta a liniei 
ferate, atingem Gara Prahova. — Trecem podul peste rîul 
Prahova și lăsând satul și pâlcurile de pădure ce se ved 
la óre-care depărtare, traversăm pădurea prin care trece 
linia ferată, precum și satul Brazi și ajungem la Gara 
Brazi. — Din acesta gară, trecend prin terenuri cultivate 
cu diferite cereale, pe ambele laturi ale liniei ferate ajun
gem la Gara Ploești, una din cele mai moderne gări, 
cu un excelent restaurant, unde trenul stând de la 15— 
20 minute, călătorul pote lua o gustare saü chiar un de- 
juh cu prețuri convenabile.

Orașul Ploești, al cărui nume T portă gara, este un oraș 
industrial și comercial, cu o populație de 44000 locuitori, 
cu clădiri regulate, monumente și cu un frumos Bulevard, 
care se pote vedea eșind cineva în fața gărel despre oraș.

Părăsind Gara Ploești, traversăm locuri cultivate cu 
cereale, până la Gara Buda, unde lăsând la drépta linia 
ferată care se bifurcă și care duce la minele de sare de 
la Slănic și la localitatea estivală cu acelaș nume, trecem 
prin culturi de cereale, printr’o întinsă pădure situată în 
drépta și în stânga liniei ferate și atingem Gara Bdicoiü, 
(315m,63 alt.) de unde încep a se vedea déluri mai ales 
și mai aprópe spre nord

Din acéstá gară terenurile de cultură se continuă, 
până ce începem a coborâ și trecend podul pe rîul Pra
hova, linia ferată urméza pe vale cursul acestui ríü. — 
Observăm spre vest déluri din ce în ce mal mari, iar spre 
est admirăm numerósele și falnicele sonde ale diferitelor 
societăți pentru exploatarea păcurei, după care ajungem 
la Gara Campiña (403m,82 alt.). Orașul al cărui nume îl 
portă gara, are o populație de 2800 locuitori și este cel 
mal important centru de extragerea și exploatarea păcurei.

Pe délul despre Prahova se observă diferite vile, iar 
în oraș se stabilește vara un mare număr de familii. — 
Tot aci se află câte-va isvóre sulfuróse, unde funcționa 
o dată un stabiliment de băl.

Prin acésta gira se transportă anual aproximativ 
15000—16000 vagóne de păcură și tot din acestă gară se 
bifurcă linia ferată, care duce la minile de sare de la 
Doftana și la câmpurile petrolifere de la Buștenari și 
Doftănețul.

Chiar înainte de a eși din gară, zărim la vest într’un 
dél, Schitul Poiana, cu o privire admirabilă peste în- 
tréga vale ornată de déluri, iar afară din gară, tot spre vest 
se vSd mai întâiu délul Proviței și apoi al Brezei, unde 
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se află o importantă fabrică de var. — La est însă, trecem 
pe lângă podul șoselei București-Sinaia, pe al cărui în
treg parcurs se văd stâlpii, care conduc forța electrică 
de la Usina hydraulică din Sinaia, până la câmpiile de 
petrol din Câmpina și Buștenari 30—35 Kilometri.

Delurile din ce în ce devin munți și în trecere ad
mirând înălțimele lor, traversăm numerosele poduri pe 
rîul Prahova și ajungem la Gara Comarnic (550m,6 al
titudine), la spatele căreia se află comuna cu același 
nume, avend 4300 locuitori.

Aci se găsesc fabrici de var, industria lemnului este 
desvoltată, se cultivă miere și țărancele se ocupă cu 
țesăturile românești pe pânză națională.

De aci intrăm în munții cei mai falnici, cunoscuți 
sub numirea de șirurile munților Orații.

Pe costele acestor munți, este de admirat șoseua din 
Comarnic spre Sinaia, făcută în anul 1847, care merge 
pe del, dar paralel cu linia ferată, traversând înălțimele 
cele mai majestose, dar cele mal pitorești.

Nici valurile, din ce în ce mai spumose ale rîului Pra
hovei, nu trebuesc uitate, care strânse între munți prin 
îngustarea treptată a văei, se sparg în' cursul lor repede 
sau de terasamentul calei ferate sau de stânci și produc un 
sgomot care te fermecă și te face să le privesc! cu drag.

Prahova este un rîu de munte, când resvrătit, când 
pacinic, curgend pe o albie plină de pietre. Privindu-1, 
ghicești îndată că este capabil în cursul seu repede să 
ia cu el podurile cele mai solide și malurile cele mai 
tari. De ambele părți se vede, cum se repede în albia 
sa, rîulețe și torenți, care sau isvorăsc din piscuri, ori 
cad din stâncă în stâncă, formând cascade.

Imediat din gara Comarnic se înșir spre vest diferite 
cariere de piatră și alte industrii lemnose și tot pe acesta 
parte puțin mai departe, într’un pisc de munte, zărim 
schitul Lespezile situat pe Muntele Pleșuva Mare (1282 
m. alt.), după care se continuă Muntele Pleșuva Mică 
(1006 m. alt.), apoi munții care formeză plaiul Urzicarilor 
(1260 m. alt.) iar la răsărit trecem pe lângă Munții Co
marnicul (1010 m. alt.), Muntele Floreiu cu vîrful Colții 
(1074 m. alt.) și vîrful Zănogi (1407 m. alt.), Muntele 
Llomnele (1412 m. alt.), Muntele Răzorele (1539 m. alt.) 
și Muntele Fruntea lui Vasile (1377 m. alt.) și după ce 
am trecut prin două tunele, unul de 16 secunde și cel 
alt de 5 secunde și am admirat, cu 300 metri înainte 
de a intra în tunel, într’un pisc de munte, într’o posi- 
țiune admirabilă, văzută de două părți, Villa familiei 
Bibescu, atingem Gara Valea Largă.



ORAȘUL SINAIA 27

Părăsind acesta gară, continuăm dramul la est pe 
lângă munții ce dau în valea Bogdana, pe lângă Munții 
Gagul Mare (1661 m. alt.), Sețu (1586 m. alt.) vîrful Domnele 
(1635 m. alt.) și piscul Gagul Mic (1440 m. al.t), până la 
Muntele Piscul Câinelui vis-â-vis de Sinaia (1348 m. alt.) 
cu vîrful Câinelui (1656 m. alt.); iar la vest observăm 
Munții ce dad în valea Largă, Muntele cu Poiana Hoților 
(1120 m. alt.), Munții din Plaiul Isvorului (1055 m. alt.), 
Plaiul Colților (1120 m. alt.), Munții Zgarburei (1060 
m. alt.). Piciorul Furnica cu vîrful cel mai înalt (2100 m. 
alt.) până atingem Gara Sinaia (796m,35 alt.), unde se 
găsesc trăsuri de piață, cari conduc pe călător în oraș, 
în schimbul unei taxe de 2 lei.

OKdȘqL SlNdlfl

Călătorul, după un dram cu calea ferată de 125 Ki
lometri din gara de Nord (București) saü de 18 Kiló
metro din Gara Predeal, ajuns în Gara Sinaia, urcă costa 
unui munte și ajungând d’asupra lui apare de o dată 
orașul, semănat de numeróse vile în formă de amfiteatru, 
care te uimește și nu știi ce să admiri mai întâiu, fru
musețea orașului sad falnicii munți, care înconjoră, cu 
atâta măestrie, íntréga localitate Sinaia. Vîrfurile acestor 
munți se urcă unii la 1500 metri d’asupra Monastirei, 
care și dânsa se află la o altitudine de 860 metre d’asupra 
nivelului Mărei.

Orașul Sinaia se află situat la 25°,31* Longitudine Est 
de Greenwich și 45°,211 Latitudine de Nord, el este o sta
țiune estivală, de altitudine și climatică și este așezat 
cel mal sus d’asupra nivelului mărei dintre tote orașele 
din România.

1) Dupâ statistica din 1902.

Sesonul durézá de la 15 Iunie până la 15 Septembrie 
și une ori peste acostă dată, când timpul este favorabil.

De preferință visitatoril stad în vilele sad în aparta
mentele vilelor, care se închiriază cu sesonul sad cu luna.

Deosebit de acésta sunt pasageri, pe care trenul de 
plăcere ’I aduce în număr mare, în zilele de Duminică 
și de serbători, în tot timpul sesonului.

Populațiunea stabilă a orașului este de 20001) omeni, 
împărați astfel după sex: 554 bărbați, 480 femei, 470 
băeți și 486 fete, iar după naționalități: 1027 Români, 604
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Austro-Ungari, 126 Germani, 97 Italieni, 95 Israeliți, 14 
Șerbi, 12 Bulgari, 12 Francesi, 7 Ruși și 6 Greci.

Se stabilesc, pe tot timpul sesonulul sau pe câte o 
lună, aproximativ 333 familii, în numer de 1600 omeni; 
iar populația flotantă, ce vine cu trenul de plăcere pe 
timp scurt este de 2200; astfel că în timpul sesonulul 
populația atinge cifra de 5000 suflete.

Orașul este iluminat cu electricitate, are o întreagă 
rețea de canalisare și se află alimentat cu apă de isvor 
limpede și rece din doue din cele mai bune isvore S-ta 
Ana și Peleșul. Apa are temperatura de 4- 4°.

Analisele chimice făcute apei din aceste isvore aii 
dat următorele resultate:

Carbonat de calciu
Sulfat de calciu
Carbonat de Magneziu 
Olorur de sodiu
Materii organice și nedosate.

0,135 gr.

0,079 gr-
0,020 gr.
0,004 gr.
0,006 gr-
0,026 gr.

Q L I M 4 ’)

Afară de cașuri cu totul excepționale, cum ar fi de 
exemplu într’o mare aglomerațiune industrială, aerul 
atmosferic la altitudinea de 850 metri, la care se află 
Sinaia, este remarcabil de curat și pote fi aspirat cu 
succes de organele respiratorii cele mal delicate. La Sinaia 
acest colosal avantaj, mai este mărit prin aceia că acest 
aer pur este îmbălsămat prin trecerea sa prin secularele 
păduri, ce înconjoră de jur împrejur această deliciosă lo
calitate, locul de întâlnire a tuturor acelora cari aii tre
buință de o odihnă reparatorie a supra-menagiului — și 
cine astă-zi nu suferă de supra-menagiu ? — a acelora a 
căror organe respiratorii reclamă un aer curat și încărcat 
cu materii ce le sunt atât de bine-făcătore și care numai 
în localități cu brad le pote găsi. Să mai vorbim ore de 
mulțimea, care se ofilește la căldurile de cari suferă lo
cuitorii celei mal mari părți a bine cuventatei nostre 
țări, călduri fără de care ea nu ar fi țara grâului și a 
vinului ?

La Sinaia acestă mulțime găsește, în timpul sesonu
lul, format din lunele Iulie, August și Septembrie, o

1) Datoresc discripțiunea climei Sinaiel D-luî Ștefan C. Hepites, eruditul 
academician și Director al Institutului Meteorologic.
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climă dulce și plăcută. Dacă în câte-va zile, din cursul 
sesonulul, diminețele și serile ar fl cam. reci pentru u- 
nele temperamente, lecui este numai de cât găsit, căci 
locuințele mari și bine aerate ce se găsesc cu profusiune 
într’acestă stațiune climatică muntosă, sunt înadins 
făcute pentru a avea tot confortul pentru acele delicate 
persone, cari nu le vor părăsi de cât după ce căldura 
zilei va ii făcut să dispară rouă dimineței.

Am zis că în cursul sezonului, clima la Sinaia este 
dulce. Acesta se dovedește prin următorele cifre cari 
arată, pentru fie-care din lunele cari'l compun, tempe- 
raturele mijlocii, deduse din 13 ani de observațiune, de 
la 1886—1898. Atât aceste cifre cât și cele ce vom da 
mai în urmă sunt extrase din lucrarea d-lui Ștefan C. 
Hepites, membru al Academiei Române, Clima Sinaiei 
în Album Climatologique de Roumanie publicat în 1900:

Iulie .... 16°.O. 
August. . . 15°.3. 
Septembrie . ll°.o.

ceia' ce dă pentru temperatura mijlocie a sesonulul 
valorea 14°.3, care corespunde cu o temperatură inter-' 
mediară a lunelor Aprilie și Maiu de la București.

Pentru a ne face o ideie și mal lămurită asupra tem- 
peratureî mijlocii a sesonulul la Sinaia, putem spune că 
dânsa este mai dulce de cât aceia a primă-verei în par
tea de câmpie a țărei.

Pe de altă parte locuitorii din Sinaia, nu sunt nici 
o dată expuși la variațiuni de temperatură așa de exce
sive, ca acelea ce s’ail constatat în restul țărei. Ast-fel 
se știe, spre exemplu, că la București termometrul a os
cilat între + 40°.8 și — 30°.o adică că variațiunea sa este 
de 71°.3. La Sinaia cea mai mare căldură constatată 
până acuma a fost de + 29°.0 și cel mai mare frig —28°.O. 
ceia ce face o variațiune totală a colonei termometrice 
numai de 570.0, adică cu 14 grade mai puțin ca la Bu
curești. Aceste cifre dovedesc cu prisosință că la Sinaia, 
din causa adăpostului produs de munții înalț! înconju
rători, clima este mai constantă de cât la București, 
ceia ce însemneză că dacă în timpul verel nu avem la 
Sinaia dezavantagiul căldurilor înăbușitore din capitala 
regatului, apoi nici în timpul ernei nu avem tempera
turi așa de scăzute ca cele ce trebue să suferim la Bu
curești ’). .

1) Un exemplu cu totul recent va lămuri mai bine acest lucru. Fie-care 
dte noi știe cât de timpuriu a venit frigul în iarna ce se termiDă acum și cât a
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In timpul șoșonului temperaturele extreme observate 
la Sinaia au fost-j- 29°.O și—2°.8. Se întâmplă câte o 
dată, dar forte rar, ca în Septembrie — a cărei climă în 
genere este admirabil de frumosă la munte — să înghețe 
la Sinaia. Acesta este însă cu totul accidental și cu tote 
că la București nu s’a constatat până acum nici o dată 
un îngheț în acesta lună, totuși une-ori și aci termome
trul se cobora până aprope de punctul de înghieț al 
apei. Ast-fel, spre exemplu, în Septembrie 1891, termo
metrul la București se coborâse până la + 0°.2 și la fața 
pământului gheța se prinsese pe băltoce.

Durata de strălucire a sârelui la Sinaia în timpul 
sesonului este în mijlociu de 613 ore, cu alte cuvinte 
că în fie-care zi din acestă periodă sorele strălucește în 
mijlociu în timp de 6'/a ore. De obiceiu el nu se arată 
9 zile în cele 92 ale sesonului. Trebue însă să se țină 
socotela și de faptul că la o altitudine de 850 mtr., in
tensitatea razelor solare este necomparabil mai mare de 
cât la nivelul mărei.

Ca în ori și ce localitate muntosă și aci trebue ne
greșit să plouă mai mult de cât în regiunea de câmpie. 
Cu tote acestea, afară de ani cu totul excepționali și 
cari se pot întâmpla pretutindinea, se pote zice, că Si
naia și sub punctul de vedere pluviometric, nu are nimic 
de pismuit stațiunelor climatice de munte din diferitele 
părți ale Europei.

Se știe că regimul pluviometric al României este 
ast-fel că, cele mai mari cantități de precipitațiuni at
mosferice, au loc în lunele de vară; tot așa este și la 
Sinaia, unde în cursul celor 3 luni ale sesonului cad în 
mijlociu 223 mm. de apă din totalul de aproape 800 mm. 
dintr’un an și anume:

In Iulie .... 100 mm. 
In August ... 69 mm. 
In Septembrie . 54 mm.

In acest interval sunt 25 zile de ploaie și prin ur
mare în mijlociu la 4 zile este una de ploaie. Umidita
tea relativă a aerului este, în timpul sesonului, de 72»/o 
cu aproape 2% mai mică ca la Constanța.

Presiunea atmosferică mijlocie este 688,4 mm valo-

fost densul de riguros în partea de câmpie a țârei. Eî bine, la Sinaia și în alte 
localități muntâse, temperatura nu s’a coborât de loc așa de jos. "Astfel la Bu
curești, termometrul în cursul lunei Decembrie 1902, a oscilat între f- 7o.l și 
— 23°.8, pe când la Sinaia nu s’a coborât decât până la — 18o.O și s’a urcat până 
la -b 9o.9. Acesta însemneză că la Sinaia termometrul s’a ridicat apripe cu 2 gr. 
mai sus de cât cea mal ridicată temperatură de la București și că aci a fost cu 
aprope 6 gr. mal frig, ca la Sinaia. 
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rile extreme, atinse de coloana barometrică în timpul se- 
sonuluî, au fost de 699.2 mm. în Septembrie și 677.1 mm. 
în August.

Din causa direcțiune! ce are valea Prahovei, vântu
rile dominante sunt cele de la Nord și de la Sud. In 
timpul sesonului ventul suflă tare în 7 zile. De influ
ența sa. orl-cine se poate foarte lesne adăposti în pă
dure.

INF0KH/1ȚIQNÎ FK/KTKE

Marele Otel Caraiman In Parc. Otel de primul rang, cu 
120 camere. Mobilat elegant în stil modern. Lumină elec
trică. Bae. Sală de lectură. Sală de fumat. Parloir. Te
rasă. Seră. Bucătărie excelentă. Pensiune lei 12 pe zi de 
personă. Trăsura și equipagiul otelului. Zilnic păstrăvi.

Vila Ghica, Petit Otel, Otel Sinaia, Vila Kirschner au 80 ca
mere. Apartamente pentru familii. Casino. Aceleași con- 
dițiuni.

Otel Regal, str. Poștei No. 2 în Parc, cu 33 camere. 
Camera zilnic 3-8 lei, iar lunar 90-240 lei. Dejun și prânz 
6-9 lei pe zi.

Otel Bulevard, situat pe Bulevardul Ghica No. 73, cu 16 
camere. Camera zilnic 5-7 lei. Dejun și prânz 7-8 lei. 
Pensiune 9 lei pe zi.

Otel Nicolau, situat pe Bulevardul Ghica No. 43, cu 43 
camere. Camera 2-4 lei pe zi, iar lunar 70-90 lei. Dejun 
și prânz 2-4 lei pe zi. Pensiune 5-7 lei pe zi, iar lunar 
100-140 lei.

Otel Belvedere, str. Poștei No. 13.
Otel Șovăială, str. Primăriei No. 4.
Otel Vârful cu dor, Bulevardul Ferdinand No. 14-16.
Otel Manolescu, str. Piața Nouă No. 14.
Vile sau apartamente cu luna sau pe seson:
55 Vile principale sau apartamente de la 4000-800 lei.
50 Vile mijlocii de la 800-300 lei.
60 Case țărănești de la 300-60 lei.
închirierea se face direct de proprietari saii îngriji

torii caselor.
Poștă, telegraf și telefon. Str. Poștei No. 1.
In timpul sesonului de la 1 Iunie până la 30 Sep- 

tembre, biuroul este deschis:
1. Pentru mesagerii și mandate de la ora 8 a. m. — 12 și 

de la ora 2-6 p. m.
69035 3
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2. Pentru scrisori și timbre de la ora 7 a. m. până la 
6 p. m.

3. Pentru telegraf de la ora 7 a. m. până la ora 10 seara.
4. Pentru telefon de la ora 7 a. m. până la ora 9 

seara.
In restul timpului, de la 1 Octombrie până la 1 Iunie, 

biuroul este deschis de la ora 8-12 a. m. și de Ia 2-6 
p. m.

Avizul telefonic 25 bani în totă țara.
O convorbire de 5 minute, cu posturile din Județul 

Prahova costă 50 bani, cu posturile dintr’un județ vecin 
lei 1, iar cu posturile din cele alte județe lei 1 bani 50.

O convorbire de 5 minute, în interiorul orașului, 
costă 25 bani.

Sinaia este legată cu Bucureștii, cu cercuit special 
telefonie.

Primăria și Poliția str. Primăriei No. 5.
Trăsuri de piață, Stațiune Bulevardul Ghica. Ora 2 lei. 

Cursa 1 leu. Excursiunile după învoială.
Manegiu. Antonovici, B-dul Ghica No. 29,
Cai pentru excursiune staționează: 1. pe piața de lângă 

Otel Sinaia. 2. lângă Poștă. 3. în capul Bulevardului 
Ghica spre sud la intrarea stradei Brătianu din valea 
Iancului. Prețul este 3-5 lei pe zi, de fie-care cal, în 
care intră și nutrimentul conducătorului.

Casino Rigler în Parc și Casino din Vila Ghica.
Cofetăria George Rigler, în Parc, furnisorul Curței 

Regale. Cofetărie de primul rang. Bomboane fine. Cio
colată. Prăjituri.

Doctori. Doctor Mamulea la spitalul Sinaia. Doctor 
Tomasian, Medicul orașului, strada Poștei. Doctor Emil 
Codru Drăgușeanu, Str. Valea Rea No. 2.

In timpul sesonului DD. D-ri Stoicescu, Dr. Severeanu, 
Dr. Urechie și alți specialiști.

Farmacia Str. Poștei No. 21.
Bazar în Parc.

r Flori. Saier Nemeth, Horticultor in Parc.
Chioșc de jurnale și cărți poștale în Parc.
Lăptărie în Parc.
Băile hydrotherapeutice, cu o instalație complectă de 

hydrotherapiej având o apă limpede la temperatura de 6° 
R. sub o presiune naturală până la 4 atmosfere.

Sunt conduse de un Medic special, avend masseori 
și un personal instruit pentru cura de apă după metoda 
Prof. Winternitz.

Se pot face: Halbbad (jumătate bae), fricțiuni, îm
pachetări, sudațiuni, băi de hygienă și ori ce fel de duși 
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recï saü scoțiene, ascendente sad descendente și cliiar 
electrotherapie.

Sesonul băilor este delà 1 Iunie până la 15 Septembre.

BĂILE H YDROTH ERAPEUTICE

Fotografi. Alfred Brand, Furnisorul Curții Regale, Str. 
Gărei No. 4. — Duschek, Bulevardul Ghica.

BereriT. Coloseul Opler, Bulevardul Ferdinand No. 2; 
Eliseul Luter, Str. Carol No. 33; Bereria Azuga, Bulevardul 
Ghica No. 83 și Hala Bragadiru, Bulevardul Ghica No. 39.

Costume și țesături românești. Bulevardul Ghica.
Fabrica de Brânzeturi. Radu Ardeleanu, Str. Cășeriel No. 2.
Fabrică de cutii de lemne. Pascal Strasabosky, Str. Carol 

No. 6.
Fahrica de var hydraulic, proprietatea D-lui Emil Cos

tinescu, Calea Orățielor, fundată la 1886. — Are o tur
bină de 120 cal putere cu 60 lucrători și produce 400 
vagone var hydraulic anual.

Fabrica de cherestea, proprietatea D-lui Emil Costinescu. 
situată Calea Orățielor. Fondată la 1879. Are o turbină 
de 185 cal putere cu numerose și variate ferestrae, cu 
120 lucrători. Produce anual 12000 mc. lemnărie anual.

Fabrica de sîrmă, de cue de tot felul, de nituri de fer, de 
alamă și de aramă, proprietatea D-lui Emil Costinescu. 
Fondată la 1891. Are o turbină de 130 cal putere cu 60 
lucrători. Produce anual 2 milione kilograme de cue și 
sîrmă, precum și 200000 kilo nituri.

Fabrica de var alb gras, proprietatea D-lui Emil Costi
nescu, fondată la 1898. Produce anual 500—600 vagine. 
Are 50 lucrători. Acesta fabrică este legată cu carierele 
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de piatră, printr’o cale funiculară aeriană în lungime de 
3l/2 kilometri.

Alte fabrici de var posedă: d-1 Josef Popescu, B-dul 
Ghica No. 31 și H. Boisguerin, B-dul Ghica No. 2.

Usina hydraulică, proprietatea Societăței Romane pe 
acțiuni „Electra“, este situată pe malul despre est al rîu- 
lui Prahova. Apa acestui din urmă rîu a fost barată, ime
diat după intrarea pîrâului Peleș și Valea Rea, pentru 
crearea unei forțe hydraulice. Usina se află la o distanță 
de 500 m. 1 de la baragiu și se obține o forță efectivă de:

735 cai putere la apele cele mai mici,
1042 „ „ „ medii,
1156 „ „ „ „ mari.
Apele barate sunt aduse prmtr un canal-tunel, care 

trece prin costa muntelui Piscul Câinelui.
Forța obținută se transformă în electricitate, cu cu- 

renți alternanți de 11000 volți, și se întrebuințeză la ilu
minatul cu electricitate al orașului, se introduce electri
citate în vilele particulare la cerere și se transportă pe 
o distanță de 35 kilometri până la Câmpina, care este 
un centru forte important de exploatări petrolifere.

Orașul are:
Școlă primară pentru băeți și fete.
Casarma, situată pe platoul d’asupra monastirei, este 

populată în timpul sesonului de un Batalion de Vână
tori care face și garda palatului: iar restul anului de 
Dorobanți din Regimentul Districtului Prahova.

Spitalul, cu 20 paturi, construit în condițiuni perfeete 
de hygienă, primește în limita paturilor vacante, pe toți 
bolnavii, fără distincțiune de naționalitate și religie.

Funcționeză în oraș și o Societate Carpatină, numită 
Sinaia, înființată în 1893, cu sediul la monastire, care nu
mără aprope 150 membrii, cu scopul de a înlesni și pro
paga cunoașterea munților din împrejurime, a faunei și 
florei lor.

Planul aci anexat, călăuzește pe călător, in visitarea 
cu înlesnire a întregului oraș sau în părțile voite.

FARDUL. EbIFKII. EXQURS1UN1 ÎN OR4Ș

Parcul, situat în centrul orașului, este una din cele 
mai frumose părți ale Sinaiei. Aci trec, se întâlnesc și 
se plimbă și călătorul ca și locuitorul orașului. Așa cum 
este așezat permite ori cui să admire în trecăt munții, pă
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durile și posițiunile încântătore, care încing de tote păr
țile întregul oraș Sinaia.

Inclinațiunele și ondulațiunele, punțile și drumurile 
ce’l brăzdeză, planul general al distribuțiuneî lui, chioș
curile, arborii și florile ce ‘1 orneză, dă convingerea ori cui 
că el se datoreză unei mâni de maestru.

Parcul s’a înființat în 1881 și nefericitul grădinar 
paysagist, Eder, de origină Belgiană, care ’i a dat tot gus
tul și talentul său, și-a dat sfârșitul în Sinaia, tocmai 
când terminase opera sa.

In pare, pe lângă Băile hydrotherapeutice, Oțelele 
Caraiman, Sinaia și Regal, pe lîngă Cofetăria și Casinul 
Rigler, Bazar, Lăplărie, Chioșcul de jurnale și Florărie se 
află, pe un pedestal, bustul Principelui Dimitrie Gri- 
gore Ghica, fost Efor al Spitalelor Civile, peste 20 ani, 
care a presidat la înființarea Sinaiei, apoi un Pavilion de 
musică, construit într’un prea frumos stil și doue havu
zuri care aruncă apa la mari înălțimi.

Musica militară cântă în parc, în fie-care zi de la 
orele 5-7 p. m.

Dimineța de la orele 10—12 a. m., totă lumea merge 
la Bufetul, din pădure, unde în tot acest timp, cântă mu
sica militară.

Se pote merge, din parc, la bufetul din pădure, tra
versând strada Monastirei și curtea Monastirei și luând 
direcția potecei „La Bufet“, care începe din colțul micei 
grădini zoologice și se continuă d’asupra stradei Carmen 
Sylva.

In mica grădină Zoologică se pot vedea urși, lupi, 
vulpi, bufniță, dihor, veveriță, capre, cerbi, păuni, vulturi 
și alte paseri.

Scara întinsă din capul gradinei Zoologice, pe totă 
costa muntelui, duce la Casarmă.

Partea de munte unde se află Bufetul din pădure este 
semănată de brazi seculari, băncile sunt așezate în amfi
teatru, iar privirea spre vîrful muntelui, cât și pe totă 
partea muntelui, care se înclină spre Peieș, este încân
tătore și ca posițiune și ca priveliște și ca aer.

In cursul zilei se pote visita Monastirea, cu permi
siunea Superiorului ei. Drumul la Monastire duce din 
parc pe str. Monastirei sau pe poteca ce pleacă pe sub 
deal din capul stradei Monastirei despre otel Sinaia.

Monastirea se compune din doue quadrilatere de 
clădiri.

Primul quadrilater, cu ziduri grose, cu ferestre mici 
și cu aparența de fortăreață, a fost clădit de Spătarul 
Mihail Cantacuzino la anul 1695. Acestă formă este aceia
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BISERICA ZIDITĂ LA ANUL 1695.
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ca a Monastirei Sinaia din muntele Horebb din Sinaia 
(Arabia), căci așa zice Spătarul Mihail Cantacuzino că a 
făcut-o după asemănarea el.

Porta de intrare, care este așa de mică, în cât abia 
pote trece omul, portă inscripția :

„Acestă portă și cu tote înoiturile câte se ved aci, 
„au fost făcute de părintele Dionisie Proin Tiruloiu, în 
„zilele lui Io Nicolae Voivod în anul de la Adam 7228 
„(1720) Maiu 20. Adică ea indică prima dată a reparației, 
de la fundarea schitului.

O dată intrat în interiorul quardrilaterulul, se ob
servă chiliile călugărilor, de jur împrejur jose, și cu ziduri 
grose, o bisericuță în mijloc, un paraclis și o fântână 
cu apă limpede și rece.

Schitul a avut o dată până la 70 călugări, acum el 
numai are de cât 20 și este sub îngrijirea și conducerea 
unui Superior cu titlu de Arhimandrit.

Biserica din mijloc, zidită de Spătarul Mihail Can- 
taeuzino la 1695, ca și întregul quadrilater, cu hramul 
Adormirea Maicei Domnului (15 August) este în stilul 
pe care ni’l indică sculpturile în piatră din jurul feres
trelor și al capitolelor stâlpilor De altfel ea nu repre- 
sintă nici o artă, nici în ce privește arhitectura, nici în 
ce privește pictura.

In biserică se află mal multe icone vechi și obiecte 
iarăși vechi de argint pentru serviciul divin.

In interiorul bisericel se află pe pereți Spătarul Mihail 
Cantacuzino cu frații sei, iar pictura primitivă nu mai 
există de cât pe alocurea, căci la 1795 biserica s’a zu
grăvit din nou, după cum arată petra din fața intrărei 
bisericei. care conține următorea inscripție :

„Zugrăvitu-s’a acestă biserică în zilele Domnului 
„Alexandru Constantin Moruzi Voivod, fiind Mitropolit 
„Dositeiu, prin osteneala și cheltuiala Egumenului Da- 
„maschin, 1795 Septembrie 16,

Ceia ce se vede forte bine, comparând actuala zugră
veală cu cea veche din părțile pe unde ea a mai rămas.

Spre nord și în fund se află paraclisul, care face parte 
din clădirile care au fost făcute la întemeiarea Monas
tirei, de și actul de fundaținne nu vorbește de densul. 
Așezat în rândul chiliilor, fără să aibă aparințele unei 
biserici, are aspectul unei tenebre și pare a’fi fost o 
casă ascunsă de rugăciuni cu ziduri forte grose și de o 
formă și după un plan cu totul particular.

Și acest paraclis a fost reparat, ca și biserica din mij
loc, pe la anul 1792, ceia ce ne spune piatra de inscripție 
după frontispiciul seu:
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„întărirea celor ce nădăjduesc spre tine, întărește 
„Domne biserica ta, care o ai câștigat cu scump sângele 
„ted, 1792 Mai 7-“

Este de regretat că, din întregul plan al clădirilor, 
zidite de însuși fundatorele Cantacuzino, nu mal există 
astă-zl clopotnița cea veche pe unde era intrarea în Mo- 
nastire, care ar fi atestat și mai bine starea de aseditl 
în care trebuia să trăiască călugării pentru odihna lor.

Acestă clopotniță, independent de grosimea zidului, 
de soliditatea porților, nu permitea intrarea de cât pe 
un spațiu de 2 metri, adică atât cât putea trece omul cu 
calul împovărat.

Al doilea quadrilater există numai din anul 1846, în 
care avem de observat clopotnița de la intrarea în Mo- 
nastire, care s’a zidit în anul 1891, casele despre nord 
cu o vedere încântătore spre Peleș și Bucegl, destinate 
pentru locuința Superiorului și a o parte din slujitorii bi- 
sericel. care s’aii zidit de o dată cu biserica din mijloc 
tot la 1846.

Biserica din mijloc, a cărei reconstruire începută în 
anul 1900, s’a terminat în 1903, este acoperită cu 
aramă.

Restaurarea în interior s’a făcut în stil bizantin, ceia 
ce se vede din pictură, din tâmplă și din mobilierul bi- 
sericel. Ea este cât se pote de bine reușită, atât în ce 
privește coloritul, cât și formele arhitecturale și este 
iluminată cu electricitate. Bogăția acesta a interiorului, 
vasele, odorele și costumele bisericel cu care este în
zestrată, ’I asigură un loc între primele biserici din Ro
mânia,

In aceiași curte, spre miază-zi, se găsește alt rend de 
case, cu o galerie deschisă, de unde se pote vedea și ad
mira posițiunea așa de frumosă a întregului oraș Sinaia.

Acestă clădire, zidită și densa în 1846, în care a lo
cuit M. M. L. L. Regele și Regina de la 1811 — 1883, a 
fost restaurată în anul 1891 și conține în față Biuroul 
Eforiei, iar în cele alte camere Museul și Biblioteca 
Monastirel.

Ambele aceste din urmă, sunt înființate numai din anul 
1895 și se datoreză marei sârguințe a Arhimandritului 
Nifon, actualul Superior al Monastirel și cu ajutorul Efo
riei Spitalelor Museul și Biblioteca se pot visita cu auto- 
risațiunea Superiorului Monastirel.

Biblioteca are 2500 volume și posedă, multe impor
tante și rari volume, începând încă din anul 1648.

Museul conține peste 600 obiecte de valore, compuse 
din vechi icone, și din diferite obiecte pentru serviciul
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divin, parte în argint, parte aurite, iar unele forte ar
tistic lucrate.

Tot într’ânsul se pote vedea :
O colecție forte frumosă de săbii și arme vechi, din 

care unele cu cremene.
100 medalii de aur, de argint și de bronz din care 

56 din cele mal importante dăruite de M. S. Regele.
O colecție de monede vechi, de aur, argint și aramă 

din diferite țări și epoce.
O colecție de diferite pietre de chihlibar și agathe și 

altele.
O colecție de diferite minerale, între care obiecte de 

petră din stânca Muntele Horivu din Arabia și alte 
cristale din Marea Roșie.

O colecție de coquile petrifícate, luate din stâncile 
după munții Bucegi și diferite minerale, cranii petrifí
cate, stalagtite și stalagmite.

Diferite tablouri și fotografii, între care mai impor
tante sunt două fotografii, dăruite de M. S. Regele, după 
Steagul și leona, cu care s’a servit Ștefan cel Mare, Dom
nul Moldovei ; originalele se află la muntele Atos.

Lângă Museu și Bibliotecă, se află fosta sală de mân
care, din timpul pe când M. M. L. L. Regele și Regina 
locuiaú în încăperile monsatirei, pe ai cărei pereți se 
află schițați cu creionul, de mâna însăși a Majestăței 
Sale Regina, chipurile tuturor bărbaților de Stat și a altor 
persóne importante din acea epocă. Acest suvenir al Re
ginei poete, se pastrézá cu multă îngrijire, în care scop 
tote desenurile s’au închis îd două cadre de lemn cu 
giamuri.

Spre a termina cu acest quadrilater, remâne de vé- 
zut terasa de lemn despre răsărit, de unde se pote ad
mira: în față Muntele Piscul Câinelui și Valea Rea, spre 
Sud panorama orașului Sinaia, iar spre Nord spre Pe- 
leș, cătunul Poiana Țapului și Bușteni, cât ochiul pote 
cuprinde.

Dacă părăsim incinta Monastirei Sinaia, eșind prin 
porta despre Nord, intrăm în strada Carmen-Sylva, si
tuată pe malul drept al pîrîului Peleș. Strada portă acesta 
numire, fiind drumul favorit al Augustei nóstre Suve
rane și poetă Carmen-Sylva, pe timpul ședere! M. M. 
L. L. în chiliile Monastirei Sinaia.

Pîrâul Peleș, isvorește din munții Piatra Arsă, și de 
și scurt în cursul său, este un torent plin de far- 
mecile sălbatice ale naturel. Ou dânsul sta de multe ori 
de vorbă, ne spune Carmen-Sylva în Robia Peleșulul și 
5,odinioră când torentul era liber și neînfrânat, me ui-
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tam, cum sare Peleșul prin mijlocul pădure!, săltând din 
cascadă în cascadă, sălbatic, furios, spumegos și tânăr 
ca un copil de munte, care nu vrea să știe de stavilă 
și greutăți.

Mai târziu sălbaticul pîrâu Peleș, cu prilegiul con
struire! Castelului Peleș, a trebuit să fie supus“.*

Augusta nostră Suverană Carmen-Sylva, vezend că 
robia Peleșului se apropie, ne povestește ast-fel:

„O dată pe când mă așezasem iar pe malul Peleșului 
îi spusei:

— Ia ascultă, dragă Peleșule, au plănuit să facă un 
castel mare, chiar aci, unde am petrecut așa de bine 
unul cu altul, singuri.

Inchipuește’ți că vor să dărîme stâncile, să taie pă
durea până în pământ și chiar tu vei tăia în bucăți p? 
bieții copaci, pe care îi vor doborî ei.

„Peleșul vru să se împotrivească, dar de geaba, tre
bui să se supue în cele din urmă, și să lucreze. El care 
se pricepea numai să desrădăcineze copaci, să rostogo- 
lescă stânci, să se joace cu petrele, să ia podurile și^să 
facă atâtea alte treburi de felul acesta, fu nevoit să în- 
vârtescă roțile ferestraelor, îl siliră să curgă prin niște 
țevi, să ducă apă pe clădire, ca un sacagiu, până la sche
lele cele mai de sus, și tot el duce și acum apă de băut 
în castel și prin dependințele lui.

„Și de atunci s’a cumințit și s’a pus să slujescă pe 
Regele și să facă ce’i zice, fără să se codească. Porun
cește Regele :

„Peleșule, adu apă! . . „Peleșul se urcă până sus 
la acoperiș; „Peleșule, dă lumină. . . „Peleșul dă fuga 
în turbinele din care ese flacără eletrică. Trebue vre-o 
cădere de apă de sus ? . . . sare în sus ; trebue* vr un 
lac? se întinde. . . Ici curge ca fântână, colo țâșnește 
ca havus. și până pe masa Regelui sare în sus spumând 
și face să se auză un șoptit ca de izvor în vasul de 
marmură din sala maurească din palat.“

Traversând întreaga stradă Carmen-Sylva pe la po- 
lele muntelui Furnica, trecem podul de piatră peste pî- 
râul Peleș, intrăm în proprietatea M. S. Regelui numită 
Piatra Arsă și de o dată ca prin farmec apare Castelul 
Peleș într’o posițiune pitorească. Este o adevărată șur- 
prisă, te crezi în țara zînelor, într’un palat chimeric Și#nu 
șeii ce să admiri, căci tote formeză o frumusețe uimitore, 
în care genul muntelui pare că ’i-ar fi inspirat planul.

Castelul Peleș *) este cunoscut în streinătate și sub

1) Leo Bachelin. — Castel Pelesch.
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numele de Sinaia, din causă că se află AIâD^ 
Sinaia, în gâtul lăturalnic format de pinul Peleș care 
dă numele Castelului. Locul unde este situat Oastelu 
este unul din cele mai selbatice, cu virfurile, de mur£ 
care domină și cu Peleșul care curge la pdlele lui spu 
mos și sgomotos. . - -

’Castelul nu se pote zări din oraș; ^ebuie s _ 
ridici sau să intri în gâtul m care se afla retras p 

VeNicăerI, în bătrâna Europa, nu se găsește ca aci, o 
locuință cu totul modernă, ascunsa m umbra im 
pădurilor virgine, unde de secol! brazi itl ()e
bătrânețe, asvârlițl unul peste altul și zac acop , 

^Sfătuit de un sentiment forte just al pitorescului lo- 
calnic, Regele Carol, a dat ideia unui plan in amoni 
cu aspectul din prejur și a comandat Arhitectului 
se inspire de stilul Renaștere! Germane. fprieita

Ceia ce te isbește. privindu-1 de afara 
întrebuințare a lemnului, care da Castelului pri ș 
rinta sa, o înfățișare simplă, care place cu »tat mai 
cu ’cât e mai potrivit cu poesia muntosa a locul

Perechea princiară a venit la Sinaia, sa petreca va 
pentru întâia oră, în anul 1871, unde au ^¿nSer
situate în partea despre miază-zi a P™ul™ 
din Monastirea Sinaia. Aci le plăcu de „ a’p^ăldura 
rea în inima și aerul pur al Carpaților departe de căldură 
năbușitore a câmpiilor României și le veni in mm 
’și clădească o reședință de vară. .

Preumblându-se de a lungul PeleșuluR 'car 1
vale, admirau continuii pajiștea ce exista m acea p 
și care părea pregătită într’adins,pentru un palat sin 
guratic, retras în mijlocul naturei. _ de oDe aceia în valea acesta romantica, închisa de 
parte de Prahova printr’un colț natural al “unJJÎ. 
înconjurată în chip grandios către fund, de 
stîncose ale Bucegilor, hotărî Regele sa și ridice 
telul, căruia ’i dete numele torentului. Rfio.ină

Se zice că ceia ce aii îndemnat pe Reg Ș e ’ 
să ridice Castelul de vară în valea peleșulm, e s 
amintirea piosă despre mica Principesa Mana, smg 
rul copil ce au avut Suveranii României care atat in 
chinuirile bolel, cât și în noptea de agonie arfi « 

Vreau să merg la Sinaia, să beau apa din reieș.
” Clădirea unui castel,. în acestă parte muntosa, presrn 
ta multe greutăți, căci se da lupta intre Ș
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Dar Regele când se hotărăște nu se lasă; cu o voință 
puternică și o perseverență nestrămutată isbuti.

Regele în 1873, cumpără moșia Piatra Arsă și tot în 
anul acela dete D-lui Dodere, Profesor la școla Poli- 
tecnică din Viena, să ’I facă planul noului castel de vară 
și printr’o comisiune cercetând, constată că materialul 
se găsește în belșug în localitate, afară de marmura albă, 
care trebuia adusă de departe.

Lucrările începură, dar greutatea la fundația teme- 
lielor era așa de mare, căci de multe ori ce se lucra 
ziua, noptea se dărâma, în cât unii fură de părere să se 
părăsescă locul acesta așa de primejdios și de sălbatic, 
că urșii veneau adesea ori până lângă clădire.

Regele, mal încrezător în mijlocele științei moderne, 
nu se descuragiă și lucrarea isbuti ceia ce dădu drep
tate Suveranului.

La 22 August 1875, se puse piatra fundamentală a 
Castelului, când Regele lovind cu ciocanul zise : să se 
ridice acest Castel și să fie leagănul dinastiei nostre în țeră.

In timpul răsboiului eu Turci (1877—78) lucrarea fu 
întreruptă și reîncepând în anul 1879, se termină în 
anul 1883.

Lucrările au fost conduse cu mare pricepere la în
ceput de D-l Schultz, iar mai târziu de D-l Stohr. — La 
7 Octombrie 1883, Auguștil noștri Suverani, ’și-au inau
gurat reședința de vară în acest Castel, în care ori cine 
admiră țesătura realului Regelui cu al idealului Reginei.

Pentru a se pune stavilă isvorelor țîșnitore, a tre
buit să se facă o întreagă rețea de canalisare, la o 
adâncime de 4 și 5 metri și azi cine admiră cursul 
pîraelor, livezile, dumbravele și orizonturile ce se des
chid, tote resultatul lucrărilor de transformare a terenu
lui, crede că locurile acestea, sunt niște capriții ale 
naturei, atât sunt de romantice și de potrivite, pe când 
ele sunt un triumf al artei.

Castelul terminat fiind, s’a brăzdat în împrejurimele 
lui cu alee, drumuri și poteci, pe niște povârnișuri care 
aveau o înclinare de 30° și chiar mai mult.

De ore ce Castelul se află în pădure, n’a avut ne
voie de mari plantațiuni; iar prin aducerea unor coni
fer! din America și Hymalaya, Arhitectul a vroit să 
alcătuiască pentru ochi farmece dibace. —Numai grădina 
de lângă Castel este făcută în gustul Secolului XVI 
Italian.

O bancă frumosă în stilul Renașterel e așezată, la una 
din marginele terasei. Un havuz monumental, a cărui 
aruncătură se ridică la 22 metre, statul pe jumătate as
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cunse în verdeță. candelabre electrice așezate cu multă 
pricepere de a lungul drumului, vase de majolică, înșirate 
prin pădure, flori cari par un covor cu desemnuri, tote 
acestea împreună și cu o pereche de tunuri luate de Ia 
Turci, în resboiul pentru neatârnare și așezate ca trofee 
eroice, în fața curțel de onöre, formeză un tot plin de 
culorit și frumos ca înfățișare.

Se mal pöte vedea niște ciudate canaturi de uși de 
lemn acoperite cu fer: este porta Vidinului, rămășiță 
patriotică din resboiul pentru neatârnare, care se păs
trezi acolo; e găurită de glonțe și de ghiulele, astfel 
cum o smulseseră soldațil români, ca să o ofere, ca cel 
d’întâiii suvenir de victorie, Căpitanului lor Majestăței 
Salle Regelui Carol.

Afară de terasa Castelului, care semănă ore cum cu 
gradinele clasice, parcul în întregul său este aranjeat în 
felul parcurilor englese.

Privind exteriorul castelului se vede că, este construit 
în stil Renaștere german și se compune dintr’un corp 
central cu diferite galerii, care leagă cele alte corpuri 
de clădiri și cu curți interiore dintre care una curtea 
de onöre. Castelul posedă 160 camere cu diferite desti- 
națiuni.

Acum că am terminat cu exteriorul, să începem des
crierea interiorului.

Ospeții, care se cobora, dinaintea ușei celei mari de 
intrare, trebue să trecă mai întâiu printr’un vestibul cu 
o înfățișare monumentală și bogat împodobit.

Pe pereții acestui vestibul să află: tablouri, represin- 
tând vânători de urși la germani, făcute de Profesorul 
Wagner din München, precum și placa Poetului, Alex
andri, așezată la inaugurarea Castelului, cu acestă in
scripție :

Eü Carol și al meü popor 
Zidit-am într’un gând și dor 
In timp de lupte al meü Regat 
In timp de pace, al meü Palat.

La drepta și la stânga sunt patru portrete strămo
șești ale Hohenzollernilor de la 1040—1400, iar alături 
de scară doue sipete vechi cu armele familiei, precum și 
statui care represintă pe vechil cavaleri.

Din vestibul urcăm scara și atingem coridorul cel 
mare în jurul căruia se află sălile de primire. Aci ,se 
află un fel de tribună, de unde se pöte vedea scara în- 
tregă, în față cu minunatele ferestre cu giamuri culo- 
rate, representând pe Mihai Viteazu, Ștefan cel Mare și

69035 
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soldați din timpuri antice, iar în drepta și în stânga pe
reții sunt împodobiți cu portretele familiei.

Acâstă galerie a strămoșilor, începe chiar din vesti
bul, cu cei d’întâii conți de Zollern: Wolfgang (948), 
atât de vechiu în cât ține mai mult de legendă de cât 
de istorie și Burckardt (1080), care începe să fie mai bine 
cunoscut; ea se continuă în josul treptelor prin urmașii 
lor: Frederic 1 (980) și Frederic IV (1195) și cu alți mai 
mulți principi care au trăit de la al XlII-lea până la al 
XVII-lea veac și cari până și în costumele lor — cei mai 
vechi acoperiți cu zale și cei din urmă îmbrăcați în ca
tifea și mătase,- arată trecerea de la obiceiurile resboi- 
nice de odinioră, la obiceiurile mai pacinice ale timpu
rilor moderne— Printre cei d’intâii se cade să numim 
pe Eitel Frederic I, isbitor prin statura’! marțială și 
marea-i spadă, vestit mai cu semă pentru că a fost ales 
de dieta din Francfort ca să mergă să ofere lui Rudolf 
de Habsburg, cumnatul săii, corona Germaniei; apoi 
Eitel Frederic VI, representat cu zaua istorică, pe care 
o purta ca locotenent al lui Carol Quintul, murind la 
Pavia pe câmpul de onore.— De aceia și pictorul a pus 
lângă principe pe pernă de catifea, ordinul „Toison d’or“ 
cu care împăratul cinsti pe reposat pentru marele seu 
curagiu în acestă bătălie memorabilă.

Scara acesta formeză un tot forte frumos, cu colonele 
de marmură care’i dă multă majestate și cu giamurile 
culorate, representând diferite personagii, prin care se 
cerne lumina și face ca să se arate scara de o bogăție 
ne mai pomenită. Lemnăria care este un capo d’operă, 
se datoresce d-lui Stbhr, meritosul sculptor al Curței.

In capul scărei de onore se află un coridor, care se 
continuă pe câte patru laturi ale Castelului. Acest co
ridor este bogat împodobit cu tablouri de mare valore 
și cu lucruri de artă.

Ajunși în vîrful scărei de onore, suntem în fața Săleî 
de mâncare pe a cărei ușă se află doue tablouri inspirate 
din doue din scrierile Carmen Sylvei și datorite pene
lului Domnișoarei Hitz, care s’a bucurat mult timp de 
protecția M. S. Reginei.

Sala de mâncare este una din părțile cele mai isbu- 
tite ale acestui castel, plin de lucruri minunat de fru- 
mose. Lemnăria în stilul „renaștere!“ e de o măreție 
extra-ordinară ; pe la tote ușile și ferestrele sunt colone 
încuronate cu frontone.

Sunt de admirat mobilierul îmbrăcat cu piele de Cor- 
dova, precum și ferestrele ale căror geamuri culorate 
represintă scene felurite din viața seniorilor: nunți și
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ospățurl, plecări și sosiri de venători. Niște cămine înalte 
decorative îmbracă zidul, precum și niște frumose ta
blouri și vase vechi mari de băut, de faianță, cupe de 
sticlă de Veneția, potire de aur și de argint și multe 
vase de pământ artistic lucrate. Această sală te trans
portă până în timpul poetic al vechilor castele, și întoc
mirea de stil nu are alt scop, de cât să transporte spi
ritul într’o epocă memorabilă a trecutului; sala de mân
care a castelului Peleș, care amintește așa de bine viața 
nobilă de altă dată, nu lasă nimic de dorit. Mai cu semă 
seara efectul e surprinzător: lămpile electrice cari înste- 
leză tavanul și lucesc de a lungul cornișelor, răspândesc 
o lumină, care pare o rază puternică de lună care cade 
asupra tacâmurilor, mobilelor și a oaspeților.

Din sala de mâncare, o ușă minunat sculptată, duce 
în Sala de biliard, forte frumos instalată. In jurul came
rei sunt așezate banquete, cari permit asistenților să 
asiste la lupta angajată, fără să stânjenescă pe jucători. 
Pereții sunt ornați cu diferite portrete, între cari și al 
lui Gusta v Adolf.

Sala de Biliard printr’o mică galerie comunică cu o 
Sală turcescă elegantă. Acestă sală a figurat la Exposiția 
de la Paris din 1868, de unde a fost cumpărată de M. 
S. Regele, în care se observă pretutindeni broderii și 
mătăsuri, representând diferite tablouri, între care de 
admirat grupe de turci pe cămile.

Tot din sala de mâncare, printr’o mare și frumosă 
ușă, intrăm în Sala de serbări. Decorațiunele și mobilele 
din acestă sală sunt în stil mauresc și te crezi transpor
tat într’un portic din Alhambra. Pereții și tavanul sunt 
acoperiți cu poleell, iar în fundul sălei o fântână arabă, 
de marmură albă de Carrara, copie exactă a unei fân
tâni găsită în Egipt și care acum se află în Museul de 
arte și industrii din Viena.

Apa limpede și curată a Peleșului alunecă pe mar
mura împodobită și face să se audă în sală dulcele mur
mur al izvorului. Da toți stâlpii decorați cu console, 
cu meșe de onyx, sunt atârnate trofee de arme orien
tale forte frumose, și pe lângă atâtea simboluri de vic
torie, așezate în sala cea lungă, se pote observa mai multe 
cozi de pașă și câte-va steaguri turcești cucerite în ul
timul resboi al independenței (1877—78).

Tavanul mai cu semă este forte frumos, cu podobe 
de flori, și grindăria înfrumusețată cu arabescuri gra- 
țiose, aurii, azurii și roșii; de sus atârnă niște polican- 
dre, ca cele de prin geamii în formă de clopot, ilumi
nate sera de lămpi electrice culorate cu roșiu și porto- 



PARCUL, EDIFICII. EXCURSIUNI ÎN ORAȘ 53

califi. Acesta sală ’ți lasă plăcuta impresie a unei săli 
pentru serbări luxóse și strălucite. Ziua când intră lu
mina în valuri pe ferestre, ea strălucește ca palatele 
feerice din poveștile românești; séra când lumina elec
trică împrăștie culoratele sale reflecții, efectul nu e mai 
puțin minunat; în sfârșit pe ori-ce vreme sala acésta în 
stil oriental, unde toiletele sunt înecate într’un sóre care 
răsare, coprinde în adevăr bogății strălucitore.

Mobilierul acestei săli se datorește d-lui Stoger din 
Viena, care a compus trofeele cu armele colective re
gale, deeorațiunea pictorală este a d-lul Kott, iar sculp
tura se datorește d-lui Diez din Viena.

Nu putem trece cu vederea, fără a vorbi de Medalio
nul de Marmoră, în suvenirul visite! făcute de Împă
ratul Austro-Ungariei Frantz Josef, Regelui României la 
1897 Septembrie 30 și care acum se găsește într’una din 
micele sere.

Trecénd din nou prin sala de Biliard și prin coridor, 
unde se află o frumosă Orchestrație din Frieburg, in
trăm în Marea sală, care este mult mai rece și ceremo
niosa, așa că numai de cât vezi că trebue să servăscă 
la primirile oficiale, căci tote strălucesc într’însa: mobi
lele, precum și admirabilele lustruri și oglinzi de sticlă 
din Veneția. E plină de lumină, tote ferestrele daü pe o 
verandă lungă, de unde ai cea mai frumosă vedere peste 
valea Peleșului.

Acesta sală, destinată recepțiunilor diplomatice, unde 
atâtea cestiuni importante se discută și se resolvă, are 
pe pereți portrete de mare valóre ca; Jsabela Țărilor de 
Jos de Rubens, Un doge Venețian în manta roșie de 
Tintoret, O familie sfântă de V asari, Un Sfânt Gheorghe 
de Luini, O mamă tînără de Vouet, precum și un prea 
frumos tabloü de Bassano.

Un gobelin în mijlocul tavanului, represintă musa 
musicei, care încoronăză cu lauri pe compatriotele ei. 
De jur împrejur sunt vase stil german și diferite obiecte 
de artă.

Se continuă: Cabinetul M. S. Reginei, în stil Ludovic 
al XV, împodobit forte cochet cu mobile rococo și cu 
o mică bibliotecă. Pretutindenea porcelanuri de Saxa, 
o risipă de bibelouri, de vase de pământ și de figurine 
împrăștiate pe mese și etajere.

Pe pereți tablouri vechi pe mătase de pictorul Lan- 
cret și alți pictori renumiți, precum și un portret re- 
presentând pe mătușa M. S. Regelui Josefina de Bornay. 
In întregul séü acest cabinet, represintă un prea frumos 
musăfi.
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Tot aci se află și un clavir istoric, al cărui mecanism 
este din secolul XVI-lea, pe când partea din afară, schim
bată cu timpul, împodobită cu picturi de către Josef 
Vernet, e din vecul al XVIII-lea, epocă la care acest 
instrument, care trebue să fi fost al Domne! Elisabeta, 
sora Iul Ludovic al XVI-lea, făcea parte din mobilierul 
Castelului din Montreuil.

Sala de musică care urmeză este deja cunoscută prin 
seratele musicale și literare pe cari Carmen Sylva, ’! 
place să le dea aci. Câte-va staluri, ferestrele culorate 
și orga ’ți dau apareuța unei capele. Afară de acesta se 
mal află o harpă, pianuri și alte instrumente musicale. 
Pe masă diferite opere imprimate și manuscrise ale 
Carmen Sylvel, caete de musică, partițiunl ale maeștrilor 
vechi și moderni, sonete clasice, imnuri religiose, și 
cântece populare, între care poemele Reginei rapsodiate 
de vestitul compositor din Bale, August Bungert. Totul 
în acesta sală, ’ți arată pe protectdrea artelor și a li- 
terilor.

Pereții sunt ornați de tablouri, între care Musa Mu- 
sica, așezată pe un tron cu lyra în mână cu doi îngeri 
alături, unul care cântă și altul care ascultă. Alte 10 
pânze, representând diferite composițiunl, datorite pene
lului Domnișorei Dora Hitz, despre care am mal vorbit, 
formeză un cerc avend ca subiect: Ahasverus în ge
nunchi în iarbă, reconciliându-se cu destinul, — ilustrați- 
une picturală din frumosa poemă Jehova O rugăciune 
representând scena în care Berthalda ’și mărturisesce 
crima sa lui Râul. — Sapho, Pacea, Legenda, Durerea, 
Viața Fericită și Sakri, un episod din istoria unei prin
cipese din Nubia. — Afară de acestea se află pe un pupi
tru o carte vechie cu data 1641, care conține Psalmi, 
precum și o placă pe care se află mal multe flori din 
jurul castelului, representând fie care câte un subiect 
din operele Carmen Sylvel. Geamurile culorate din acesta 
sală, represintă istoriore, interpretate într’un mod pito
resc, după poveștile populare adunate de Alexandri sau 
spuse de Carmen Sylva.

Din sala de Musică, intrăm în coridorul mic, în care 
se află: nisce frumose studii de Tiepolo, actul comemo
rativ de fundațiune al Castelului Peleș, scris de M. S. 
Regina și iscălit de toți omenii de stat care au conlucrat 
cu Suveranul la crearea României moderne, un portret 
representând pe Majestatea sa Regina purtând rîzînd 
pe principesa Maria pe spate, precum și harta pe care 
a purtat-o cu sine M. S. Regele în resboiul 1877—78 și 
de aci trecem în biblioteca și cabinetul de lucru al M. 
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S. Regelui, ambele au o înfățișare seriosă. Geamurile 
culorate, lemnul și mobilele tote sunt în culori închise.

Biblioteca, cu tote că nu e mare ca cea de la Palatul 
din BucurescI, este tot așa de bine așezată. In mijloc o 
masă mare și frumosă, primesce lumina dintr’o ferestră 
largă cât un perete.

Cei alți 3 pereți sunt garnisiți cu rafturi pline de 
cărți. Cărțile cele frumose, așezate pe mesciore, formeză 
prin varietatea legăturilor lor, un decor încântător și 
trateză unele despre istorie, altele despre arte; aci pe 
un raft sunt memorii și monografii, iar pe altul opere 
literare ori raporturi oficiale.

Modul de așezare a cărților, trădeză pe omul ordmei 
și al tactului. Biblioteca fiind adunată de un Rege și 
pentru un Rege, conține mai ales cărți de istorie, de 
artă și de archeologie, cu care Suveranul se distreză in 
orele sale libere.

Cabinetul de lucru al M. S. Regelui, e și un loc de 
retragere și un sanctuar. Comunicând cu coridorul cen
tral, el nu este așa isolat, și servă ca un cabinet deje- 
cepție unde M. S. Regele acordă audiențele sale. Când 
vezi acest cabinet te întrebi dacă stăpânul nu este vre
un diplomat, vre-un om de litere, ori vre-un om de gust 
pasionat după artă. Un lucru însă este sigur și anume 
că acestă cameră, eu înfățișarea ei bogată și severa P 
indică perfect de bine pe omul care’și vede de datorie 
și care a luat în seină, ceia ce numesce Ludovic al 
XlV-lea, meșteșugul de Rege.

Vederea din acest cabinet de lucru plin de tăcere, 
este într’o mică grădină cu terasă și cu fântână in mijloc 
și mai cu semă spre pantele unor munți frumoși.

Un cămin, pe care se află marca țerei, incadrează 
admirabil un colț al cabinetului, iar pe mesele răspândite 
nu se află de cât portrete ale familiei M. S. Regelui.

Pe birou stau portretele M. S. împăratul Wilnelm 1 
cu împărăteasa, al M. S. Regina Elisabeta, al Alteței 
Sale Principesa Josefina, mama Regelui și pe latura unui 
ceasornic, portretul în costum național al Principesei 
Maria, singura fiică a Augustilor Suverani, acum decedata.

Geamurile cu un forte gingaș culorit, represmta di
ferite lupte germane.

Alături se află o anticameră a cabinetului de lucru, 
și trecerea la terasă, în care se află o mulțime e vase 
germane în faianță și metal, precum și diferite portrete 
vechi ale familiei. w

Acestă cameră comunică printr’o ușa cu camei 
așteptare pentru Oficerii Statului Major al M. S.
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Iul, în care este de observat un artistic altar sculptat 
în stejar de Stohr și un cămin pe care se află Statuia 
Părintelui Majestățel Sale, Princepele Carol Anton de 
Hohenzollern.

Tot în catul acesta al castelului se mal află și un Teatru 
mic, care e un fel de complement al sale! de muzică. In total 
sunt în el o sută de locuri. Decorația veselă și forte 
grațiosă, e vrednică de serbările spiritului pentru care 
e hotărâtă, și e făcută de D-nii G. și E. Klimt și Th. 
Matsch, artiști cari 'și-au făcut în urmă un mare renume 
cu picturile ce aü executat la Museul de Bele Arte și 
la teatrul Burg din Viena. Sunt mal cu sémá doué 
panouri forte drăgălașe, pe care se văd niște fete tinere 
de tot, culegend flori de primă-vară. Scena e forte bine 
făcută. Pe acest teatru s’añ jucat cele mal fine comedii 
ale teatrului francez și german, precum și mai multe 
bucăți inedite, improvísate cu mare vervă ori cu mult 
patetic de Carmen Sylva.

înainte de a părăsi acest etaj, trebue să vorbim de 
curtea interiora, ai cărei pereți sunt pictați cu tablouri 
din diferitele opere ale lui Wagner, iar în mijloc o forte 
frumosă fântână de marmoră roșie cu lumină electrică. 
Vara acesta curte este admirabil ornată cu flori și plante, 
unde se adună M. M. L. L. și invitații după masă.

Ne urcăm în primul etaj pe o scară într’un stil nobil. 
Pereții sunt acoperițl cu panoplii susținute de frumóse 
capete de cerb și sunt plini cu arme, pinteni, pumnale, 
iatagane, cuirase, etc.

Observăm asemenea doué statui sculptate în lemn, 
representând una pe Eitel Frederic I, conte de Hohen
zollern, mort la Pavia în 1525, cea altă pe Jost-Nicolae, 
fundatorul Castelului de Hohenzollern, al cărui model 
îl ține în mână în felul icónelor celor vechi, iar alte 
statui țin în mâini lampe electrice.

întocmirea) coridorului de sus, unde ajungem, este 
tot ca acel de jos, cu deosebire că locul scărei de onóre 
este ocupat de o bibliotecă, în care oaspeții castelului 
vor găsi, alături de capetele de operă ale literaturo! uni
versale, tote publicațiunele cele mai frumóse și cele 
mal instructive.

Coridorul acestui cat este iarăși forte bogat în obiecte 
de artă și în picturi de maeștri vestiți, așa: Resboiul și 
Pacea de Van Thoulden, Portrete de Carbon, O Es- 
pagnolă de Coello, Carol IX de Clouet și Trel-zeci de 
martiri de Greco.

Pe acest coridor sunt așezate și apartamentele des
tinate oaspeților de distincțiune și care sunt mobilate 
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cu un lux particular. In aceste apartamente au locuit 
împărăteasa Austriei, Archidueele Albert, Archiducele 
Rudolf și archiducesa Ștefania, Ducele de Nassau, Prin
cipele de Galles, Regina Suediei, Principesa de Wied, 
Mama M. S. Regelui, Leopold, fratele M. S. Regelui, 
împăratul L'rantz Josef, Principile și Principesa Bul
gariei, Ducele și Ducesa de Saxa Meiningen și alte 
înalte personagii.

Camera în care a locuit împăratul Frantz Josef, este 
istorica cameră în care s’a născut Principele Carol.

Aceste apartamente conțin și ele pânze de maeștrii 
renumițl, peisagii de Ruysdael, de Hobbema, de Van Breu- 
ghel, de Karl Dujardin; scene țărănești de Teniers; 
alegorii de Prudhon și de David; scene religiose de 
Van Dyck și de Dominicanul, de Rembrandt și de Greco.

Dar să trecem în Cabinetul M. S. Reginei, despre care 
revistele ilustrate au dat pe întrecute gravuri și pe care 
mai mulți omeni de litere ni le-au și descris.

Pe cât e de cumpătat în culori cabinetul Regelui, 
aprope sever la vedere, pe atât de bogat e cabinetul 
Reginei în stofe cu culori schimbăciose, în tapeturi fru- 
mose, în draperii de pluș și de atlas. După acesta poemă 
culorată de mătăsuri și de catifele, poți cunoște pe poeta 
cu imaginația’! înfocată și pitorescă.

înainte de a intra în odaia principală, dai de o bi
bliotecă mică, strâmtă ca o chilie de mănăstire ; acolo la 
ferestră în fața unei „Bătăi cu biciul al lui Christ“, de 
Alonzo Cano, — care pote că este capul de operă al ga
leriei regale — și lângă o grațiosă composițiune a lui 
Dominicano, a petrecut Carmen Șylva singură ceșuri 
întregi, pictând, cugetând și scriind. In cabinet însă, îl 
place să lucreze, înconjurată de domnișorele sale de onore, 
de învățați și de artiști cari locuesc la castel.

„Regelui îl place să me găsescă în odăile mele, scrie 
dânsa Mamei Sale, cum pote să scape câte o clipă de 
treburi, de aceea nu es mai de loc. Atatea cestiuni și 
ațâți omeni îl reclamă. în cât trebue să căutăm să ne 
folosim de rarele momente de intimitate pe care ni le lasă“.

Dar cabinetul acesta, nu arată numai pe Regina și pe 
artista, ci și pe mama cu inima sdrobită, căci poți găsi 
o mulțime ’ de portrete ale Principesei Maria decedată, 
mici și mari, atârnate pe pereți sau puse pe masă; și 
tote cu fcă morte sau cu cununi funebre împrejur, în- 
tristeză mărețul mobilier cu cernirea vecinică, care a 
întunecat pentru tot dea-una viața regală a Reginei.

Neîndoios că acest cabinet are tablouri de o mare 
valore de Rubens, de Greuze, de Titian, de Rafael, pre
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cum și un tablou în miniatură pe o masă de marmură; 
cu tipuri de copii făcut' de M. S. Regina la Siegenhaus.

Buduarul Reginei, care urmeză cuio vedere admirabilă 
spre est, are obiecte de artă, tablouri vechi, mobile în 
stil vechiu și gemuri culorate eu subiecte din legendele 
germane.

Camera de dormit a Majestăților Lor, are un frumos bal
dachin, în fundul căruia se observă un admirabil tablou 
representând o legendă; iar la una din ferestre, drept 
transperant, se află un gobelin forte frumos, care în zarea 
luminei Ți arată pe fiul lui Carol Cel Mare,, scăpându-și 
în brațe pe amanta lui, iarna pe zăpadă. Este plină și 
acesta cameră de vase și de tablouri de valore.

Cabinetul de toiletă al M. S. Reginei, este ornat cu ta
blouri vechi, între care și un potret al M. S. Regelui la 
vârsta de 7—8 ani și un alt tablou care represintă pe 
M. S. Regele înaintea Plevnei.

Cabinetul de toiletă al M. S. Regelui, conține între alte 
obiecte de artă și un tabloil al M. S. Reginei „Puiul“, 
portretul M. S. Reginei și al Augustei Sale mame, pre
cum și portretul lui Carol Anton de Hohenzollern și 
Josefma părinții Augustului nostru Suveran.

| De aci trecem printr’o anticameră în Sala pentru dejun, 
situată spre miază-zi, cu o vedere splendidă spre întrega 
vale a Peleșului și de unde admirăm panorama între
gului șir de munți din fața și latura Castelului Peleș. 
Acestă sală conține și ea tablouri de valore ale lui Pereda, 
Titian, iar pe un dulap se află vase vechi, purtând di
ferite tablouri istorice, dintre care unul representând 
împresurarea Vienei de Turci.

Pe o etajeră se află diferite daruri în aur și argint, 
primite de M. M. L. L. cu ocasia aniversarei a 2o-a a 
Regatului; — iar pe o masă se află un vas masiv de 
argint, oferit M. S. Regelui, de Orașul Moscova.

Alături într’o lojă se află un tablou, copie după Van 
Dyck, făcut de un pictor cu piciorul, neavend nici mâini 
nici brațe, de unde trecem în camera unde M. S. Regele, 
primește raportul Statului săii Major.

Intrăm apoi în Marea bibliotecă a castelului, cu mo
bile de stejar în stil modern, și în Atelierul de pictură 
al Majestăței Sale Regina, cu o vedere din cele mai fru- 
mose spre munți, în care se află pretutindeni tablouri, 
aquarele, vase. In fine în etagiul al II-lea și al III-lea se 
găsesc apartamentele destinate pentru invitați și de aci 
urcând în turn, dăm peste Trinkstube, cârciumă în felul 
german, intimă și lucrată numai în lemn, cum se găseați 
în vechile lăcașuri, în care le plăcea vechilor cavaleri să
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se odihneseă de luptele feudale, jucând partide care nu 
se mai sfârșau. Cu decorațiunea sa pitoreseă, cu năs- 
trapele sale mari și olele sale de pământ, înșirate la rând 
pe polița de sub tavan, cu devizele sale în litere gotice, 
cu vechia’! sobă de faianță verde, acesta cameră are mult 
caracter. De la ferestrele și din balconul circular în care 
dă, te bucuri de o vedere măreță peste munți și văi...

înainte de a eși din castel, găsim util să vorbim ceva 
despre lemnărie, giamurile culorate și lumina electrică 
interioră, care dau castelului o splendore regală.

Castelul Peleș a fost construit într’o epocă a vecului 
nostru în care stilul „renașterea“ german a fost din nou 

• scos la iveală. Acest stil, care era în flore în secolul al 
XVI-lea, a luat o parte din formele și formulele sale din 
antichitatea clasică, dar le-a învăluit într’o poesie roman
tică și le-a dat simțimântul cavaleresc al evului mediu.

Interiorul cerea întrebuințarea combinată a lemnului 
și a g'iamurilor culorate, de ore ce pervasurile de stejar 
sau de nuc, aplicate singure, întunecau apartamentele.

Regele cu simțimântul său estetic, a recunoscut în
dată că geamurile culorate erau un element de neapă
rată trebuință pentru castel și însărcina institutul F. X. 
Zettler din Munich să execute geamurăria artistică a cas
telului. Mulțumită întrebuințării universale a giamurilor 
multicolore în castel, sorele și luna aii fost, ca să zicem 
așa, înrolați ca niște pictori decorativi veșnici, ca să res- 
pândescă, în coridore, în săli și în odăi, lumina potri
vită cu locul, dând întregului într’un chip poetic, o lu
mină de vis.

Acest tot de gemuri nu numai că trebue semnalat 
pentru efectele pitorești ce dă arhitecturei castelului, 
dar și ca operă de artă. E potrivit cu destinația deose
bitelor camere, pe care le împodobește și constitue un 
ciclu de icone ale căror subiecte înfățișeză, prin com- 
posițiile figurate, prin alegoriele expresive, prin simbo
lurile sugestive, preocupările ideale, care umplu inima 
și viața într’un castel regal. Patru-zeci de artiști și de 
tecniciani, au lucrat în timp de trei ani, să execute aceste 
deosebite motive ale căror subiecte le arătase în parte 
Regele și Regina și ale căror schițe le-au cercetat cu 
deamănuntul.

Afară de acesta, iote încadrările acestor geamuri și 
ferestre sunt potrivite cu stilul castelului și sunt de o 
mare varietate în unitatea lor, mulțumită fericitei com
binări de elemente luate din arhitectură, din zoologie, 
din botanică și din figura omenească.

Motivele personagielor singuratice, ori ale celor din
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grupe, sunt după gustul ce domnea pe la sfârșitul evu
lui mediu.

Cea mai mare parte din proecte au fost desemnate în 
culori de profesorii F. Widmann, Julius Jiirs și picto
rul F. X. Barth.

Iată operele mai de căpetenie:
Cum treci de vestibul, te afli pe scara de onoare în 

fața celor mai mari Domni ai vechel Românii, Ștefan cel 
Mare și Mihai Vitezul. Ținuta le e falnică, îmbrăcămin
tea, în care culorea albă stă alături de verdele ca zma- 
raldul și de roșiu, e strălucitore. La drepta și la stânga 
acestor principi, se află patru ecuyeri cari duc armoariile 
provinciilor române.

In coridore și prin galerii, la tote ferestrele, dai pește 
figuri grațiose de castelane, de perechi tinere, care își 
dau flori și corone, de vînători — bărbați și femei — cu 
armele într’o mână și cu șoimi pe pumni. In coridorul 
de jos alegoriile înfățișeză științele și artele, precum și 
puterile morale pe care se internează prosperitatea și 
gloria națiunilor: Credința și Religia, Dreptatea și Le
gea, Studiul, Știința, Musica și Poesia, Pictura și Sculptura.

In camera de mâncare geamurile culorate represintă 
cu o bogăție de culori, scenele cele mai strălucite și 
cele mai însemnate din viața feudală: ici o nuntă, colo 
o plecare la luptă, ori la vânat. In geamurile cele mici 
de sus, tablouri mici din viața de familie or icone epi
sodice, luate din motivul de căpetenie al gemurilor celor 
mari, compoziții fermecătore, pe care lumina de afară le 
face de se ved cu o strălucire minunată.

La sala cea mare, ferestrele ale căror geamuri ^sunt 
lăsate albe în mijloc, ca să lumineze mai mult, au înca
drări frumose, care simboliseză, cu cununile de flori ș 
cu pomele lor, natura veselă, motiv forte bine ales pen
tru o sală de serbări. Sus se află cele patru anotimpuri, 
care înfățișeză în acelaș timp și cele patru vîrste.

In biblioteca Regelui, e trecutul eroic al familiei Ho- 
henzollern cu locuințele cele vechi, leagăne ale deose
bitelor ramuri ale familiei.

In biblioteca Reginei, d’asupra grupelor de copii care 
simboliseză Poesia și Știința, sunt imaginile lui Ulphi- 
las, apostolul creștin al României și a lui Dante, crea
torul poeziei apusului. In cabinetul său se află geniele 
și simbolurile Picturei și Muzicii, precum și un șir de 
subiecte legendare.

In apartamentele, care slujesc oaspeților prințian, un 
șîj* de armoaril cari istorisesc descendența și rudenia 
ilustră a familiilor Regelui și Reginei.
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Dar din iote picturile pe geam, din castelul Peleș 
cele mal adânc simțite și mal strălucitore sunt cele care 
împodobesc sala de muzică. Subiectele sunt luate din 
poeziile lui Alexandri și din cele mal grațiose legende 
populare ale României. _ _ .

Si iacă de ce am spus că, sorele și luna au tost . în
rolate spre a împodobi castelul înconjurat de mai înainte 
de frumusetele naturei și îmbogățit pe urmă cu frumuse
tele artei. Dar acesta slujbă estetică nu o fac sorele și 
luna, numai înăuntrul clădire!, ci și pe afară. Ca sa în- 
țelegă cine-va lucrul acesta, trebue să fi vezut cum se 
face ziuă d’asupra piscurilor munților și cum lumineza 
razele aurii ale soarelui plăcile de pe învelișul castelu
lui cum agață reflecte de aur de jghiaburi, ce foc aprins 
dă geamurilor culorate, proectând asupra fațadelor um
brele turnulețelor, ale balconelor, ale eșiturilor acope
rișului. Și sera, când sorele care apune impurpureză pis
curile, învăluește castelul într’o atmosferă roșie și incen
diază ferestrele cu lumina lui dându-i o priveliște, uirni- 
tore. De o potrivă cu poesia acesta, nu sunt de cât pote 
efectele minunate ce produce luna plină în locul acesta, 
când își răspândește lumina albă și metalică asupra vir- 
furilor fagilor și brazilor, când arginteză moțul spumos 
al apei havuzului, făcend ca picăturile apei să capete 
culori de curcubeu.

In frumosele nopți de vară „în care spiritul lumu 
e în aer“, pune Regina de stinge luminele din odaia de 
muzică și dă poetice concerte „sub întunecosa lumină 
care cade de la stele“; și cei cari au auzit aceste con
certe nu le vor mai uita nici o dată.

Dar lumina lunel are de concurent, or mai bine de 
complement, lumina artificială. Cum se lasă noaptea, 
luminele se aprind pretutindeni înăuntru și afară din 
castel, fundul negru al văii se însteleză cu puncte lu- 
minose, care strălucesc d’alungul aleelor întunecose și 
lumineză terasa din fața castelului. Nu 'și pote cine-va 
închipui, dacă n’a văzut cu ochii, uimirea ce pricinuesce 
ochiului și spiritului, strălucirea acestui luminat cu totul 
modern în sînul naturei muntose. Și cum să nu fie 
când, din toți suveranii, Regele Carol a fost primul care 
rupend cu tradiția luminărilor, a adoptat pentru reșe
dința sa iluminatul cu electricitate.

Castelul Peleș însă se transformă și se înbogățesce 
pe zi ce trece cu tablouri, statul și obiecte de, artă, ast
fel că or câtă sîrguință ’și-ar da cine-va, nu pote face o 
descriere complectă a frumusețelor și avuției interioru
lui castelului.
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Spre a conchide, sperăm că am arătat cel puțin în 
aceste pagini, că Majestatea Sa Regele Oarol, când a 
clădit Castelul Peleș, a făcut o operă de suveran și de 
arhitect în aeelaș timp, creend una din cele mai fru- 
mose reședințe din timpurile moderne, o reședință care 
este castel prin arhitectură, vilă prin posițiune și museu 
prin comorile artistice ce conține.

Coborându-ne de la castelul Peleș spre sud, în fața 
clădire! corpului de gardă, care are aspectul unei cita
dele în ruină ornată cu tunuri luate din resboiul pentru 
independență din 1877—78, observăm frumosul monu
ment de marmoră, ridicat de augusta familie a Majestă- 
ței Sale Regelui, cu oeasia aniversărei de 25 ani de 
domnie a Majestăței Sale Regelui Carol. Dacă de la Cas
telul Peleș, luăm drumul spre vest întâlnim o vilă cu 
20 camere bine mobilate, destinate pentru Oflceril Sta
tului Major Regal, și pentru Ofleerii de ordonanță ai 
Majestăței Sale Regelui, ai Alteței Sale Regale Prin
cipele Moștenitor, precum și pentru aceia ai învita- 
ților.

Continuând drumul tot spre vest, într’o posițiune 
admirabilă, se află situat castelul Altețelor Lor Regale 
Principii Moștenitori, a cărui construcție s’a început 
în 1899.

Castelul conține 70 camere și fațada în stil german 
renascerea, este cât se pote de bine reușită. Interiorul 
este în stil modern, în care se vede că a dominat gus
tul principesei Maria. Culorile vii și vesele ale pereți
lor te fascineză și tot ce arta nouă, a produs mai ar
tistic și de cel mai bun gust, întâlnesci în acest castel. 
Aci în adevăr găsesc! tocmai opositul stilului serios și 
feudal al castelului Peleș. Aceasta însă nu exclude, ca 
luxul artei moderne, să domine pretutindeni și în ori
ce obiect.

Găsim de admirat: Sala în stil maur, cu pereți de 
gyps marmorat, iar tavanul, căminul și o fântână mai 
presus de ori-ce laude. — Camera de joc a Principeselor, 
pe pereții căreia se află o bandă, pe care sunt desemnate 
tote animalele, iar căminul are un tablou, în aeelaș gen, 
representând nisce frumose lebede pe lac. — Camera de 
Aur a Principesei, care dă într’un balcon cu o vedere 
splendidă spre munți. Tavanul în formă de alcov, pe 
unde străbate lumina electrică. Totul în acestă cameră 
este plin de artă, așa că te uimesce.

Neîndoios că castelul conține afară de acesta și alte 
camere, atât pentru Principe, pentru Principesa, pentru 
invitați, cât și pentru suitele Altețelor Lor.
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In. fine în întregul castel, lemnăria, ferăria, mobilie
rul și aparatele electrice, sunt fructul plin de inspirați- 
uni ale artei moderne.

Coborându-ne tot spre vest, ajungem la Castelul Foi
șor, care servea drept casă de vânătore, pe timpul când 
Majestățile Lor, locuiau în chiliile Monastirei; iar acum 
în urmă reședința de vară a Altețelor Lor Regale Prin
cipii Moștenitori.

Castelul conține între altele, o Sală, de mâncare, în 
stil vechili, în care se află aceste adagiuri:

„Te opresce, te odihnesce și de aci mergi ferice,“ 
și apoi

„ Ori cine sosit e bine, în brațe, în casă, la joc și la 
masă“.

Mai semnalăm Cabinetul Majestăței Sale Reginei, deve
nit istoric, prin aceia că aci a făurit Majestatea Sa Re
gina, o parte din frumușele Sale versuri și legende.

Nici camera de dormit a Alteței Sale Principelui Carol, 
nu trebue trecută cu vederea; Altețea Sa dormind pe 
un pat de campanie ca și Frederic cel Mare.

CORPUL DE GARDĂ. MONUMENTUL FAMILIEI HOHENZOLLERN.

«9035



EXQMR5IQNI IN HUNȚII BQCEQ1

O
ri câtă sîrguință mi-aș da, ca să pot face că
lătorului, o descripțiune exactă a frumoselor 
posițiunî, ce întâlnește în șirurile acestor 

munți, nu voiu putea parveni. Atât sunt de falnici și de 
majestoși!

Trebue să ’I vezi însuți, să te urci și să ajungi pană 
în mijlocul lor și la fle-care pas vei admira posițiunî, 
care te încântă și te uimesc de multe ori.

Numai citind legendele fermecătore ale mal tuturor 
vîrfurilor de munți din Bucegi, pe care Augusta nostră 
suverană Carmen-Sylva, ni le descrie în „Poveștile Pele- 
șului“ își pote închipui cine-va cât de minunați sunt. 
Te crezi în țara viselor și de multe ori stai nemișcat, 
admirând natura.

Dificultatea de a străbate până la cele mai înalte și 
grele posițiunî în acești munți a dispărut, grație sacrifl- 
cielor făcute de M. S. Regele, de Eforia Spitalelor, de 
Societatea Carpatină și de Stat, care aii făcut drumuri 
și poteci, așa că cele mai grele și pitoresc! posițiunî au 
devenit accesibile excursioniștilor.

Pe planul împrejurimilor Sinaiei, aci anexat1), călăto
rul găsește așternute șoselele, drumurile și potecile, cu 
indicația semnelor naturale, care Tar putea orienta, 
iar în acesta lucrare s’a trecut descripțiunea fle-cărul 
drum în parte, cu distanța lor kilometrică.

1) Direcțiunea drumurilor, s’a fixat pe harta Institutului Geografic al Arma
tei, de Inginerul Eforiei Spitalelor, I. Sângeorzan, care a indicat asemenea și 
distanțele kilometrice.

Aceste doue călăuze, sperăm că vor putea conduce, 
cu înlesnire, pe călător, să visiteze încântătorele posiți- 
uni ale Bucegilor Români din munții Carpați.
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Dar care este natura și formațiunea munților Carpațl?
„La vîrf, ne spune L. Bachelin în „Castelul Peleș“, 

lanțul de munți este știrbit și stâncos, ori une ori ro
tund și acoperit cu iarbă deasă, unde excursioniștii, pot 
culege multe specimene de flori alpestre, între cari 
Edelweiss-ul, pe care Românii l’au botezat Florea Reginei. 
Pe înălțimele acestea, ’șl pasc păstorii turme de oi, pe 
cari tomna le cobor la câmp.

Pe alocurea printre surpăturile vîrfurilor și găurile 
strâmtorilor negre, căci ne aflăm în mijlocul Carpaților 
înalți, se ved grămezi albe de zăpadă, care nu se topesc 
nici o dată. — întâlnim asemenea căpriore și capre ne
gre. — Iar printre stânci se găsesc cuiburi de vulturi și 
vizuini de urși.

Carpații sunt de o formațiune mal nouă de cât Alpii 
și de structură mal puțin solidă, așa că conțin încă 
multe terenuri mișcătore.

In zilele de ploie, cătățiml mari de pământ și de 
pietre năvălesc în albiile rîurilor. — Structurel Carpați
lor și a mersului particular de decomposițiune a lor, 
trebue atribuită, impresia caracteristică de singurătate 
ce produce. Văile în întregul lor, afară de câte-va mai 
strimte, reproduc în ondulațiunele lor liniștite, liniele 
colinelor. Lacuri prinse între cercuri de stânci nu sunt, 
dar sunt multe torente, care se fac rîuri și formeză ici 
și colo bălți.

a) Excursiuni până la 5 kilometri distanță

1. Castelul Peleș la Cuibul Principesei.

Potecă de picior și de cal. Distanța 600 metri.
Cuibul Principesei represintă o clădire în lemn, sus

pendată de 5 brazi înalți și falnici. Această clădire, locul 
de predilecție al Principesei Maria, se compune din doue 
camere mici cu o bucătărie.

Interiorul conține câte-va obiecte de artă, faianțe, 
precum și piei de urs și de leu.

Alături se află o scară de fer mobilă, destinată a sta
bili urcarea la cuib sad a o împiedica.

Direcția drumului este indicată în planul orașului 
Sinaia.

2. Strada Furnica la Pescăria Eforiei.

Potecă de picior și de cal. Distanță 1 kilometru.
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Plecă de la reservorul din strada Furnica, pe lângă 
plaiul Vîrful cu Dor, prin pădure spre n. v., până 
ajunge la Pescăria Eforiei.

Vezi planul orașului și al împrejurimilor Sinaiei.

CUIBUL A. S. R. PRINCIPESEI MARIA

3. Strada Furnica la Strada Brătianu.

Potecă de picior și de cal. Distanța 1 kilom. 100 metri, 
începe din strada Furnica și se continuă prin pă

dure, până în strada Brătianu.
Vezi planul orașului Sinaia.

4. Plaiul Casarma vechie în Calea Codrului.

Potecă de picior și de cal. Distanța 1 kilom. 400 metri. 
Plecă mai sus de școlă, aprope de strada Brătianu, 
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urcând pe plaiul Casarmei Vechi până în calea Co
drului.

Vezi planul orașului Sinaia.

5. Sinaia la pavilionul Piscul Câinelui.

Potecă de picior și de cal. Distanța 1 kilom. 500 metri.
Pornesce pe puntea de lemn peste Prahova din in

cinta gărei și se continuă șerpuind până la Pavilion.
Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei.

6. Sinaia — Uzina electrică — Pavilionul Piscul Câinelui.

Potecă de picior. Distanța 1 kilom. 500 metri.
Plecă de la Uzina electrică, pe costa Muntelui Pis

cul Câinelui, până la Pavilionul Piscul Câinelui.
Vezi planul împrejurimelor Sinaiei.

7. Castelul Peleș la Poiana Reginei.

Potecă de picior și de cal. Distanța 2 kilometri.
Drumurile care duc de la Castel, la acesta admira

bilă posițiune (1310 m. alt.), trec puțin spre vest de 
Castelul Foișor și se îndrepteză spre Poiana Reginei.

Din Sinaia, pe la Castel, la Poiana Reginei 3 kilom.
A se vedea planul orașului Sinaia și al împrejurimilor.

8. Castelul Peleș la Stânca Franz-losef.

Potecă de cal și de picior. Distanța 2 Kilometri.
Acelaș drum ce duce la Poiana Reginei, duce și la 

Stânca Franz-losef, numită ast-fel de la ospățul ce s’a 
dat în acest loc, în onorea împăratului Franz losef, cu 
ocasiunea visitei făcută MM. LL. Regelui și Reginei Ro
mâniei în anul 1897.

A se vedea planul orașului Sinaia.

9. Sinaia la Stânca Sf. Ana.

Drum de trăsură, de cal și de picior. Distanța 2 ki
lometri 500 metri.

Eșind din Curtea monastirei, intrăm în strada Carmen 
Sylva, de unde luăm drumul Sf. Ana, trecend pe la bu
fetul din pădure. De aci drumul se continuă prin pă- 
dufe, traversăm stradele Corpul de gardă și Principele 
Carol, trecem pe lângă Pescăria Eforiei, de unde drumul 
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se ramifică în doue și apucând pe poteca despre sud- 
vest, ajungem la Stânca Sf. Ana, unde se află Pavilion 
cu bufet (1218 m. alt.).

Vezi planul, orașului și al împrejurimelor Sinaiei.
Archimandritul Nifon 1), Superiorul monastirei Sinaia, 

vorbește ast-fel despre acestă stâncă:

1) Sf. Ana (Sinaia) 1899.

Numirea acesta de Sf. Ana, s’a dat de către sihaștri, 
veniți odinioră de la Sf. Ana din Sf. Munte, pole pe tim
pul invasiei barbarilor care bântuia acestă localitate, pe 
vremea cădere! Oonstantinopolului la 1453 și numai din 
causa asemănărei regiune! muntose în care se afla, cu 
Sf. Ana de la Sfântul Munte.

Ea este o vechie casă de rugăciune a sihaștrilor pust
nici din secolul al XV-lea, care s’au succedat până mai 
târziu.

Eremiții după vremuri se adunai aci, o dată în fie
care săptămână, atrași și ei atunci, ca și noi astă-zi, de 
frumusețea locului, iar mai cu deosebire prin adăpostul 
ce găseau contra ventului de miază-nopte, localitatea fiind 
umbrită de uriașele stânci, expuse cu spatele spre nord, 
pregătite pare că înadins pentru o resistență înde
lungată.

Lângă peretele stâncos, lipită de despicătura munte
lui, se găsea o chilie de lemn, care în totul avea aspec
tul unei sărăcăciose colibe, în interior exista câte-va 
scânduri nodurose așezate pe pămentul pietros în formă 
de pat, o masă și un singur scaun învechit, iarăși de 
lemn, era tot mobilierul acestui ermitagiu.

Pe pereții stâncei, șe pot vedea încă numele a omul- 
țime de visitatori.

Mai jos de acesta, aprope de temelia stâncei, se dis
tinge urma unei uși săpată în stâncă, cum și forma unor 
mici ferestre rotunde. Ultimul pustnic, care a trăit aci 
până la 1877, ’și propusese a săpa o biserică în interio
rul masivului petros, dar mortea surprinzendu-1 fără 
veste, planul lui nu s’a realisat.

Pe partea de jos a stâncei se poate citi următorea 
maximă biblică:

„Acesta este odihna mea în veacul veacului“, 
iar mai sus se află sculptat următorul epitaf:

„Adio de acum, o stâncă seculară, lângă care petrecut 
o scurtă viață dulce și amară“.

Cu mortea acestui ultim pustnic, s’a stins și viața 
pustniceseă în munți Bucegii.
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POIANA REGINEI
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10. Calea Codrului (Pavilionul Zgarhura) la Pavilionul 
de la Fântâna Davila.

Potecă de cal și de picior. Distanța 2 kilom. 500 metri.
Doue drumuri duc la acest Pavilion sad din strada 

Furnica, mergem în calea Codrului, pe care o urmăm 
până la Pavilionul Zgarbura și de aci, pe potecă spre 
nord la Pavilionul de la Fântâna Davila, sau din calea 
Codrului, de la Pavilionul Zgarburel, prin Poiana Pust
nicului la Pavilionul de la Fântâna Davila (1255 m. alt.).

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiel.

11. Strada Brătianu pe potecă la spitalul Sinaia.

Potecă de cal și de picior. Distanță 3 kilometri.
începe din strada Brătianu, dă în valea Ianculul și 

de aci drumul se continuă prin pădure peste valea Zgar
burel, până d’asupra spitalului, de unde coborîm pe lângă 
spital, prin calea Orațiilor în Bulevardul Ghica.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiel.

12. Castelul Peleș la Cariera Piatra Arsă.
Potecă de cal și de picior. Distanța 3 kilom. 500 metri.
Direcția acestui drum și punctul de plecare sunt in

dicate pe planul orașului Sinaia și al împrejurimelor.

13. Sinaia la Fundul Văel Bele.
Potecă de cal și de picior. Distanța 3 kilom. 500 metri.
Pornesce spre nord de locul unde este barată Pra

hova pentru Uzina electrică, și apucând spre est pe 
pîrâul Valea Rea, se continuă până în fundul Văii Rele, 
de unde se bifurcă alte poteci în diferite direcțiuni.

Vezi planul orașului Sinaia și al împrejurimelor. 
Carmen Sylva, în Poveștile Peleșulul, descrie ast-fel 

pîrâul Valea Rea și Valea pe care curge:

Vtilcti lic-sM 1)

„E lucru ne mal pomenit cum eu, Peleșul, am ajuns 
să-mi oprescă pe mândra mea mititică a veni la mine. 
Și cine^ se pune la mijloc, ca să oprescă mult dorita 
nostră întâlnire ? Nimeni altul de cât urîta și reutăciosa 
de Prahovă, care nu e nici ea o sfântă, ci alergă cu

I) Carmen Sylva. Poveștile Peleșulul.
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STÂNCA FRANZ JOSEF
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graba furiei spre Ialomița, ca din preună cu ea să mérga 
până în Dunăre ca să întâlnâscă pre Argeșul, pe care 
nici că l’a vezut vre-o dată, și plină de gelozie, cum este, 
o dă la o parte pre Doftana, care a pornit tot în acel 
drum și care fără doar și poate i este mai dragă Argeșu
lui. — Zeu că-mi vine să turbez! Să vezi mereü o dră
guță ca ea fără ca să poți ajunge vre-o dată la dânsa ! în 
deobște, să fie ceva ce nu poți, când ești Peleșul, care e 
în stare să scotă copacii din rădăcini și să mute stâncile din 
loc, asta-i un lucru, care te scoate din minți! — Și tâmpiți 
ăștia de munți, Cumpătul și Piscul Câinului, se uită mo- 
rocănoșl la zînișora drăgălașă și-i zic fată rea, numai'și 
numai pentru că-I sunt drag eú.

Și adecă ce ? — nu sunt óre băiat curățel ? Nu cum-va 
e lucru nefiresc, că ea voește a se arunca în brațele 
mele ? — Dar niște munți betrânl și ursuji, de unde ar 
și putea el să înțelâgă simțirile unei zînișore sburdal- 
nice, abia eșită din isvórele, în cari s’a născut.

Cât despre Prahova, nici nu voesc a mai lungi vorba: 
ea ar dori ca numai ei să mă închin și mă coprinde în 
brațele ei tot-d’auna, când pe lângă dânsa, peste dânsa, 
pe sub dânsa, alăturea cu dânsa, chiar printr’însa voesc 
a trece la mândrulița mea.

O strașnică babă bătrână ca Prahova ? — se pote óre, 
ca ea să-i placă omului, care a vezut odată chipul și 
strălucirea ochilor mierii de dincolo și a zărit acea făptură 
sprinteioră trecând în săltate din stâncă în stâncă și stre- 
curându-se prin cele mai strimte poteci, ca și când ar 
fi fată fără de trup !

Dar tot e cine-va s’o pricepă; acesta e cerul, căci 
tot-d’auna, când drăgălașa mititică-și încrețește sprin- 
cenile negre și bate nerăbdătore cu piciórele în pământ, 
se întunecă mal tare chiar de cât densa la față și tri
mite neîntârziat pre cel mal negri dintre norii săi în 
sus, ca să’i arăte lumii ce va să zică a o necăji pre mân
druța mea drăgălașă. Nu arare-orí i scapă câte un suspin 
de tot greu, și atunci se simte strîmtorată în albia el, 
care n’a fost croită pentru niște porniri sufletești așa de 
puternice.

In asemenea momente ’ml vine adese-ori să cred că 
are să sară în aventul ei până la mine, însă chiar subt 
ochii mei uriciósa de Prahovă o apucă de pletele crețe, 
o scutură, o biciuește și se repede cu ea la vale, și ori 
cât de mult ași alerga în urma lor, ori cât de cu din
adinsul ași călca pe coda de la rochia Prahovei, ca să 
o silesc a se opri în loc și a-ml da pe mândra mea, ea 
este mal tare de cât noi amândoi și mă târăște și pre 
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mine la vale, însă ducendu-mă așa, ca ea să fie mereu 
între noi. Mititica nu pote nici chiar să privescă împre
jur, căci val și amar de capul el!

— Mi-așl chiema toți sfinții într’ajutor; ei însă nu 
ascultă rugâmintele unui pîrâii păgânesc ca mine, care 
nu merge nici odată la biserică și nici a posti nu pote. 
Am trămis urșii s’o bea pe Prahova, dar nici unul n’a 
putut s’o scoță la capăt. Alt-fel nici nu voiam să stea 
prea mult prin partea locului, ca să se înholbe la drăguța

PAVILIONUL SF. ANA

mea. La drept vorbind, chiar nici cerului nu-i las bu
curos mulțumirea de a privi la densa, iară cât pentru 
cei doi munți, îmi vine să le arunc cea mai selbatică a 
mea spumă în față ; însă Prahova trece așezată la vale 
și ia cu dânsa și spumă și ură și mânie și tote, ca și 
când eu n’ași fi pe lume, eu cu pornirile mele cele co- 
vârșitore.

O, mititica mea Rea! Tu-mi ești mai dragă de cât 
ori și ce în lumea acesta! Destăinuesc basmii din ochii 
tăi; ml-închipuesc poveștile ce tu ai putea să-mi spui!
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Dar dacă ai auzi poveștile mele, ce-ai face tu atunci! ? 
Ai rîde și ai plânge și ai suspina și ai asculta dusă, iară 
în ochii tei s’ar oglindi tote cele ce-ți ași povesti; as- 
cultându-mă, n’ai obosi nici odată, nici chiar dacă ți-ași 
spune de mii de mii de ori aceeași poveste!—fiind-că 
ești de același soiu cu mine și știi, că adese-ori, forte 
adese-ori, noi trebue să spunem aceeași. Insă rămâne 
cu tote acestea un lucru nou și prospet, flind-că isvorește 
mereu din aceiași adâncime.

Deci trebue să mă mulțămesc a spune poveștile mele 
tâmpitului neam omenesc, care mai că mă pricepe, mai 
că nu. — Privește câte unul țintă la mine, ba chiar-mi 
zice: „Ah! ce frumos!“ — dar nici închipuire nu pot 
să-și facă ce frumos m’ar socoti frumosa mea mititică ! 
Sunt chiar unii ce-și închipuesc că m’au înțeles și po
vestesc fel de fel de verzi și uscate ce mie nici prin 
gând nu-mi au trecut. O! cum rîd de denșii, dar rîd 
încât se umple valea și stâncile răsună, iară ei stau cu 
gura căscată și nici nu bagă de samă, că de denșii rîd, 
căci peste puțin plâng apoi de mânie.

Pentru ca să nu mai lungesc vorba, am gânduri și 
simțiri, câte numii un sburdalnic pîrâu de munte pote 
să aibă, și tote aceste porniri viforose le înghite Prahova 
cu nepăsare și le portă zîmbind prin lumea largă, care 
nici nu le vede, nici nu le aude și care nici nu pote 
să simță ceva, fiind-că ventul trece mereu peste densa, 
și ori și ce simțire ar prinde rădăcini, o șterge și o 
vântură mai departe.

Fii numai mâniosă, mica mea Rea, fii mâniosă pe 
lumea bătută de vânturi și jelește pre în veci credin
ciosul, răii înțelesul, viforosul teu Peleș.

14. Sinaia, pe la Pavilionul Piscul Câinelui, la Pavili
onul de lângă Stâna Piscului Câinelui.

Potecă de cal și de picior. Distanța 4 Kilometri.
Mergând la Pavilionul Piscul Câinelui (1500 mtr.) pe 

drumul indicat în Excursiunea A No. o, continuăm pe 
potecă și pe costă un drum înclinat, tot urcând 2500 
metri, până ajungem la Pavilionul de lângă stâna Piscul 
Câinelui.

Vezi Planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei.

15. Castelul Peleș la Poiana Țapului.
Potecă de cal și de picior. Distanța 4 Kilometri 500 

metri.
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Din șoseaua, ce pornește din Bulevardul Ferdinand 
spre Castelul Peleș, se pote lua, drumul de picior pe 
scări sau drumul din B-dul Ferdinand, din dreptul Co- 
loseului Opler, cu piciorul sad cu calul, spre a ajunge 
pe coma piciorului Muntelui Piatra Arsă.

Drumul se urmeză pe comă, până aprope d’asupra 
Castelului Peleș, de unde apucând pe un drum care se 
bifurcă spre nord, continuăm a merge pe acest drum, 
paralel cu rîul Prahova și cu șoseaua, până la Poiana 
Țapului. Se pote merge din Sinaia la Poiana Țapului, 
plecând din B-dul Ferdinand și continuând drumul pe 
șosea până la Poiana Țapului.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiel.

16. Sinaia până la Poiana Reginei pe pîrâul Peleș.

Potecă de cal și de picior. Distanța o Kilometri.
începe din strada Principele Oarol, și se urmeză pe 

pîrâul Peleș, până la fundul Peleșulul, și de aci luând 
poteca spre nord-vest, ajungem direct la Poiana Reginei. 
(1310 m. alt.).

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiel.

17. Calea Codrului până la șoseaua Moroenl.

Drum de trăsură, cal și picior. Distanța 5 Kilometri.
Din strada Furnica, drumul plecă spre sud vest, pe 

lângă carierile de piatră de var și de construcție, pe sub 
linia funicuiară și se continuă pe lângă Pavilionul Zgar- 
burel și Fântâna lui Gătej până în șoseaua Moroenl.

Vezi planul orașului și al înprejurimelor Sinaiel.

b. Excursiunî de la 5 Kilometri — 20 Kilometri distanță.

18. Sinaia la Muntele Cumpăta și la Stâna Mare.

Potecă de cal și de picior. Distanța 6 Kilometri,
Din Bulevardul Ferdinand, drumul duce pe șosea 

până la gura pădure! și de aci peste rîul Prahova, pe 
potecă, prin muntele Cumpătu, la Stâna Mare.

Afară de acesta mal sunt și alte poteci neșoseluite, 
care duc din valea Prahovei spre Muntele Cumpătu.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiel.
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19. Sinaia la Pescăria Cantacuzino.

Potecă de cal și de picior. Distanța 6 Kilom etri 500 
metri.

Eșind din Sinaia, pe B-dul Ferdinand, se continuă 
drumul pe șosea, până la puntea peste rîul Prahova, 
din dreptul Muntelui Zamura.—Trecând acestă punte, 
mergem pe poteca ce duce pe costa muntelui, până la 
pescărie.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei.

20. Sinaia,prin Poiana Țapului, la Cascada Urlătorea

Drum de cal și de picior. Distanța 7 Kilometri, iar 
de trăsură până la Poiana Țapului.

Mergând la Poiana Țapului (4 Kilom. 500 mtr.)( pe dru
mul prevăzut în Excursia A. la No. 15, continuăm drumul 
pe șosea și pe potecă, până dăm pe valea Urlătorea. De 
aci, trecând pe la Mormântul D-rului Kremnitz (un fost 
Medic al Casei Regale), urmăm drumul pe valea Urlă- 
torei, până la cascada cu același nume.

Distanța între Poiana Țapului și cascada Urlătorea 
este de 2 Kilom. 500 mtr.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei.

21. Sinaia la Bușteni.
Cale ferată, drum de trăsură, de cal și de picior.
Distanța 8 Kilom. care se percurge din Sinaia pe 

B-dul Ferdinand și pe șoseaua, situată pe malul rîului 
Prahova până la Bușteni.

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei, 
precum și descripția la finele acestei lucrări.

22. Sinaia, la Pavilionul de la Fântâna Davila, pe 
pîrâul Peleș.

Poteca de cal și de picior. Distanța 8 Kilometri.
Din strada Principele Carol, luăm poteca care merge 

pe pîrâul Peleș până la bifurcația pîrâului Peleș (5 Kilo
metri). De aci intrăm în poteca despre sud, traversăm 
drumul Sf. Ana în trei locuri, mergând pe drumul spre 
Vîrful Sf. Ana, trecem pe la Pavilionul după muntele 
Furnica și continuăm drumul spre sud până la Pavilio
nul de la Fântâna Davila (1255 m. alt.).

Vezi planul orașului și al împrejurimelor Sinaiei.
De unde s’a dat numirea de Furnica (2100 m. alt.), 

Muntelui, pe lângă care trece drumul spre Fântâna 
Davila, Carmen Sylva, în Poveștile Peleșului ne spune că :
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FURNICA l)

1) Carmen Sylva. —Poveștile Peleșulul.

69035

Era odată o fată frumosă numită Viorica, de o vred
nicie rară și la câmp ca și în casă. — Când se ducea la 
isvor cu cofa cu apă, furca i era tot-d’auna la brîu, iar 
iele ei erau cele mai frumose. Intrega viață o petrecea 
lingă mama sa, pe care o înconjura cu dragostea și în
grijirea ei. — Dar, după cât va timp, iubita sa mamă se 
sfîrși și Viorica remase singură în căsuța sa cea mică, 
ne mai avend pe nimeni pe lume.

Intr’o zi, șezând pe pragul ușei și uitându-se cu în
tristare la lume, de odată vede mișcându-se spre densa 
un lung șir de furnici, care se opresc și formeză în ju
rul Vioricei un cerc mare.

Unele dintre furnici eșiră înainte și’i zise :
Noi cundștem, Viorico, hărnicia ta care se potrivește 

cu a nostră. — Noi mai știm că ești singură singurică 
pe lume. De aceia te rugăm: vino și fă-te regina nostră. 
Iți vom clădi un palat, mai frumos și mal mare de cât 
cea mai mare casă ce ai văzut vreodată. — Numai un lu
cru trebue să ne promiți: că nu te vel mai întorce înapoi 
printre omeni și că vel remâne la noi cât vei trăi.

Nici că doresc mal bine de cât să remân cu voi, res- 
punse Viorica, căci nimic nu me mai ține pe mine aci, 
de cât numai mormântul mamei.

Poți să mergi la mormentul mamei tale, numai să nu 
vorbești cu nici o ființă omenescă.

Ast-fel se duse Viorica cu furnicele. Ele merseră o 
cale lungă, până ce ajunseră la un loc, care se părea bun 
pentru a clădi acolo un palat. Atunci văzu Viorica cu 
cât furnicele erau mal dibace de cât densa. — Erau în 
acel palat galerii și locuri destinate pentru ouele furni- 
celor. Camerile erați împodobite cu măestrie cu foi de 
flori, iar Viorica se învețase a țese cu ațe de paiajen. 
Clădirea se ridica sus și camera destinată pentru Vio
rica era atât de minunată și de frumosă, precum nimeni 
nu’șî pote închipui. — Mai multe săli conduceau în lăun- 
trul palatului, ast-fel că Viorica putea avea știri cu cea 
mai inare iuțelă despre supușii săi. — Scândurile erau 
de foi de mac, ușile de fol de roze, pe jos era așternut 
un covor gros de florea reginei.— Camera Vioricei, care 
era așezată în locurile cele mai din năuntru ale pala
tului, avea tavanul făcut din foi de crin. Dar patul Vio
ricei, la care furnicele muncise câte-va săptămâni? Era 

6
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tot ce este mai gingaș în lume. Tote furnieele păziau 
cu hărnicie și gelosie pe iubita lor regină. — Furnieele 
erau forte măgulite și ziceați adesea că au razele sdrelui 
în casă și’și lăudau norocul. Ele făcuse pentru Viorica o 
prispă deosebită, pe care se putea preumbla, ca să se 
bucure de aerul curat al munților și de razele încălzi- 
tore ale sorelui, când camera i se părea prea îngustă. — 
De pe acea prispă ea putea privi și înălțimea clădire!, care 
ajunsese acum a fi un munte.

Intr’o zi ședea în camera sa și de odată se aude un 
fremăt mare împrejurul muntelui. întreg regatul cel mic 
era în larmă, și toți veniau la Regină strigând: Ni se dă
râmă casa. Omenii rei scormonesc în ea. Viorica le li
niști zicendu-le : Voiu pune capăt la acesta.

Viorica apărând pe prispă, dădu cu ochi de un tînăr 
de o mare frumusețe. El descălicase și cu câți-va care îl 
însoțeați, scormoneu cu săbii și cu lănci în muntele fur- 
niceior. Când ea apăru, strigă cu o voce resunătore: Cine 
sunteți voi, care ve alegați de împărăția mea?

Iartă, frumdsă fată, respunse tînărul. — Pe onorea mea 
de fecior de împărat ce sunt, de astăzi înainte, sunt 
apărătorul vostru cel mai devotat.

Ve mulțumesc, zise Viorica. Cer ca în regatul meu, 
să nu pășescă picior de om.

După aceste cuvinte ea dispăru.
Fiul de împărat a așteptat în zadar să mai _ reapară 

regina și nevezând de cât furnici și iar furnici, care 
mergeau în cete, cu o iuțelă nespusă, spre a repara stri- 
căciunele, a încălecat și 'plin de tristețe a plecat.^

Viorica de data acesta însă găsește că în împărăția sa 
nu mai era aer în destul și încercând să se culce, se 
asvârlea neliniștit, când într’o parte când într’alta, ședea, 
se scula și iarăși se culca.

Tropotele cailor, se auzeau împrejurul muntelui,^de 
mai multe ori pe zi, dar multe zile trecură, iără ca Vio
rica să se mal arate, măcar o singură dată, afară din pa
latul ei. O apucase un dor de omeni, se gândea, lansa
tul ei, la casa ei, la mormântul mamei sale,ți după câte
va zile, anunță pe supușii sei.că are de gând să mergă 
la mormântul mamei ei.

Ea se rugă, ca nimeni să nu vie dupe densa, dar de 
departe se ținură de ea câte-va furnici, pe care nu Ie 
putea vedea.

Căutând mormântul mamei sale, pe cari T acoperise 
ierburile și plantele, de o dată răsună lângă ea, vocea 
fiului de împărat. Ea vroi să fugă. — Insă el o reținu cu 
putere și ’I vorbi despre dragostea lui cea mare, eu cu-
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vinte atât de dulci, în cât ea stătu și-l ascultă cu ochii 
pironiți. Când se întunecase de tot ’și aduse aminte că 
era o regină, care ’și uitase de datorie și că furnicele îi 
interzisese de a se întâlni cu ființe omenești. De o dată 
fugi de la feciorul de împărat. El însă se luă dupe densa. 
Și în apropierea Muntelui ’1 conjură să se retragă, ceia 
ce făcu cu promisiunea de a reveni a doua zi.

Viorica se furișă încet prin sat, intră în palat și a- 
iunsă în camera ei, pică pe pat sfîrșită de oboseală. — 
Dar somnul nu vrea să se reverse peste dânsa, și să-i 
închidă ochii. Neliniștită, Viorica, se asvârlea și într o 
parte, și într’alta. . ■> < i-

Când simți că dimineța se apropie, ea dedu inia- 
turi perdeaua de roze, pentru a alerga afară în. liber- 
tate. Insă mirarea o coprinse când vezu că eșirile erați 
astupate. Atunci începu să strige tare. Tote furnicele se 
adunară, iar Viorica zise:

— Vreau să es la aer curat. _
_  Nu, răspunse furnicele. Nu te lăsăm să eșl afara, 

căci atunci te perdem.
— Nu ’mi dați ascultare?
_  țu tote, numai într’acesta nu. Sdrobește-ne cu pi

ciorul spre pedeapsă. Noi suntem gata a muri pentru, bi
nele comunităței și pentru a scăpa onorea reginei nostre.

_  Viorica plecă capul și lacrime isbucniră din ochii 
ei. Ea rugă pe furnici să-i redea libertatea. Dar în zadar.

Atunci se încercă să-și deschidă o cale eu degetele 
ei gingașe, însă ceia ce lucra și da în laturi, se umplea 
mai tot atât de iute la loc, în cât în fine pică desperata 
la păment. , „ .

Furnicele ’1 aduseră îndată cele mai frumose nori, 
și nectar și picături de rouă, pentru a-I alina setea; insă 
vaetele ei remase neascultate. De temă ca ele să nu pă
trundă afară, furnicele se hotărîră a ridica clădirea lor 
tot mai sus, și mai sus, atât de sus și mai sus de cat 
Vîrful cu Dor, și numiră acest munte „Furnica . fe
ciorul de împărat, de mult nu mai dă role prin prejurul 
muntelui, dar noptea când tote sunt liniștite se aud inca 
suspinele Vioricei.

23. Sinaia, la muntele Vîrful cu Dor, drumul vechiă 
pe plaitl.

Potecă de cal și de picior. Distanța 9 Kilometri.
Acest drum plecă de la reservorul din strada. .Fur

nica, prin pădure, pe lângă pepiniere, pe la Pavilionul
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de la Fântâna Davila, și se continuă până la Pavilionul 
după muntele Vîrful cu Dor. (2006 m. alt.).

Vezi planul împrejurimilor Sinaiei.
Carmen Sylva, în Poveștile Peleșulul, descrie ast-fel 

legenda Muntelui:

VÎRFUL WbOR

Fost-a odată la Sinaia, o horă mare, într’o zi de ser- 
bătore. — Flăcăi cu pălăriile acoperite cu flori și fete cu 
iele lor bogate se întorceau și se legănau necontenit. 
Ceva mai departe, de horă, sta un cioban subțirel ca un 
brad și cu căciula lui de oie albă, care dând privirea 
rota peste întrega horă și ținti căutăturile pe o fată, care 
se părea că nici nu-1 bagă în semă.

Ea era Ileana, mal frumosă de cât trandafirul Bucegiu- 
lui și mai gingașă de cât florea Reginei, iar el Ionel Cio
banul, care uitându-se necontenit la dânsa, se apropie 
de horă și-i ceru să-i zică un cuvent bun :

— Ce să-ți spun ? Tu nu me iubescl de loc și curând 
ai să me uiți.

— Ce să fac ca să me crezi ?
— Ceia ce nu poți.
— Eu pot tot.
— Nu, căci fără oile tale nu poți trăi.
— Fără oile mele ! zise Ionel și suspină. Unii strigau : 

Fă-o. Alții: Nu o fă. Ionel se făcu că n’aude nimic și se 
sui în munte. Oile erau strânse la stână, băgă în lâna 
Mioriței, gardfa ce o furase de la Ileana și rugă pe cei 
alți ciobani să ia cu dânșii și oile sale că el vine mai 
târziu.

Astfel Ionel Ciobanul remase singur și ’și propuse să 
petreacă iarna în munte, departe de iubita și de turma 
lui. — Când veni tomna tovarășii se! se coborîră la câmp, 
iar el se duse singur, după ce ’și luă remas bun de la 
turmă pe colina Vîrfului cu Dor. —Acolo ’și clădi o 
colibă, spre a fi ferit de vent și de zăpezi, dar din zori 
până în nopte, sta la ușă. gândindu-sela iubita lui și la 
oile de care se despărțise. —Pe zi ce trecea, primăvara, se 
părea că vine tot mai încet și tot mai nesfîrșită i se 
părea așteptarea. — De geaba cânta el din fluer, ori din 
bucium, nici un beheit nu i respundea și murea de urît.

Cu vremea se vindecă în adever de boia dragostei, dar 
părerea de rău că s’a despărțit de oile sale îl turmenta 
neîncetat. — Ceasuri întregi sta nemișcat pe vîrful munte
lui, cu ochi ațintiți spre câmp, în cotro i se dusese turma.
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In fine, după ce lâncezi multă vreme în singurătate, 
vezu ivindu-se primăvara. Intr’o zi când cerceta cu privirea 
orizontul, i se păru că aude niște clopote ce sunau de
parte și dulce în spre vale, erau clopotele oilor sale 
scumpe, pe care i le aduceau înapoi tovarășii.— Cum le 
zări cu melușei lîngă ele, întinse brațele către ele, dete 
un țipăt de bucurie, dar așa de adânc, în cât își dede și 
sufletul și când tovarășii sosiră îl găsiră mort cu brațele 
întinse și cu ochii fixi. Ionel păstorul cel frumos murise 
de dorul turmei.

Ciobanii îl imormântară unde îl aflară, iar vîrful 
muntelui ’1 numiră Vîrful cu Dor.

24. Sinaia, pe la captarea apelor, prin Muntele Piatra 
Arsă, la Munții Jepl.

Potecă de cal și de picior. Distanța 11 Kilometri.
Din drumul Sf. Ana (Excursia A No. 9) poteca pornește 

spre locui unde sunt captate apele pentru orașul Sina
ia (4 Kilometri 500 metri), și de aci tae pîrâul Peleș, 
merge până la Piatra Arsă (2 Kilometri 500 metri) și se 
continuă pe Muntele Piatra Arsă până la Munții Jepl 
(2020—2147 m. alt.). —4 Kilometri.

Vezi planul împrejurimilor Sinaiei.

25. Sinaia, prin Sf. Ana, la Muntele Vîrful cu Vor.

Potecă de cal și de picior. Distanța 12 Kilometri.
Percurgând drumul până la Stânca Sf. Ana 2 kil. 500 

metri. (Exursiunea A No. 9), intrăm de la Pavilionul Sf. 
Ana, pe ramificația potecei despre nord, continuăm dru
mul tot prin pădure, tăind poteca spre Fântâna Davila 
și trecem pe la locul unde sunt captate apele pentru 
orașul Sinaia.— In mers întâlnim poteca spre Piatra Arsă, 
pe care o lăsăm spre nord și eșind din pădure traversăm 
poteca care duce spre Pavilionul Davila și continuăm 
drumul până la Muntele Vîrful cu Dor, unde se află Pa
vilion (2006 m. alt.).

Distanța Sf. Ana-Vîrful cu Dor 9 Kilometri 500 metri. 
Vezi planul împrejurimilor Sinaiei.
Legenda acestor munți se află descrisă în Excursia 

B No. 23.

26. Sinaia — Bușteni — Azuga.

Cale ferată, drum de trăsură, de cal și de picior.
Distanța 12 Kilometri.
A se vedea descripțiunea laLfinele acestei lucrări.
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27. Sinaia, prin PoianaLReginel și prin Muntele Piatra Arsă, 
la Munții Jepl și la Muntele Caraiman (Brîul Bucegilor).

Potecă de cal și de picior. Distanța 13 Kilometri.
Luând drumul care merge 2 kilom. până la Poiana Re

ginei (Excursia A No. 7), continuăm pe poteca care 
merge pe Muntele Piatra Arsă (3 kil.) și de aci pe cul
mea Muntelui pe la claia mare, până în valea Jepilor 
sub cascada Muntelui Caraiman (8 kilometri).

Pe lângă pitorescile posițiuni ale munților din această 
parte, călătorul întâlnește în acest drum capre negre.

Carmen Sylva, în Poveștile Peleșulul, ne dă legen
dele despre acești doi munți, în coprinderea următoare:

Piatra Arsă *)

Mândră era frumosă Păuna cu ochi mari negri, cu 
sprincenele îmbinate, cu nas de vultur, și cu gura’I bine 
făcută. De vorbea, ori rîdea, doue șiruri de dinți zăreai 
lucind. Ca o comoră ’și aducea pe frunte codele el negre 
și vezând-o trecend sprintenă voinică și Cu capul sus, 
lumea ’I zicea în șagă : puiu de împărat.

Numai când trecea Tănase, nu întorcea capul și ’I 
plăcea să stea de vorbă cu dânsul la horă, și flăcăii tare 
pismuiau pe Tănase, mai ales când aflară că logodna 
s’a făcut.

Dar venind resboiul peste țară, Tănase trebui să plece 
la oste și să se pogore la Dunăre, iar Păuna ’șl înghiți 
lacrămile înaintea lumel, plângând în ascuns.

Cum făcea însă, cum dregea, în sat tot ea avea mai 
întâiu veste de la oste. Știrea primelor bătălii, o făcu 
să nu mal dormă noptea și trebui să lase lumânarea 
aprinsă, ca să împrăștie îngrozitorele vedenii, care îi 
arătau pe Tănase al ei, acoperit de răni, dându’șl sufle
tul sau mort.

Intr’o nopte negră, șezend pe marginea patului, aude 
pe cine-va bătend în ferestră. Cu un țipăt năbușitor fata 
tresări și întorce capul și aude aceste cuvinte : Pâuno, 
dragă Păuno. vino te rog până afară, nu te teme, eu 
sunt Tănase !!!

Păuna apucă ivorul ușei, ese afară și de o dată se 
simte luată în brațe. Ea respinge brațul care o împre- 
soră și zice :

1) Carmen Sylva. Poveștile Peleșulul.
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— Cum, tu ești ? Nu doră cine-va voește să’și rîză 
de mine ?

— Iată inelul tăfi, Păuno, și aci la gât iconița care 
’mi-ai dat; n’am mal putut suferi, am vrut să vëd dacă 
nu mai uitat!

— Dar cine ție-a dat drumul de la ôste?
— Mie? Nimeni.
— Nimeni? și ești aci, ce fel nu mal e resboid?
— 0 da, tot e rësboiû, dar eu am plecat în ascuns, 

de focul tău, Păuno ?
— De focul meii? Crezi tu că mi-e drag să ani df 

logodnic, un fugar de oste? Piei din ochii mei?
— Păuno ! Asta’i iubirea ta ? La morte, la peire me 

trimet! î
— Pasă unde ’I vrea, dar atâta ’ți spun, nici o ¡dată 

nu voiü fi nevasta ta; căci a fi silită a’mi desprețui băr
batul, asta nu o pot suferi!

— Iubești pe altul?
_  Nu, Tănase, pre tine, numai pre tine te iubesc ; am 

petrecut nopți cu gândul la tine, dar n ași fi visat nici 
o dată, că am prins dragoste de un netrebnic fricos !

Păuna ’și ascunse fața cu mâinele, plângând.
— EÛ gândeam că o să më primești cu bucurie, o 

să më ascunzi la tine!
_  O ! rușine, striga fata, rușine că m’am logodit ție ; 

dar ascultă ce ’ți spui eu acum, că mai curînd ori arde 
Bucegii, de cât eu să’ți fiu ție nevastă.?

— Și eu, strigă Tănase, și eü ’ți spui ție că nu mă 
vei vedea, de acum înainte, de cât schilod ori mort.

Amândoi tinerii, stau față în față, cu ochi așa de a- 
prinși de mânie, în cât luceau în. întuneric. De o dată 
se răspândi asupra lor o lumină roșie, și când priviră 
în sus, le păru că s'a aprins unul din vîrfurile stâncose 
ale Bucegilor. Tot mai mare se făcea jăratecul, până ce 
se ridică o flacără roșie, din care părea că sar stele.

Logodnicii stau înmărmuriți. Ferestrele caselor ve
cine începură a se deschide, omenii strigaû, unii către 
alții: Arde pădurea! ba arde muntele! Câinii lătraii, co
coșii cântau. Atunci Păuna apucă pe flăcăii de umeri și 
respingându-1 departe d° densa ’1 strigă : Departe, fugi 
de aci și te ascunde, căci alt-fel mor de rușine! Jnchise 
apoi ușa și stinse luminarea. Cu inima sărindu-i în piept 
se uita după Tănase. plecând și pitindu-se in umbră după 
case, ea văzu încă muntele cum licărea și se întuneca, 
în cât și ea nu dedea nici un rëspuns, când cine-va ve
nea să o cheme să vadă minunea.1
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Din acea zi, toți vezură pe Păuna schimbată, nu mal 
rîdea, nici nu mai glumea.

După cât va timp sosi știrea că s’a dat o mare și 
crâncenă bătălie, știre pe care Păuna fu cea din urmă 
care o află. Ea se duse curând acasă, și legă o bocce
luță; puse mămăligă și o bucată de dovleac într’un șer
vet și când mama sa o întrebă îngrozită unde se duce, 
’I zice numai: „mă întorc curând mamă, nu te îngriji 
despre mine“.

Plecă drept la lagărul ostel pe câmpul de bătaie, și 
cercetând o nopte întregă cadavrele după câmp, când 
începuse să se crape de ziuă, de o dată vede ceva lucind 
și când se apropie, dă de un mort, aprope desbrăcat, dar 
care cu mâna la care zărea un inel, strînsese așa de tare 
un lucru ce’I atârna la piept, încât se vedea că fusese peste 
putință a’i descleșta degetele. Păuna ’și recunoscu ine
lul. Tănase! și cu acest țipăt ea căzu lângă mort a cărui 
față, înecată în sânge abia se putea deosebi. După pu
ține momente, Păuna ’și veni în simțire, atunci se puse 
a spăla fața iubită și o podidi lacrămile, când văzu că 
amândoi ochii și nasul primise o grosnică tăetură, dar 
văzu însă că sângele începe iarăși să curgă. Acum era 
sigură că iubitul ei încă nu murise și se grăbi a’i răcori 
buzele dându’i să bea și a-I lega rănile cu ștergarul.

Tănase când pipăi mâna Păunei, cu un glas ce abia 
se auzea zise : Păunica mea, lasă-me să mor aici, sunt 
orb, de ce mai sunt eu bun pe lume!

Nu, nu, strigă Păuna, ești logodnicul meu iubit și 
vrend D-zeu, bărbatul meu, în curând !

Multe luni și săptămâni, Păuna șezu zi și nopte lângă 
patul lui Tănase, spre a’i îngriji.

Intr’o zi omenii din sat, vezură venind pe drum doi 
călători: un orb în manta soldățescă cu crucea ;de 
onore pe piept și o fată care’l ducea de mână și zicea 
către trecători: Iată-mi logodnicul: Un viteaz, vedeți 
semnul pe piept! și pe obraz, adăogă Tănase.—Nici o 
dată nu fusese în sat o nuntă mai mare de cât când 
Păuna cea frumosă luă pe orb. —Ea era însă veselă și 
spunea tuturor: sunt mândră! am un viteaz de bărbat! 
și slavă Domnului că sunt voinică și pot să muncesc 
pentru amândoi.

Muntele însă, pe care lumea T văzuse arzînd, se 
numi Piatra Arsă, căci ciobanul și vânătorii, care urcaseră 
după capre negre, jurară că aii găsit acolo stânci pre
făcute în cărbuni.
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.1 e p i i rl

Cei doi Jepi, din grupa Buoegilor, resar ca doi colți 
uriași, puși alătură, iar printre denșii se aruncă în cas
cade’ fiorose Urlătorea la vale și ’șl croesce turbând 
drumul până la Prahova.

Acești doi Jepi fusese o dată, se zice, doi frați ge
meni, care de mult ce se iubeau nu puteau trăi de cât 
împreună. Amândoi o dată căzură cu dragoste asupra 
unei fete, care străbatea pădurile ca Diana venătorea. 
Dar amorul frățesc care ’i unea făcu ca fie-care să vadă 
un rival în cel’alt. Cât despre fată ea era destul de în
curcată, în cât nu știa pe care din cei doi frați să pre
fere și care semănau așa de mult, în cât ea ’I iubea pe 
amândoi cu aceiași dragoste. Ca să lase dar ca destinul 
să alegă, se asvârli în prăpastie, de față cu cei doi frați 
strigând : Acela care me va scote din prăpastie va, fi 
soțul meu! Dar, minune, în căderea’!, ea se prefăcu în- 
tr’o cascadă spumegândă, ce bureză strălucind în aer ca 
un văl de miresă.

Cei doi frați Jepi, voiră să se arunce după densa, dar 
nu putură căci piciorele lor se prefăcură în stânci, și 
rămaseră ast-fel cum se ved astă-zi înălțață spre cer. 
Mama lor, care nu voi să mai trăiască singură, rugă cerul 
să’i dăruiască mortea și imediat căzu la pământ cu bra
țele deschise, cuprinzând cu ele pe copii săi. Și locul 
unde ea a căzut se acoperi de mușchi des și mole, care 
se întinse din ce în ce și acoperi cele doue stanei pană 
la mijlocul lor. , _

Ast-fel stau ei și vor sta în veci: Urlătorea salbatica 
și albă ca o miresă, fii gata de jertfă, cei doi Jepi și 
mama lor duiosă nedespărțită de denșii.

28. Sinaia, prin Bușteni, la muntele Dihamu.

Cale ferată și șosea până la Bușteni, potecă de cal și 
de picior până la Muntele Dihamu. Distanța 15 Kilometri.

Din Bulevardul Ferdinand (Sinaia) mergem pe șosea 
pană la Bușteni (8 Kilometri) și de aci luând poteca pe valea 
Cerbului ajungem după 7 Kilometri la muntele Dihamu.

Peste acest munte se pote merge la Rîșnov (Transil
vania), iar din Vîrful Muntelui Dihamului spre vest pe 
potecă trecem la Mălăești în Transilvania.

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

1) L. Baehelin. Castel Peleș dia Poveștile Peleșulul de Carmen Sylva.
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29. Sinaia, pe la captarea apelor și pe la Muntele Piatra 
Arsă, la Muntele Caraiman.

Potecă de cal și de picior. Distanța 15 Kilometri.
Din Sinaia mergem pe drumul Sf. Ana (Excursia A 

No. 9) și continuăm drumul pe poteca pe ia captarea 
apelor Orașului Sinaia, pe Muntele Piatra Arsă (2034 m. 
alt.) (7 Kilom.), peste Munții Jepi, la Muntele Caraiman 
(8 Kil., 2384 m. alt.).

Vezi planul împrejurimilor Sinaiei.

30. Sinaia, prin Bușteni, la Muntele Caraiman.

Cale ferată, drum de trăsură, de cal și de picior până 
în Bușteni și de aci, până la Muntele Caraiman, numai 
de cal și de picior. Distanța 16 Kilometri.

Percurgem din B-dul Ferdinand, drumul pe șosea, pe 
marginea rîului Prahova până la Bușteni (8 Kil.), și de 
aci pe potecă pe valea Jepilor, trecem pe lângă carierele 
de piatră de construcție din polele Caraimanului, pe vale 
în sus, pe la admirabila cascadă a Caraimanului (cascadă 
pe care rare ori călătorul o pâte vedea) și continuăm 
drumul, tot pe potecă, la Pavilionul după Muntele Carai
man din drumul Caraimanului.

Din drumul Caraimanului, duce o potecă la cetatea 
Babei după muntele Babele.

Distanța Bușteni-Oaraiman de 8 Kilometri.
A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.
Munții Caraiman și Babele, au inspirat ast-fel pe 

Augusta Nostră Suverană Carmen Sylva, în Poveștile 
Peleșului :

Caraimanulr).

Caraimanul, întunecat și amenințător, răsare dintre 
cei alți munți, cu stâncile sale strașnice, dintre care pare 
că s’ar fi. deslipit o bucată, remânend atârnată la jumă
tatea drumului.

Acestă bucată semăna ca un cimpoiu și iată istoria ce 
se povestește despre densul.

Uriașul munte cu stânci rîpose, a fost odată locuința 
unui mare vrăjitor. — Când el sufla din cimpoiu, pădu
rile și tot ce era împrejur înverzea și înflorea. Acest

?î) L. Bachelin. Castel Peleș din Poveștile Peleșului de Carmen Sylva.
69035 7 
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uriaș, care era un gigant bun, iar nu reü ca alții, avea 
ca popor o familie întinsă de copii care ’1 iubeau forte 
mult; dar într’o zi, acești copii ’și permiseră să zică ca 
și omenii: „Acésta e a mea“ și cu care prilej se născu 
cârtă între dânșii. Oa se’I împace, Caraiman, făcu parte 
egală fie căruia la ospățul vieței. Dar acésta fu și mai 
refl; căci leneșii, care în scurt timp perdura avutul lor, 
rîvniră la sorta celor activi, care se îmbogățiseră. — Se 
încinse atunci o bătaie între dânșii, în care cei mai mulți 
fură uciși.

Nereușind în încercările sale de împăcăciune, uriașul 
părinte se întrista și plânse așa de mult, în cât lacră- 
mile se scurgeau în rîuri, până la mare. Dar ce este 
mai mult, copii deveniți omeni, se revoltară în contra 
tatălui lor și voiră să’I smulgă duiosul cimpoiü, cu care 
le-a cântat și ’i-a fermecat pe rând. EI neputând realisa 
acésta, făcură o mică gaură în cimpoiü, pe când uriașul 
dormea. De o dată se deslănțui o ast-fel de furtună, în 
cât nu se puteaú distinge, nici marea, nici pământul și 
nici cerul.

Cât despre uriaș, el dórme încă cu cimpoiul sub sub- 
țioră—blocul de stâncă îndoit la mijloc—și câte odată 
începe să răsune încă, când furtuna se umflă și se co- 
boră în valea Prahovei.

Cetatea Babei ’)■

Când te sui pe Prahova în sus, nu se vede Cetatea 
Babei, căci ea este în inima Bucegilor. Ea se înalță ca 
o comă ascuțită și pare acoperită cu ruine. De la Ceta
tea Babei până la JepI, dai de zăpadă, care nu se to
pește nici odată.

Se zice că, acolo pe cóma muntelui, a fost o cetate 
tare și mărâță, în care locuia o vrăjitore forte rea, nu
mită Baba Cója, care se îndeletnicea cu tórcerea betele! 
pentru mirese, din firele de aur, pe care niște pitici le 
aduceaü din fundul pământului.

Baba Cója, avea o fată forte frumosă cu numele Alba. 
Ea ședea tot de-una închisă în cetate, căci Baba Cója ’I 
da mult de lucru. Nimeni dar nu putea să o vadă și ni
meni nu putea să-o cérá de mireasă. — Ea punea firele 
de aur în scule și le așeza în beciureie de sub pământ, 
pentru sutele și sutimile de ani, ce vin și trec. Munca

1) Carmen Sylva. Poveștile Peleșuluî.
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acesta apăsa tare fata cea frumosă, căci mama când tor
cea, cânta și mormăia tot felul de descftntice și de vrăji 
rele, ca fie-care miresă să ’șl aibă partea ei de nenoro
ciri și de dureri, în dată ce i se punea betela pe cap.

Alba însă dorea libertatea și tocmai de acesta nu avea 
parte. Cu câtă plăcere ar fi umblat ea pe sub arborii, 
care împodobesc piciorele muntelui pe a cărui culme ea 
trăia! Sus nu creștea nimic de cât iarbă scurtă la pai și 
iarna era mal lungă de cât vara. — Când vîntul urla și 
vîjia prin jurul cetăței, de gândea că o să se sfărâme în 
mii de bucăți, o tristeță ne mal pomenită fi sfâșia inima.

lntr’una din zile, zise mamei sale: „Omenii sunt ei 
întocmai precum ești tu și precum sunt eu, ori au ei, o 
altă înfățișare și alte gânduri?“

„Ce’ți bați capul cu omeni! Toți sunt rel și dacă al 
intra în mijlocul lor, nu ’ți-ar face de cât răd. „Spunân- 
du-i că, de-ună-zi, se suia la deal pe munte, un animal 
minunat de frumos și acela ce ședea pe dânsul era forte 
frumos, întrebă pe mama sa, dacă ore om să fi fost acela?

Baba tresări de spaimă la aceste cuvinte și zise: dacă 
se va mai sui încă o dată la deal, ’I voi rupe gâtul și cei 
din vale nu’l vor mai vedea, câte zile vor avea!

Dar de la vederea calului, fata vrea să aibă și ea un 
cal! La care Baba fi respundea : Dar nu vezi că este 
pericol de morte să umbli călare pe vîrful muntelui. Iarba 
e lucie. Prăpăstiile sunt adânci. — Ori ce pas reu te 
asvîrlă colo în adîncime și le zdrobește.

Alba se gândea continud la calul cel frumos și la 
flăcăul, care putea să’șl piardă viața, dacă s’ar mal fi arătat 
în prejurul cetăței.

După cât-va timp, flăcăul cel frumos, iar se sui călare 
la munți în sus. El avea o mare dorință să știe, cine 
locuește în cetatea cea mare, ale cărei ziduri erad făcute 
tot de stânci.

El era fiu de rege și se numea Porfirie și nu era 
obișnuit să nu potă ceia ce vroia. Când i se vorbea de 
căsătorie, respundea tot de-a-una că sad are să’șl smulgă 
mireasa din ghearele unul balaur sau să o culeagă după 
o stâncă.

Alba, gătită cu tot felul de podobe, ’șl așezase într’o 
zi pe frunte doue șiruri de mărgăritare și prinsese la păr 
un trandafir din BucegI, iar la gâtul cel alb ea pusese 
smarandurl cât oul de porumbel și astfel împodobită se 
uită în oglindă.

In acelaș moment răsună potcovele pe stâDcă și cu 
ochi înspăimântați vezu pe animalul ei cel frumos. — 
Ca o căprioră se repezi după vale, cu mantia fâlfâind și 
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cu părul despletit, de se părea că razele sorelui se opresc 
într’însul, — El se întreba, ce fată de împărat, ce zînă a 
munților sboră spre el. Alba striga necontenit: înapoi! 
înapoi ! Nu te sui pe aci în sus ! Ar fi peirea ta ! Ar fi 
mortea ta !

— Și când ar fi mortea mea, ași fi fericit, căci am 
vezut cea mai frumosă fată, ce a fost vre o dată pe pământ!

Alba, uitându-se la el, întrebă: Sunt ore frumosă?
— Așa de frumosă, în cât trebue să’ți spuiti că din 

minutul acesta te iubesc !
— Și eu te iubesc! răspunse fata cea nevinovată, care 

nu știa că între omeni nu se spune, ceia ce se cugetă.
Esprimând dorința, de a se sui pe cal, el zise să pue 

piciorele el pe piciorul seu și amândouă mâinele în 
înâinele sale și astfel o ridică în sus pe șea d’inaintea 
sa, o îmbrățișa cu o mână și dădu pinteni calului.

Mergând astfel, ajunse în apropierea orașului prin care 
trebui să treacă, spre a ajunge pe un deluț, pe care se 
ridica palatul regesc.

Dar toți aceștia sunt omeni ? întrebă ea, trecând la 
pas prin strade. Dar ventul răstornă aceste case mici ? 
Nu, răspundea Porfirie, rîzînd. Aici nu bate ventul așa 
tare ca sus în munte. Iată omeni buni, strigă el, vă aduc 
aci pe regina vostră ! Ea este o flore minunată și mi-am 
cules-o după o stâncă.

Acum am ajuns acasă, zise dânsul, intrăm în curte și 
trebue să vorbești cu iubire cu mama mea.

Sărind după cal, o conduce pe treptele cele de mar
mură din lăuntrul palatului și intrară într’o sală mare, 
unde ședea o femee înaltă și majestosă, torcând la o 
mătase galbenă și frumosă.

Iată mamă! strigă Porfirie. Iată fiica ta cea iubită, 
dulcea mea soție, pe care am găsit-o aprope de cer , și 
nici că sunt sigur că nu este chiar din cer și că pote 
astfel căpăta în fie ce moment aripi să sbore de la noi !

O femee frumosă și minunată ce ești! zise Alba și 
pică la piciorele împărătesei, care o ridică cu bunătate 
și o sărută.

Din conversația urmată, împărătesa află că „Fata 
acesta nu este alta, de cât fiica vrăjitorei celei urâte și 
rele, a Babei Cojei, și ’I zise fiului șeii: Du-o iute înapoi, 
de unde ai luat-o, căci ea ne va aduce numai nenorociri 
în casă“.

— „Numai asta să nu ceri de la mine, mamă, răs
punse feciorul de rege, cu fața palidă. Eu iubesc pe a- 
cestă fată frumosă și nevinovată cu tot gândul meu, cu 
tot sângele din vinele mele, cu fie-care resuflare a mea.
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Și de-ar fi chiar Baba Coja însăși, nu aș putea s’o las 
de la mine!“

Regina oftă și ordonă să se pregătească ifetei o ca
meră lângă camera ei. Nunta se hotărî să fie pe a doua zi.

Regina vroia să împodobescă cu însăși mâna ei pre 
noră-sa, însă se luptă greu cu ea, căci Alba nu vroia 
de fel să sufere beteala pe capul ei. Ea alerga prin tot 
palatul, ca o căpridră speriată, se asvârlea la pământ, se 
ascundea sub păture și se ruga cu lacrămi ferbinți, să fie 
cruțată. Ea cerea ca regina să i pue pe cap din tortul 
ei de mătase cel frumos, numai să nu o muncescă cu 
aurul cel cumplit.

Când ea ședea în genunchi și se ruga și plângea, 
regina făcu un semn: două fete i legară mâinile, și o 
a treia i puse beteala pe cap. Toți așteptau un acces do 
mânie și de desperare. Dar Alba se făcu de-o-dată tă
cută. Palidă ca mdrtea, ea’și plecă capul sub greutatea 
ce o apăsa: „Ești mai aspră de cât mama mea! zise ea. 
Ea nu voia să-mi dea un bărbat ca să nu fiu nenorocită; 
însă tu chemi singură nenorocirea pe capul meu“.

Nimeni nu putea înțelege aceste vorbe și nici Alba nu 
se îndupleca să le espiice, ceea-ce făcea să crească ne
încrederea generală. Alba se făcuse atât de tristă, încât 
poporul nu mai putea recunoște astă-zi pe fata cea ve
selă de ieri și nici cuvintele pline de iubire ale tânăru
lui soț, nu putură face a se risipi nourii de pe frun
tea ei.

La curte însă nu se vorbia de nimic alt decât de te- 
saurele nenumărate ale tinerei regine și mulți împin
geau pre rege să le privescă de aprope. Lui nu-1 era de 
tesaure. El se gândea numai ce va face, ca soția lui cea 
tânără să rîză, iar ca mai ’nainte, și-și închipuia, că da- 
că-I va aduce ce dorește, va fi iarăși veselă. Ea surîdea 
numai cu compătimire, când se uita la petricelele, pe cari 
cei 1-alți le numiau pietre prețiose și giuvele și despre cari 
ea nu putea înțelege că asemenea jucării pot să fie prețiose.

îndată însă ce auzi că Porfirie vrea să se întorcă la 
cetatea ei, Alba se speriă forte, și-l rugă, și-l conjură, 
să nu întreprindă acesta călătorie! „Ea va fi de sigur 
moartea ta! de sigur!“

Dar nu fu cu putință a îndupleca pre Porfirie să nu 
se ducă, și cu cât mai mult ea-I descria pericolele, cu 
atât mai mult acestea-1 ațîțau, și într’o dimineță, pe când 
ea dormia încă adînc, el se porni pe ascuns. Cu câți-va 
omeni ai săi, el se sui cu îndrăznelă spre cetatea Babei 
Cojei. Acesta însă-1 zări de departe și-I strigă:

„Fii blestemat, tu, care mi-ai răpit copila, pentru a o
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face nenorocită. Na-ți, satură-țl nesațiul care te-a împins 
a veni aci. — Nenorocitule ! Eü nn am întrebat de tine, 
ce vil să me cauți pre mine ?“

Cu aceste cuvinte ea asvîrli peste călăreți o nenu
mărată cătățime de pietre prețiose, cari la aer se prefă
ceau numai decât în ghiață și în omăt, și se rostogoliaü 
atât de iute, încât el nu se putead apăra de dînsele. Or
biți, el nu mai putură cunoște calea pe unde au venit. 
Cel mal mulțl picară în prăpăstii. Regele cel tener însă, 
care se apropia de cetate, însetat de răsbunare, pentru 
a strânge de gât pre babă, fu atât de tare acoperit, că 
nu mai putu să se miște din loc, și ’nainte să fi zis un 
singur cuvînt, omătul îl nămoli și sub omăt Porfirio îșl 
află mormentul. Baba Cója rîse cu hohot și zise: „Acum 
are ea să vie să-l caute pre densul, nu pre mine, însă 
ea vine la mine, nu la dânsul! Iarăși am să pun mâna 
pe copila mea, a căreia trai nu era în lumea cea rea, 
printre ómenil, pre carl-I urăsc!“

Și în adevăr nu ținu mult și Alba, ostenită de drum, 
în vesmintele ei de catifea albă pline de pulbere, alerga 
spre munte în sus: întrebând cu buzele el palide: 
„Unde este el?“

— „Așa!“ i răspunse baba. „Ai fugit de la mine cu 
nn om strein și acum vil înapoi, și nu întrebi de mine, 
ci de densul? El nu e aci!“

— „Dar, dar’ i-am dat de urmă, până colo la troia
nul cel mare !“

— „Nici că a mers mai departe,“ zise baba rîzend. 
El și a dat sufletul în pietrele tale cele prețiose“.

Ou un strigăt cumplit Alba pică pe câmpul cel întins 
de omăt și începu să’l caute printr’însul. Dar în zadar! 
Omătul, care acoperia pre iubitul ei, era prea mare, 
prea înghețat! Strigând din fundul inimel: „mamă! 
mamă! ce ’ml-al făcut!“ Alba pică fără însuflețire lângă 
omăt și lângă ghiață. Baba Cója rădică atunci un bles
tem, atât de mare și de tare, de se clătină muntele în 
tóte adâncurile lui, și de se dărîmă cetatea, îngropând 
sub ruinele el pre babă și tot aurul el.

In locul însă, unde Alba-și dădu sufletul, răsări o 
flóre ca de catifea albă, pe care de atunci o numește 
toți Alba Regină. Ea înflorește numai sus lângă omătu- 
rile, care nu se topesc și care nu acoperă pre iubitul 
ei. Ea e atât de albă și de gingașă, precum era Alba.

Pote că omătul să se prefacă iarăși în pietre prețiose, 
când va umbla pe el o fată nevinovată. Firul cel de aur 
însă, pe care îl torsese Alba, și astă-zi tote míresele îl 
caută, și fie-care crede că l’a găsit. De aceea nici una nu se
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teme de firele de aur, atât de periculose, căci fie-care 
crede că norocul va fi în partea ei.

31. Sinaia—Sf. Ana— Vîrful cu Dor, la Muntele 
Păduchiosul.

Potecă de cal și de picior. Distanța 16 Kilometri 500 
metri.

Mergând din Sinaia, pe lângă Stânca Sf. Ana, la Mun
tele Vîrful cu Dor (12 Kil.), pe drumul descris în Excur- 
siunea B No. 25, apucăm de la Pavilionul Vîrful cu Dor, 
poteca spre sud, trecem apa Isvorului și continuăm dru
mul pe potecă, d’asupra Muntelui Vânturișul, până ajun
gem la Vîrful Muntelui Păduchiosul.

Distanța Vîrful cu Dor, la Muntele Păduchiosul 4 Kilom. 
500 metri.

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

32. Șoseaua Moroeni la Muntele Zănogă.

Potecă de cal și de picior. Distanța 20 Kilometri.
Din B-dul'Ghica, mergem pe calea Orățielor și pe strada 

Isvorului, până în capul șoselei Sinaia-Moroeni, pe care 
continuăm drumul până într’o potecă, care apucă spre 
nord, pe muntele Păduchiosul și peste muntele Dichiu. 
până la Muntele Zănogă, unde se află mine de cărbuni.

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

33. Sinaia — Moroeni.

Drum de trăsură, de cal și de picior. Distanța 20 Ki
lometri.

Din B-dul Grhica, prin Calea Orățielor și strada Isvo- 
rului, ajungem la capul șoselei Sinaia-Moroeni. —De aci 
șoseua se continuă pe valea Isvorului, trecem pe la pe
piniera cea mare a Eforiei și pe la Fabrica de cutii de 
lemn, pe muntele Păduchiosul până la Moroeni 20 Kilom. 
De aci drumul se continuă până la Băile de la Puciosa 
(35 Kilom.) și până în orașul Tîrgoviște (60 Kilometri).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

34. Sinaia — Bușteni — Azuga — Predeal.

Cale ferată, drum pentru trăsură, de cal și de picior. 
Distanța 20 Kilometri.

Descripția acestui drum, este făcută într’un capitol 
special, la finele acestei lucrări.
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c) Excursiuni de la 20 Kilometri — 32 Kilometri distanță.

35. Sinaia, prin Bușteni și Valea Cerbului, la Muntele Omul.

Cale ferată, drum de trăsură, de cal și de picior până 
în Bușteni iar de aci potecă de cal și de picior. Distanța 
21 Kilometri.

Plecând din B-dul Ferdinand, luăm drumul pe șosea 
până la Bușteni (8 Kil.). De aci pornesc două poteci una 
pe Valea Albă, și alta pe Valea Cerbului și se întâl
nesc în Poiana Costilei. Din acesta poiană continuăm 
drumul pe potecă pe Valea Cerbului până Ia Muntele 
Omul, (2610 m. alt.) unde se află pavilion.

Distanța Bușteni — Muntele Omul este de 13 Kilorn.
Din Poiana Costilei, se mal ramifică un plaiu, care 

duce spre Muntele Dihamu și de aci la Mălăesci în 
Transilvania.

Nici legendele Văei Cerbului și a Muntelui Omul, nu 
au scăpat Carmen Sylvel, care în Poveștile Peleșului, le 
descrie ast-fel:

Veileti Cerliului 1)
Intre Omul și Caraimanul se deschide, ca jumătatea 

unui cerc, o vale largă, căreia-i zic Valea Cerbului, de 
și Cerbii de mult acum nu mai sunt pe ea. E însă aici 
un alt lucru, și acesta dăinuește odată cu lumea: cât e 
de lung muntele, zărești răzimându-se de el un întreg 
șir de uriași de petră cu învederate fețe și mâni, ore-cum 
ca și niște cioplite chipuri de zei egipteni.

In munții aceștia locuia mai de mult, un neam 
de omeni, mare în putere, mândru și de jur împrejur 
de temut, fiind-eă lucrul, de care se apucau acești omeni, 
trebuia să iasă cu bine la capăt. Ei, începend de la 
nașterea lor, trăiau sub cerul liber, dormiau pe omăt și 
se scăldau în apele reci ale muntelui. Erau așa de mari 
încât cu câțl-va pași urcau munții cel mai înalț! și dacă 
loviau odată un copac, el remânea în vecii vecilor strîmb. 
EI beau lapte de cerbe înaripate și călăriau pe cerbi în
aripați, cari însă, cu aripele își iuțiau numai fuga, dar 
în văzduh nu se puteu înălța cu sarcina lor.

Aveau un împărat bătrân, vechiu de bătrân și atât de 
înțelept, în cât cereau în tote sfat de la dânsul și i se 
supuneau ca niște copil. Era un lucru minunat, când moș- 
negul cu barba și pletele lui albe și fluturate ’n vent,

1) Caimen Sylva. Poveștile Peleșului.
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gonia călare pe cerbul înaripat, urmat de oștenii săi, ca 
un nor de furtună, ale cărui tunete fac să tremure Car- 
pațil.

Un singur lucru era, care-i umplea pe toți de îngri
jire : Briar împărat n’avea fecior, ci numai o fată singură, 
o fecioră îneântătore, înaltă ca un brad, îndrăzneță ca 
un băiat și așa de tare, încât putea să porte de căpăstru 
câte trei și patru cerbi înaripați de cei sălbatici, fără ca 
să dea un pas măcar la o parte, când ei săriad în labe, 
apucau zăbalele în dinți și se încruntau la ea cu cor
nele lor.

Oștenii ținură sfat mare și se duseră cuprinși de gân
durile lor de îngrijire la împăratul.

„Geniul cel mare să-ți dăruescă o lungă, lungă vieță, 
dar dacă el te va chiăma în peștera cea de aur, pre cine 
să alegem în locul ted, căci tu nu al fecior? — ziseră 
el. — Ne ar fi dorită fiica ta, și bucuroși am fi să o slujim, 
dar cum să punem o copilă ia încercarea asprei nostre 
alegeri de împărat!“

împăratul îșl netezi barba căruntă și grăi:
„Cine știe, dacă fiica mea, pusă la încercare, nu se 

va dovedi voinică întocmai ca și când ar fi băieat. Voi 
vedeți că e îndrăzneță și tare la tote treburile și dacă-și 
va mal alege ’n urmă și un bărbat bun și înțelept, veți fi 
tot atât de fericiți ca acum. V’a s’o întreb dacă voiește“.

Briar împărat bătu în palme.
Carpații bubuiră în lung și în lat, și năpraznic se 

auzi un tropăt de copite și niște plesnete de bicid, ceva 
ce venia și se apropia ca o furtună. Fata împăratului 
ședea călare pe un cerb și ținea de lanțuri de aur, alți 
zece într’o mână, iar cu cea-laltă învârtea biciul lung 
ca cel mai mare șarpe și strălucitor ca cel mai înfocat 
fulger. Figura-i ajungea par’că în cer, iar părul i flutura 
’n vent, învelind’o ca un nor ușurel, ce ascunde sorele 
pe o clipă. In loc de săre dădeau luciri cei doi luceferi 
din fața ei și dinții eșiți, printre buzele zîmbităre, la 
ivelă. Iară tropotele de copite erau însoțite de chiotele 
copilei și de cântecele ei.

împăratul ’și roti zîmbind ochii peste oștenii săi, ca 
și când ar voi să le zică: „Vă-e destul de băieat?“ In 
clipa aceea copila sări jos și strigă împărțind lanțurile 
printre omeni: „Eacă, țineți! — tot nu-i între voi nici 
unul care să-I potă purta pre toți de odată !“ Aruncân- 
du-se apoi în genuchl înaintea împăratului, ea grăi 
cu glas blând: „Tu m’ai chemat, tată ?“

— „Vijeliă, fătul meu, scolă-te și te uită la acești bărbați,
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cari au venit să me întrebe, cine să fie după mine îm
părat: pre cine socotești tu?“

Copila privi cu firea așezată de la unul la altul, iar 
după ce se uită la top, i luă iar de la început și apoi 
de a treia oră. Mai seriosă și tot mai seriosă i se făcea 
fața, mai întunecat și tot mai întunecat își încrețea sprîn- 
cenile puternice, cari căzură în cele din urmă ca umbrele 
nopții peste ochii strălucitori, în cari licura o lacrimă. 
Acum ea grăi cu glasul înăbușit și întunecat: „Nici unul 
tată, căci nu e în ochii mei nici unul de o potrivă cu 
tine; dar tu, înțelept cum ești, fără îndoială vei fl ales 
și-l vei fi găsit pre cel mai bun“.

„Acela, pre care-1 aleg eu,—respunse împăratul,— 
trebue să primăscă a fi pus la încercarea, ale cărei plăgi 
le port încă pe trupul meu împărătesc: o cunoști tu, 
copila mea“ ?

„Mai e vorbă, dac’o cunosc 1 Pagubă numai că nu 
sunt fecior, pre mine m’ar găsi neclintită“.

— „Și dac’ași fi voind să te iau pre tine drept fecior!“ 
„Pre mine ?“ — Sângele-i năvăli copilei minunate spre 

obraji, frunte și gât, și ea grăi cu buzele tremurate: 
„Nu m’am făcut vrednică de o cinste așa de mare și nu 
știu, dacă am destulă pricepere; dar bucurosă voiu să 
me supun la încercare, dacă părintele meii cu chiar a 
sa mână va face aruncătura cea dintâi. El să me facă 
însuși urmaș al șeii, dar apoi să trăiască încă ani înde
lungați și să-mi încuviințeze a trăi în draga mea voie 
ca până acum“.

Aceste cuvinte fură primite, cu viforose strigăte de 
bucurie, ce bubuiau și clocotiau, încât vulturii simțiau 
tremurând văzduhul și copacii se ’ncovoiau ca’n fața 
crivățului.

Fata de împărat dete, drept semn de mulțămire, din 
cap și-și trase cu mâna părul auriii înapoi din fața 
aprinsă.

„Un singur lucru, taică, — zise ea — o fustă va tre
bui să-mi dați voie a purta, căci cu părere de rău, sunt 
copilă 1“

Bătrânul împărat i puse cu blândețe mâna pe creș
tet și dete drept semn de încuviințare din cap.

Se oțărî ziua și se alese locul, la care trebuia să se 
facă începutul încercărilor: înainte de tote trebuia să 
stea cât e ziua de lungă pe nemâncate și nebăute în 
sore. Dacă se arăta slabă sad obosită, ori dacă seara 
mânca, cu prea multă poftă, ea nu putea să se urce în 
scaunul împărătesc. A doua zi trebuia apoi să adune o 
grămadă de bolovani dintr’un rîu ales într’o vale afundă,
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ca să facă de nenumărate ori drumul la deal și la vale, 
până ce se va strînge numărul obicinuit de bolovani, 
pe cari-i aruncau a treia zi în ea. Despre tote acestea 
o vesti cel mai bătrân din popor, iară ea-1 asculta cu 
fața veselă.

Revărsându-se zorile unei zile de arșiță din luna 
Iulie, Vijelia, chiar de la răsăritul sorelui, stătea în pis
cul unui munte, cu o albă haină de lână pe ea. Cele 
d’intîi ciasuri ea cânta din totă gura, dar în spre măză 
zi trebui să-și curme cântarea, de ore-ce i se uscase 
gîtul și limba din gură. Sorele era pe scăpătate, când 
copila ’și mută abia din loc piciorul, pe care se reze- 
mase. De-odată resună despre vale tropot de copite, și 
iată că cerbii ei se aventaii spre densa și-i făceau vânt 
răcoritor cu aripele lor, iară cerba, la care ținea mai 
mult, se îndesui printre cele-lalte și-i întinse ugerul plin, 
ca să-și astâmpere setea. Ea însă le porunci cu asprime 
să se depărteze, și sărmanele dobitoce se întorseră cu 
capul în păment, la târlă.

Lungi erau ceasurile, și arșița sorelui așa de mare 
era, încât opărise capetele perului de aur al Vijeliei. 
Dar ea nu se mișca. Când sorele apuse, veniră bărbații 
și-I deteră o gură de apă. Ea-și udă abia buzele, apoi 
strigă: „Mititico ! “ — Cerba ei sbură în fuga mare la 
densa: gustă puțin din laptele acesteia și nu voi să 
primescă alte bucate.

Briar împărat, privia cu încordare la fiică-sa frumosă, 
iară ea se uita zîmbind cu blândețe la el și-i spuse, că 
ziua dintîi a trecut iute și ușor.

înoptându-se, ea se scoborî la rîu, se cufundă de 
vre-o zece ori în el, apoi iar urcă, se așeză pe o stâncă 
acoperită de mușchi și-și storse perul. Luna se ridică 
din dosul muntelui și stete privind la minunea de față. 
Ea-șl vărsa cu gingășie razele peste densa, încât stropii 
storși din per străluceau ca argintul. Nu știa luna, că 
acest trup minunat avea să fie pus sub o grindină de 
bolovani ; alt-fel s’ar fi înfășurat intr’un vel de tristeță.

In revărsatul zilei de a doua, Vijelia era în piciore-i, 
îmbrăcată în o haină scurtă și așa de sprintenă și de 
voiosă, ca și când ea nici nu ar putea să știe de obo- 
selă. Când veniră bărbații ca s’o ducă la munca zilei 
acesteia, ea gonia călare pe cerbul ei Vântul, lăsându-se 
pe spate de-alungul spinării lui și jucându-se Iar cu 
cornele lui, ca un copil în legăn. Acum ea sări jos și-i 
dete cerbului drumul, lovindu-1 odată ușurel cu palma, 
apoi luă pe umăr o lată lespede de petră, coborî cu ea 
în vale, o puse pe țărmul rîului și, umblând prin apă,

69036 8 
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adună bolovani, pe cari i puse vraf pe lespede, cât încă
pea de înalt.

Ajutați-mi s’o ridic pe umer!“ — zise ea, dar nici 
unul dintre bărbați nu putea s’o ridice. Atunci ea se 
plecă și ’șî-o aruncă rîzend pe umărul stîng. Zise după 
aceea, să-i pună iar înapoi petrele ce lunecaseră jos și 
urcă la deal așa de iute, că nici unul nu putea s’o ur
meze, îșl descarcă sarcina și fără a se mai odihni se 
întorse iar fuga la vale.

Briar împărat, privia de sus la fata sa și-și netezia în 
tăcere barba căruntă. Mal era încă mult până la scăpă
tatul zilei, când Vijelia îngrămădise bolovanii în numă
rul cuvenit. Ea-și încrucișă brațele pe^pept și privi la 
grămadă fără de a clipi din ochi ; iar împăratului i era 
greu la inimă, când-și vedea copila stând ast-fel, și a 
dormit puțin în noptea acesta. Ea însă dormi un somn 
ușor și adînc, sub un stejar, uriaș, prin care se furișau 
razele lunei, ca să vadă pe adormita frumosă, ce-și puse
se brațele drept căpătăiu și coprinsă de cel mal adînc 
somn copilăresc, visa cu buzele desfăcute.

Deșteptată de crăpatul zorilor, ea-și căută o haină de 
in, pe care se putea bizui, flind-că ea însă-șl o torsese 
și o țesuse din fire tari. Așa se ivi în fața poporului 
seil, frumosă, încât multora li se aprindea inima, când 
se gândeai! că vor să arunce cu bolovani în ea. Grăma
da de bolovani peri într’o clipă, de ore-ce tot însul apucase 
câte unul în mână. EI făcură apoi un cerc împrejurul 
copilei, care-și strînse liniștită părul la un loc și-și făcu 
un moț din el:

„Oa nu cum-va să socotiți, că sunt scutită de o man
tie!'1 — zise ea zimbind.

Cel d’intâiu bolovan sbură din mâna lui Briar împă
rat care, aruncând, se uită țintă în ochii fiicei sale. Ea 
sărută locul de pe brațul set!, la care fusese lovită, și 
puse drept semn de sărutare trămisă tatălui seu amân
două mânile pe buze. Apoi remase ca un chip cioplit 
din piatră, sub grindina de bolovani ce cădea pe ea, de 
și durerile din ce în ce i creșteaii. O singură dată i 
scăpă un suspin și pe o clipă încrucișă brațele peste 
pept — și mânile i erau așa de albe! Insă neîntârziat 
își lăsă iar în jos brațele, îșl întorse capul și privi în 
urma sorelul, care încet, de tot încet, se apropia de pis
curile munților și scălda fața copilei în o zare roșietică 
de foc. De odată puhoiul de bolovani se curmă și oștenii 
căzură toți la piciorele el, închinându-șl lăncile și să
biile și jurându-I cu glas bubuitor credință veclnică și 
neclintită. Iară ea-și rădică mâna și grăi : „Și eu ve jur,
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ca pentru voi să muncesc, să me lupt și să rabd pînă 
la capetul vieții mele ! “ Apoi întorcendu-se spre împe- 
râtul ea grăi: „Dă mi mâna, tată; sunt obosită.“

Moșneagul o învăli în mantia sa și îmbrățișând-o, o 
duse spre casă. Ea ’și rezimă capul de umărul lui; însă 
de odată i resună o sforăială în urechiă; — era Ventul, 
credinciosul ei cerb. „A, du-me tu ! strigă ea, apoi să
rută botul lui cel acoperit cu niște per ca fulgii, i se 
aruncă în spinare și se făcu nevezutăcât ai da din palme. 
Ventul o duse în vale la rîu, în care ea se scălda ti mp 
îndelungat, întinzându-și vinele și recorindu-și trupul 
plin de răni. Mal sorbi cu însetare și din apa rece ca 
ghiața, apoi goni spre casă, veselă, ca și când n’ar’ fi 
suferit nimic.

Cât-va timp viața se petrecu iar tot ca înainte. Vijelia 
era tot viforul, tot copila sburdalnică ce fusese tot-de- 
a-una și nu voia să știe nimic de trebile terii. Iar Briar 
împărat îmbătrânea vezend cu ochii, și oștenii se! stă
ruiau, cu tot din adinsul, să-și alegă un ginere pentru 
fiica sa, ca să potă ținea în curând un nepot frumușel 
pe genunchi.

„Pe cine-țl dorești de bărbat, fata mea ? o întrebă el 
întruna din zile pre fiica sa—nu-ți place nici unul 
dintr’ai noștri?“

„O nu, — răspunse Vijelia, nu me mărit după nici 
unul din aceia, carl-au aruncat cu petre în mine; ar 
trebui să-mi aduc meretl aminte de acesta, șin’ași putea 
să-i fiu soție cu dragoste ; bărbatul ce voiu iubi trebue 
să vie din slavă, unde nu se pote ridica nici unul dintr’ai 
noștri, cu tote că cerbii ni sunt înaripați!“

Abiaje^grăi aceste, se ivi pe cer ca un fel de nour 
înspăimântător de mare, iară din nour resuna un ceresc 
cântec de harpă. Norul, încetul cu încetul, se lasă în jos 
și eși la ivială un june pletos cu o harpă cât un copac, 
pe care erați întinse niște coarde de aur, ce schimbau 

strălucirea lor tote fețele curcubeului. Acum suna cu 
mâna puternică și iar trecea numai ca un resuflet peste 
coarde, și din tote acestea eșia un amestec de sunete, 
de care’ți Jremura inima în pept. Vijelia se uita în
cremenită în sus la el și se uita mereu, după-ce densul 
făcuse o săritură îndrăzneță la pământ, împingând cu o 
mișcarea mânii sale nourul, de care fusese adus, în 
depărtarea albastră. Apoi el se apropia de dânsa, i apucă 
mâna și grăi: „Viu din aer; eu sunt Viscolul, voiești 
să fii a mea, căci sunt de o potrivă cu tine!“

— „Da, — respunse fata ca prin vis, — voiesc să fiu 
pe tot-dea-una a ta!“
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Briar Imperat o întrebă eu fruntea ’nerețită: ‘’Dar îl 
iubești tu chiar de pe acum, fata mea? Bagă de gemă, 
că n’o să fii fericită cu densul, iar pentru poporul nostru 
nu e tăcut omul acesta; el va cutriera prin lume, lăsăndu- 
te pre tine singură, până-ee nici oștenii nu vor mai voi 
să ți se supue. Draga mea copilă, lucrul acesta nu iese 
la capăt bun și tu n’o să te fericești!“

— ‘'Fericită ori nu: asta mi-e tot-una, taică; nu pot 
trăi fără de densul: mai bucuros nefericită cu el decât 
fericită cu altul.“

Imperatul îșl dete suspinând învoirea; dar el curmă 
cu o mișcare nerăbdătore a manii făgăduielile și jură
mintele tânărului. .,O să te ved la faptă 1—zise el scurt.

La început mergeau tote ca la nuntă și ospeție :acum 
Vijelia se lăsă să fie purtată de nori, iar soțul ei gonia 
călare pe cerb. Imperatul i auzia pe oștenii sei adese
ori plăngendu-se, că e prea multă gălăgie în țară și că 
era mai bine dacă streinul nu venia la dânșii. Inse nu 
trecu mult, și adese-ori Vijelia rămânea a casă, în vreme- 
ce soțul ei umbla de a ventură-țară. Ea nu mai vorbia 
și era așa de tristă, cum nu fusese de când se afla în 
grindina de bolovani, și dac’o întreba cine-va, unde-1 este 
soțul, ea răspundea „Nu știu 1“ — „Când vine ? — „Nu 
știfi 1 — „Dacă în cnrend o va duce iar cu densul prin 
nori?“— „Nu știu!"

Murind Briar împărat, oștenii se tânguiră cu sulițele 
’nchinate la păment, stând zi și nopte la mormîntul lui 
de nouă ori câte nouă străji de arîndul, iară Vijelia 
nu-și mal curma plânsul și suspinele până ce nu se văzu, 
în mijlocul jalel, în brațe cu un copil minunat de frumos, 
dar nespus de plăpând. Ah! cum putea el să stăpânescă 
vre-o dată poporul oțerit, cum putea să poarte asprimea 
părintelui săii ? Ea-1 ținea zi și nopte în brațe, nu-1 pă- 
răsia nici pe o clipă: zăcea ’n brațele ei. când ea avea 
să facă judecată, să împace pre cei învrăjbiți, cu înțelep
ciune și dreptate. Viscol nu ’și putu stăpâni mânia, când 
se abătu pe acasa. și ea’și apără ca o leoaică pruncul, 
pre care el voia să-l strivească de o. stîncă.

El punea țara în ferbere, făcea judecăți nedrepte, era 
o plagă până ce nu o lua iar de-a colinda. Harpa, pe 
care o uitase, era un isvor de mângâiere și de bucurie 
pentru mamă și copil ; el învățaseră să cânte pe ea 
cântece de jale, pe cari toți le ascultați cu răsuflarea 
oprită; dar’ încă mai frumos era, când Zefir trecea ca o 
adiere prin corzi; atunci răsuna par’că tot văzduhul și 
de plăcere ți se uimia inima ’n pept.

Zefir se făcuse minunat de frumos, și maică-sa mai
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vertos se gandía să’l pregătăscă și să’l facă destoinic 
pentru alegerea de împărat, de care se ’ngrozia, când 
se^ gândia la plăpândul ei copil, Ea-1 încredința când 
Vântului, când Mititicei, cari aveau să-l poarte ceasuri 
întregi și să-l deprindă cu fuga lor cea iute, în vreme- 
ce Mititica se lăsa, din când în când, în genunchi, pen
tru ca el să-I poată suge laptele. Apoi Vijelia gonia pe 
’ntrecute cu băiatul ei, îl învăța să ’ncoarde arcul și să 
ducă sarcini, iară spre a-1 deprinde cu durerea, îl bătea 
cu curele și arunca cu petre’n el, și dacă el nu rîdea, 
ci începea să plângă, ea ’1 certa că e slab de ânger, îl 
scălda în cea mai rece apă și-1 bătea în ziua următore 
mai răii, pană-ce a învățat să’și strîngă dinții și să rîdă.

Poporul îl ura pe Viscol, încât nici nu î’a mai lăsat 
să între m țară și îndată ce-1 vedea apropiându-se în 
nourul lui, ’și slobozia săgețile în el. Pe băiat unii ’1 
iubeau pentru mama lui, iară alții nu-1 aveaü la inimă, 
flind-că’l vedeau așa de fraged și de plăpând. Insă, când 
atingea corzile, el i îmbăta pre toți, și când copilul 
bălaiil se ivia, cu părul lui cel mole ca mătasea la harpă, 
el părea ca venit din altă lume. Nu-I vorbă, el nu putea 
să poarte cinci cerbi de odată, nici să ducă sarcini grele 
ca maică-sa, dar se făcuse mult mai venjos decât ei se 
așteptaseră, când ajunse la versta de șease-spre-zece 
ani, și oștenii socotiră că e sosit timpul de a-1 pune la 
încercare, ca să vadă, dacă e destoinic pentru scaunul 
împărătesc; la din potrivă, eraü otărâți să o silească pre 
Vijelia, a-și alege un bărbat din mijlocul lor, din care 
puteau să aștepte un împărat vânjos.

„O copilul meu, — grăi Vijelia; — Dacă mă gândesc, 
că ei ar putea să te socotăscă neputincios și slab de 
anger, ași voi mai bucuros să fii mort. Fii tare, copilul 
meu, și-I fă cinste mamei tale 1“

El suferi ziua tătă arșița sóreluí, și nimeni nu află 
că ’n urmă-1 munciră ferbințelile tătă năptea și că maică- 
sa veghia la densul, stâmperăndu-i templele cu apă rece.

Ziua următore el strînse grămada de petre, iarămai- 
căsa mergea mereu pe lângă densul și-I dedea în taină 
mână de ajutor. După-ce se însera, el căzu leșinat în 
brațele ei.

Acum sosi și ziua, în vederea căreia mama se umplea 
tot-dea-una de grăză. Tătă pătra, ce lovia frumosul trup 
al băietului, lovia în inima ei; odată-1 văzu șovăind, 
dar strigătul ei resunător și voios, aduse iar sângele în 
obrajii și zimbetul pe bazele lui. — Lipsiaü încă cei 
din^ urmâ bolovani. Acum sbură unul dintr’o mână 
înrăutățită, colțuros și ascuțit, și-1 lovi pre tînăr în 
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frunte, la preajma templelor. Mama se repezi cu un 
țipăt selbatic, își prinse copilul doborît în brațe, și în
genunchind, strînse pletele lui pline de sânge la sînul 
ei. El deschise înc’odată ochii „Harpa mea ! — aduceți- 
mi harpa 1“ — șopti apoi și îmbrățișănd’o, ’și dete sufletul 
curat, care zbură printre corzi, încât cereștile sunete 
străbătură din strat în strat tot vezduhul.

Sermana mamă se îndreptă cu privirea sticlită, își 
ridică brațele până ’n nouri, apoi strigă: „Voi oameni 
cu inimile împetrite, să ve prefaceți în petră! -— Marele 
geniil va da ascultare unei mame care strigă resbunare! 
In petră să ve prefaceți, voi, cari mi-ați călcat credința, 
în petră, voi, cari ați alungat cel mai curat suflet din 
mijlocul vostru".

Și iată că, puși ca o jumătate de cerc împrejiurul 
ei, toți se împetriră. Iară ea suspină odată din greii, 
încât suspinul i rupse băierile inimii din pept și ’n 
lungi sunete de jale, i duse lumii vestea despre durerea 
unei mame, cutremurând omenirea ce sevârșise o faptă 
așa de rea.

Iară cerbii, năvăliră unii asupra altora, se omorîră 
între dânșii și, cu cornele împleticite, se sfîrșiră pe sub 
făpturile împetrite ce priviafi la dânșii, încremeniți și fără 
de simțire, ca niște idoli de petră.

O M 13 Zt, 1)

Faptul că un munte se numește Omul, atrage curio- 
sitatea și fie care se întrebă: Ce a fost omul acela ? Iată’i 
dar istoria. — Un cioban rătăcise pe cresta Bucegilor și 
negăsind drumul pe care să se cobore, începu să bles
teme operile lui D-zeu. Atunci D-zeu, ca să-l pedepsescă, 
’1 petrifică pe loc. De atunci stâncile din prejur sunt 
întunecose ca un pământ blestemat și sorele arde cu ra
zele sale acest pustiu de stânci cenușii. Nici un sgomot 
nu se aude, nici o umbră nu se vede. Dar noptea, când 
Satan ese din infern, ca să învârtescă misterile în întu
neric, la ora la care morții rătăcesc afară din mormin
tele lor, sufletele blestemate ale tuturor acelora, care 
și-au găsit mortea tragică în piscurile muntelui, se urcă 
din gâtul de la Mălăești pe piscurile stâncilor, năzuind 
să se sue la cer. Ele strigă, cerând misericordie Judecă
torului Suprem, și umple nopțile instelate cu vaetele 
lor durerose. Dar fle-care rugăciune se schimbă în ocară,

1) L. Bachelin. Castel Peleș din Poveștele Peleșnlul. 
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fie-eare cerere în blestem; căci diavolul aninat de pis
cul cel mai înalt, bucurându-se și rîzend de torturile păr
tașilor săi, zădărnicește rugăciunile, acoperindu-le cu o 
flacără albastră strălucitore, închizând în acelaș timp și 
buzele palide ale rugătorilor. Dar, pe când Belzebuth, 
veghézá ast-fel cu multă gelozie asupra venalului infer
nului, un înger se ține agățat de porțile cerești, cată să 
primésca cele mai mici vorbe de căință, care ar fl putut 
ajunge până la dânsul. Și, în dată ce descoperă o plân
gere, sboră pe pământ ca o stea care cade, ca să ducă 
Domnului sufletul din care ese. Și iată sunt ani de când 
durâză acesta pescuire a sufletelor, căci Satana stăpânul 
viclén, nu lasă să scape așa repede prada sa și cel mult 
la o sută de ani, pote scăpa unul din acești bieți con- 
demnați.

Și nenorocire pe acela, care în aceste nopți va stră
bate muntele, nu va avea nici bucurie, nici repaus și 
va muri tînăr.

36. Sinaia. — Sf. Ana. — Vîrful cu Dor, la Schitul și 
Peștera Ialomița.

Potecă de cal și de picior. Distanța 22 kilometri.
Mergând până la muntele Vîrful cu Dor (12 kil.), pe 

drumul descris în Excursia B No. 25, luăm drumul pe 
poteca șoseluită și pe plai, traversăm Valea IsvoruL Do
rului, peste muntele Lăptici și Cocora, până în Valea 
Ialomiciórei, și urmăm de aci drumul pe apă m sus, 
până la schitul și Peștera Ialomița. (1622 m. alt). In schit 
se găsesc camere care pot adăposti pe călător.

Distanța Vîrful cu Dor până la schitul și Peștera Ia
lomița este de 10 kilometri.

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.
Independent de frumusețea drumului, posițiunea în 

care se află așezate, atât schitul cât și Grota, este din 
cele mai încântătore, ast-fel că peștera este visitată în 
fle care an, de aprópe 500 persóne, atrase de majestatea 
falnicilor munți.

Condițiunile, în care se pote visita acesta peșteră, sunt 
prevézute într’un regulament, care se pune la disposiția 
călătorului, de Gardianul așezat la Grotă, de Societatea 
Carpatină.

Planul aci alăturat, va conduce pe excursionist, în 
interiorul Grotei; cât despre origina și fasele prin care 
ea a trecut, extragem din Buletinul Societăței Inginerilor 
și Industriașilor (1898), urmétórea descripțiune făcută peș-
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terel de la Schitul Ialomița de d-nil V. Popovicl-Hatzeg 
și I. Sângeorzan:

Peștera de la Schitul Ialomița
In fundul Văel lalomițel, aprope de locul unde ea ’și 

are obârșia, ni se oferă o priveliște unică în felul el. 
Niște păreți calcaroșl. abrupți și înalț! de aprope 90 metri 
se împreună spre a forma o strâmtore, o cheie lungă 
abia de 20 metri. O apă cristalină — Valea lalomițel — 
să angagiază în ea, aruncându-se cu furie, după un bo
lovan pe altul, spre a se liniști însă în urmă și a nu 
reîncepe acest joc al valurilor de cât mult mal la vale.

O mică potecuță ne urcă din vale pe o mică terasă, 
situată la 18 metri d’asupra nivelului gârlei. Pe dânsa 
e conștruit un mic schituleț; iar în dosul acestui locaș 
sfânt e renumita „Peștera de la Schitul lalomițel“.

Acestă peșteră, de și până acum nu era cunoscută de . 
cât prin grota din față, a ajuns să fie cea mal însemnată 
la noi în țară. Astăzi însă, când ea este deschisă cu to
tul pană în fundul el, putem spune fără ezitare că este 
nu numai cea mal cunoscută, dar și cea mai importantă 
și măi întinsă din tote peșterile citate în România.

Deschiderea el arcuată, de vre-o 20 metri înaltă și 16 
metri largă, dă acces într’o grotă mare și luminosă, lungă 
de 115 metri. In gura ei se află o mică capelă pendinte 
de schituleț. Grota păstreză până la profunzimea de 100 
metri dimensiile date, în fund însă ea se strîmteză brusc 
(1 și jumetate metri înălțime), să vîrfuește și devine întu- 
necosă. Solul el este plan și panta foarte dulce. Acesta. 
este „Grota lui Mihnea Vodă“*); ea era singura parte 
din întrega peșteră accesibilă până acum publicului. Se 
știa însă că mai în fund existau alte grote mult mal fru- 
mose și cari erau visitate de câțl-va călugări de la acest 
schituleț. Comunicațiunea cu peștera din față era forte' 
anevoiosă, une-orl imposibilă, din causa apel care astupă 
trecerea înaltă abia de 40 ctm.

Pentru a facilita publicului visitarea acestor noul 
grote, Societatea carpatină din Sinaia, în frunte cu zelo
sul el președinte S. S. Arhimandritul Nifon, a hotărît și 
executat în vara anului 1897 lărgirea acestei treceri; ast
fel că, astă-zi ori-ce visitator, pote admira frumusețele cu 
cari natura a înzestrat aceste locuri subterane.

1) Prin acostă denumire, am căutat să eternizăm numele lui Milinea Vodă 
cel refl, domnul Munteniei; care fugind la Sibiu, s’ar fi adăpostit mai mult 
timp într’ensa.
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Pasagiul făcut de societate pune în legătură prima 
încăpere cu o serie de alte grote. Străbaterea lor însă 
e mal anevoiosă de cât a celei de la intrare ; pe de o 
parte solul presărat cu bolovani, pe de altă parte panta 
repede ce ele presintă, fac urcușul lor mult mai greu.

Prima cavernă în care ajungem e „Grota lui Decebal,“ 
un fel de dom, în care se deschid mai multe intrări ce 
conduc în alte peșteri laterale. In drepta se desface o 
mică galerie, care se dirige spre vest. Ea se strîmteză 
și se înfundă îndată. Ceva mal în stânga urcăm pe so
lul presărat cu mari bolovani, ca să ajungem la „Grota“ 
St Maria. Galeria, care ne conduce, devine pe alocurea 
atât de josă în cât numai pe brânci și cu ore-care difi
cultate poți ajunge în hala mai mare, ce portă numele 
de mai sus. Diametrul grotei nu trece peste 8 metri, 
iar înălțimea varieză de la 2 până la 8 metri. Un mic 
stalagmit, înalt de vre-o 40 ctm„ și retras într’o crăpă
tură, presintă o mică asemănare cu feciora Sf. Maria, 
acest fapt a hotărît pe membrii societății să-i dea nu
mirea ce o portă.

O crăpătură se pote observa ceva mai în fund. Intra
rea nostră mai departe d’aci, nu este însă posibilă. Sun
tem deci forțați să reluăm drumul înapoi, să revenim în 
Grota lui Decebal și să apucăm pe galeria lungă de 40 
metri, ce duce la o mică cascadă, prin care să revarsă 
în acest strimt culuoar.

Un perete drept se ridică înaintea nostră. O scară 
înaltă de 4 metre, așezată aci, ne permite însă să urcăm 
acest perete și să percurgem cu multă băgare de semă 
o noua galerie, d’alungul unei prăpăstii, o mică hală, și 
să ajungem în fine la „Respântie“. In acest punct sun
tem cu 35 metri mai sus de cât intrarea în peșteră. A- 
junși aci avem dificultatea a alege între doue drumuri: 
unul la drepta și altul la stînga. Ne decidem pentru cel 
d’întîi; el cobora printr’o strimtă și scurtă galerie la 
doue adunături de apă, ce formeză doue lacuri forte fru- 
mose cu o apă scristalină. Suntem „La lacuri“. Lungimea 
fie-căruia e de 12 metri, iar adîncimea lor varieză între 
3 și 3'lz metri. Pereții grotei de la lacuri, sunt acoperițl 
cu lapte de var, care formeză une-ori superbe draperii.

Drumul din stînga se bifurcă și el îndată, ne strecu- 
răm tot urcând prin ramificația din drepta. In fine ia- 
tă-ne ajunși în gura celei mai mari din acest complex 
de grote. E „Grota Urșilor“, mult mai importantă de cât 
cea de la intrare; o întrece și ca mărime și ca frumu
sețe. Ea are o lungime de peste 76 metri și o lățime de 
35 metri. Tavanul el cu boitele sale ornate de nenumă-
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Tate stalactite îl dau un aspect impunător; iar vatra el 
•e pretutindenea acoperită cu o mare imensă de bolovani 
de mărimi extra-ordinare, rupțl din învelitoarea acestei 
mari grote și răsturnați fără nici o ordine unul peste 
altul. Drumul ni-1 facem peste acești bolovani urcând 
continuu; da, continuu, căci mal avem 30 de metre de 
urcat până la sfîrșitul el. In drumul nostru labile ce pas 
ne împedecătn de oseminte diluviale, schelețl întregi de 
Ursus spelaeus Blum, ce zac când la suprafață, pe un pă- 
mînt umed negru ușor, alte-orl galben jirgilos, când sub 
o crustă calcară ce acopere acest pămint. Apa lipsește 
cu totul din acesta parte a peșterei.

Spre NV dimensiile grotei se micșoreză Ea să strîm- 
teză aci. In acest loc se văd din depărtare .deja niște 
blocuri enorme, de mal mulțl metri cubi, răsturnați în 
acestă parte a grotei urșilor. Pe alocurea blocurile sunt 
atât de apropiate, încât abia ți se mal oferă cate o mică 
crăpătură, pentru a te strecura în niște găuri, un refugiu 
al urșilor speluncilor, în ultimele lor momente. Osemin
tele lor numerose, găsite în aceste locuri ne dovedesc 
acesta

Peste blocuri—formând un sol de pod să efectueză 
trecerea, un pasagid înalt abia de 2 metri..în o altă grotă, 
„Fundul peșterei“, care nu e mal puțin interesantă.

O superbă colonadă e podoba acestei treceri. Sute de 
colone, ce se întrec în mărime, legă partea superiorăși 
inferioră a acestui pod. Priveliștea ce ni-o oferă la lică
ritul lumânărilor sad a torțelor este de . nedeseris. Sta
lactitele cristalisate, albe, ajutate de lucirea picăturilor 
de apă, ce se preling pe aceste colone, îi dau un aspect 
forte pitoresc.

Aceste nenumărate și superbe ornamente se piesintă, 
când sub forma ce au sloil de gbiață, când sub forma 
de perdele, când drepte, când plisate, formând adevărate 
draperii, tot atât de frumose și impunetore, ca și splen
didele colone ce să înalță din vatră în sus.

Coborîm în Fundul Peșterei. Alte multe ose de urși, 
ce întâlnim și aci, ne fac să ne gândim la vremurile tre
cute. După o distanță de abia 30 m., ne găsim în fața 
„Galeriei apelor“. O galerie lungă de 75 m. ce se dirige 
spre NV aprope in linie drepta; largă de doul metii și 
înaltă de trei, să înfundă la capătul el.

Acestă galerie, după cum îi indică numele, este stră
bătută de apă și din acestă causă cam greu de percurs: 
dar forte interesantă, părețil din fund fiind acoperiți cu 
forte frumose stalactite și stalagmite, descriind un altar, 
de unde numirea „La altar“.
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Apa în galerie nu era mal adâncă de 30 ctm. în tim
pul explorărei nostre; primăvara însă în urma ploilor 
sau topirei zăpezei, după cum se pote deduce din nisi
purile depuse de apă în fundul peșterei, ea trebue să 
fie mult mai adâncă și deci galeria impracticabilă.

Apa ce se revarsă din acestă galerie în fundul peș
terei, după un percurs de mai mulți metri, dispare din 
nou, spre a nu mai reapărea decât la lacuri.

La altar credem a fi dat de sfârșitul acestui labirint 
subteran.

PAVILIONUL PE VTRFUL MUNTELUÎ OMUL

In ce privește formațiunea acestei peșteri, putem spune 
că este datorită, ca și a altor multor ce se găsesc în 
aceste calcaruri, acțiunel disolvătore, însă îndelungate, 
ce apa a avut-o asupra acestor roce. Pe planul, aci ală
turat, se pote vedea că apa străbate întrega acestă serie 
de grote, afară de aceea a 'Jrșilor și că chiar astă-zi prin 
urmare apa ’și continuă pe acelaș drum procesul chimic, 
început de atâtea vecuri.

Dacă astă-zi Grota cea mai mare, Grota Urșilor, este 
lipsită cu totul de apă, formațiunea el se datorește tot 
acestui factor; căci observând cu atenție micile caverne 
de sub localitatea numită „Pe pod“ vedem că suprafețele 
stâncilor sunt poleite, lustruite cu totul, fapt ce nu se
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pote atribui de cât tot acțiunel apel care mai nainte își 
avea cursul—pote și astă-zi când nivelul apei crește_
prin acesta parte a grotei.

Peștera de la Schitul Ialomiței, cunoscută de mai 
multe sute de ani, a fost în tot d’auna obiectul admira- 
țiunei publicului care a visitat-o. O importanță însă deo
sebită, nu îi s’a dat de cât în secolul acesta, când omenii 
din streinătate, în cea mai mare parte germani, ari visi
tat-o și descris-o în mai multe rânduri, contribuind ast
fel la respândirea renumelul el.

Trei kilometri mai jos, la posiția numită Cheia Ialo- 
rnițel, se află alte 2 grote, în masivul Munților din 
drepta, în Muntele Tătaru, pe care Societatea Carpatină 
’și propune a le deschide. Aceste grote ati fie-care, până 
la 100 metri lungime, 20 metri lărgime și 15 metri 
înălțime.

Formația stalactitelor este mai mare și mai albă. 
Distanța între ambele grote este de 100 metri.
In prima din aceste grote, s’au găsit culcușuri de urși. 
O așa încântătore posițiune, nu putea să lase indife

rentă, pe Augusta Nostră Suverană Carmen Sylva, care 
descrie ast-fel legenda acestei Peșteri, în fermecătorele 
povești ale Peleșului.

Peștera Ialomiței1)
Urcând trecetorea, dintre Vîrful-cu-Dor și Furnica, 

înspre cea-l-altă parte a Bucegiulul, coborîm la isvorele 
Ialomiței, dintre care unul se ivește într’o uriașă peș
teră de stalactite. La gura peșterei se află o mică mănă- 
tire, așezată acolo încă din timpurile vechi străvechi; 
se zice, că peștera nu are fund și că un om, intrat o- 
dinioră mai adânc în ea, nu s’a mai întors la lumina 
zilei, nici până în ziua de astă-zi.

Peștera acesta era odată locuința unui vrăjitor în
fricoșat, despre care mergea vestea, că fură fetele fru- 
mose de la țarină, de la casa părintescă, de lângă pris
tolul de cununie. Se luau tote, fără nici un gând de 
împotrivire, după dînsul, iar de vezut nu le mai vedea 
apoi nimeni. Mulțl voinici cutezători se prinseră să le 
scape, intraseră chiar, luându-și inima în dinți, ba-1 
chiămaseră pe vrăjitor, strigând : Bucure! Bucure ! — 
dar nici Bucur, nici vre-una dintre feciore nu li se ivea 
în prejma vederii.

Carmen Sylva. Poveștile Peleșului.
69035
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Era acum în Rucăr, satul frumos de la pélele Buce- 
giulul, o fată frumosă pe care-o chiăma Ialomița și care 
se’ncumetase a zice, că nu se va duce la chiămarea 
vrăjitoriului, în ori-și-ce chip s’ar ivi el și cu o^rl și ce 
ar căuta s’o ademenăscă. „Chiar, — zicea— dacă m ar duce 
în peșteră, tot ași eși de acolo. „Asta era o vorbă cu
tezată'; bătrânii clătinau din cap, dadéú din umeri și 
ziceau în sine : Numai dacă vine ’n adevăr odată, tot 
merge și ea din bună draga ei voie, cum s’aü mai dus 
și tote cele-l-alte.

Trecu un timp óre care mai îndelungat, în care ni
meni și nimeni nu se ivi, ca să pună la încercare voi- 
nicia tinerei fete. Bucuria și hrana vederii le era tutu
rora cu obrajii ei rumeni, cu buzele ei fragede și răco- 
róse, cu perul ei roșiatic, ce-i cădea in unde mărunte, 
și cu marii ei ochi albaștri. Nasul i era subțire, nările 
străvezii și numai vîrful lui era puțin, abia puțin, adus 
cam îndrăsneț în sus, avend și o gropiță de asupra, 
grumăjorii i eșiaii albi ca spuma laptelui din cămașa 
bogat cusută cu flori, iar pletele de per roșiatic, cari se 
furișau de prin code și pre cari nu era pepten să le 
stăpânăscă, i cădăil cu îmbelșugare peste frunte, pește 
tîmple și peste gît: când își despletia părul, era ’nvelită 
ca ’ntr’o mantie țesută ’n fire de aur, din cari, gățindu- 
se duminecile de horă, nu putea să vază în mica ei 
oglindă, nici a treia parte.

Era în sat unul, care se lua mereü după dînsa. la 
puț, la țarină, la horă. Insă ea nici nu voia să știe de 
bietul Coman, de-și era băiat curățel și chiabur. El avea 
pămencuri frumóse și cai și vaci, bivolițe și oi și un 
cojoc alb, cusut de minune cu flori, și-o lungă zeghiă 
albă, căptușită pe din lăuntru cu postav roșii și bogat 
împodobită pe din afară. Multe fete se uitau lung m 
urma luí Coman, singură Ialomița nu. Gândul el era la 
vrăjitorul Bucur, ce fel și chip voia să-l repună și să le 
résbune pre tote sărmanele de fete, cari aü căzut în 
cursa lui.

Intr’o Duminică minunat de frumosă, stând înferben- 
tațil jucători să mal resufle o clipă, se auzi din apro
pierea lor, un cântec de fluer așa de frumos, încât ini
mile întregei cete tinere se umplură cu bucurie. Cuprinși 
de curiositate, el se întorseră și văzură un păstor tînăr, 
răzemat de un copac, cu piciórele crucișate unul^peste 
altul, așa de liniștit, ca-și când ar fi stând de când e 
lumea acolo, și totu-șl nimeni nu-1 văzuse venind, ni
meni nu-1 cunoștea. Cânta, cânta mereu,, ca-și când ar 
fi singur el în lumea asta; o singură dată ’șl ridică
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ochii și privi la Ialomița, care venise ca totul apropo 
de el și asculta melodiile ceresc! cu buzele desfăcute 
și cu nările cuprinse de tremurare. Peste cât-va timp 
se uită iar la ea și-apoi de a treia oră.

Oornan, care stetea ’n dosul Ialomiței, șopti acum: 
„Du-te de aci Ialomițo; omul ăsta e obraznic!“

Tînera fată dete nerăbdătore din umăr și din cote.
„Ialomițo, — i șopti iar flăcăul gelos, — nu ți-e rușine 

să-l lași să se înholbe așa la tine! “
Ea nu-i dete respuns, ci-i întorse spatele.
„Ialomițo, ’ți spun eu, păstorul ăsta nu e altul de 

cit Bucur, vrăjitorul!
In clipa aceia, păstorul făcu semn, că are să înceteze 

a mai cânta, iară Ialomița simți că-i trece un fior rece 
prin inimă și că i se opresce resuflarea.

— „ Ce știi tu! ? — zise ea, dar glasul i cam tremura.
„O știu, fiind c’o simt; o simt, fiind că-mi ești dragă, 

și fiind că-mi ești dragă, o ved și aceea, că și el îți place 
ție și că ai să fii jertfă lui, ca tote cele-l-lalte.“

„Eu ? — Nici odată! — Pe asta pot jura ! —“ strigă 
Ialomița, făccndu-se albă ca varul.

„Eacă fluerul meii, cântă tu 1 “ grăi acum păstorul 
și-i întinse fluerul lui Coman.

Fără ca să-și dea seină de ceia ce făcea, Coman'luă 
fluerul, începu să cânte și cânta așa de frumos ca nici 
odată în viața lui; dar, spre marea lui îngrozire, simți 
în curând, că nu mai pote să înceteze. Scotea hore noul* 
pre cari nu le auzise nici odată: Breu, Chindie, de tote, 
și privia cum străinul juca ’ntr’una cu Ialomița. Acum 
începu să cânte o doină așa de duiosă, încât femeile se 
treziră cu lacrimile ’n ochi, iară Ialomița îl ruga să 
curme. El cânta, mereu cânta, privia cuprins de groza 
morții împrejurul șeii, dar fluerul nu înceta. — Se înseră; 
omenii începură să se ducă unul câte unul ori cete-cete 
a casă; Coman cânta înainte, și Ialomița stetea ca fer
mecată lângă el. — Păstorul străin se făcuse nevezut.

„Inceteză, Comane, — zise ea — mi se rupe inima. — 
Știi odată, că nu te iubesc; ți-am jurat, că n’am să fiu 
a celui-alt: înceteză Comane! — Vino-ți în fire!“

Dar Coman cânta mai departe, acum așa de vesel, 
ca și când ar fi voind să rîdă și iar niște doine așa de 
triste, încât, din fundul văii recorose, irespundea o pri- 
vighetore.

Mai aprope și tot mai aprope venia priveghetorea; 
Ialomița vedea în lumina lunii paserea, care se pusese 
de asupra capului lui Coman și însoțea fluerul cu cân
tecul ei. Apoi se depărtă, cântând dulce și ademenitor,
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iar Ialomița se luă după ea și se duse tota noptea lara 
ca să știe unde mergea. Coman se ducea și el cu llue- 
rul după minunea de pasere spre valea umeda, la țer- 
murii pîrâului. _ ,

începând să se reverse zorile, Ialomița, cuprinsa. de 
spaimă, își pusese mâinele în cap. „Unde mă ^aflu ? — 
zise, _ sunt departe de casă, și partea locului uni este 
necunoscută. Comanel — dar unde suntem noi ? — m a- 
pucă groza 1“ ... -

Insă Coman nu-i respunse nimic, ci începu sa cânte 
una veselă. Și de o dată se ivi un armesar, care, aler- 
o-ând peste pajiște la dînsa, dete o raită impregiurul ei 
si o îmbia, aninându-și capul de dînsa, să-1 încalece.

„Ah! — suspină ea, — dac’ ași fi o pasăre, ca sa pot 
scăpa de voi amândoi!“

Nici nu grăi bine vorba, și iată că sbura ca porum
bel departe-departe prin zorile rourate. Iară armăsarul 
se prefăcu într’un șoim, se repezi dintr’o nalțime în
fiorătoare asupra ei și o duse ’n ghiarele sale spre munți.

,O! dac’ași fi o flore din pajiște!“—grai fata cu
prinsă de spaimă. In clipa aceea se afla ca floare de 
Nu-me-uita la marginea pîrâului, iară șoimul se prefăcu 
în fluture, se puse pe flore și se legănă^pe dejisa.

„Firea-și fi mai bucuros un păstrăv^ m pirau! zise 
Ialomița —Pe dată ea se prefăcu în păstrăv; însă clin 
fluture se făcu o mrejă, care o prinse, o scose la aer și-o 
ținu până ce era gata să-și dee sufletul. _ 
’ — „ Ași vrea să flu o șopârlă!“ — grăi sermana co
pilă trăgând de morte, și de o dată ea se strecura cu 
iutela vântului prin iarbă și printre flori și se °Țed®? 
adăpostită sub ori-și-ce frunză, ori-și-ce peatra. Insa îata 
că de sub cea d’întâi peatra eși terîș un șerpe, care o 
ținea sub ochii se! înfricoșați, încât nu putea sa se miște. 
’ Remaseră mult timp ast-fel, în vreme ce șoparlei mi
titele i se bătea inima par’ că era să șe sfarșeasca.

— Alai bine ași fi fost o călugăriță, — zise ea ; in 
mănăstire eram la adăpost“. - In-clipa aceea se încheia 
o boltă de biserică asupra el; faclile ardeau șl o măreța 
cântare se înălța din gurile mai multor sute de maici. 
Ialomița era înghenuchiată, ca maică, înaintea unei icone 
sfinte: inima ’I bătea încă de spaimă, și cu tote acestea 
începuse a se bucura, că ’n acest sfînt locaș e la aaa- 
post. Plină de recunoștință ’și ridică ochii la icona de 
deasupra ei. — Dar iată că din iconă se îndreptau ținta 
la ea ochii lui Bucur și-o țineau sub stăpânirea lor, în
cât nu se putea duce mai departe, mei chiar după ce 
biserica se deșertase. Inoptându-se, ochii începură »a
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13G EXCURStUN! IN MUNȚII BUCEGÎ

lumineze, iară lacrămile Ialomiței curgeai! peste petrele, 
pe cari înghenunchia.

„Ah! — strigă ea—nici chiar la loc sfînt nu mă lași 
în pace ! — O ! dac’ ași fi un nor!“

Ca prin minune bolta bisericii se prefăcu în boltă 
cerească, iară ea se legăna ca nour prin văzduh la înăl
țimi înfiorătore; însă urmăritorul ei se schimbă într’un 
vent și o mână de la meză zi la meză nopte, de la ră
sărit la apus, jur împrejurul pămentului.

— „Firea-și mai bucuros un fir de nisip!“ — zise în 
cele din urmă micul nor. De odată ea căzu de sus ca 
nisip de aur drept în Rîul Ddmnei. Dar Bucul1 trecea 
în chip de țăran desculț prin rîu și căutând aur, scoase 
firul de nisip din fundul apel.

Nisipul se strecură însă iute printre degetele lui și 
se prefăcu în o căpridră, care o luă la fugă spre desișul 
pădurii. Dar mai ’nainte de a fi atins marginea pădurii 
adăpostitoare, Bucur se prefăcu în vultur, se repezi din 
înălțime asupra ei și o duse în ghiarele sale spre Bu- 
cegiu în cuibul seu.

Abia-I dete drumul, ea căzu ca picătură de rouă pe 
un busoiocel: el se prefăcu ’n rază de soare și o atinse, 
ca să o sorbă.

Acum ea fugi ca o capră negră, fără ca să-și dee semă, 
drept spre peșterea lui. El grăbi, ca venător, rîzend după 
dînsa și zise printre dinți:

„Acu ești în mâna mea!“
Ea întră în fuga ei mai adine și tot mai adînc în peș

teră : de odată văzu, că stanele de petră de la drepta și 
stînga sunt tot feciore minunat de frumose, din ochii 
căror picură lacrimi.

„O, fugi, fagi de aici, —i strigară o sută de glasuri — 
nenorocită copilă! — dacă te sărută, ai să te prefaci ca 
noi în petră.11

In clipa aceea sbură o săgetă de a lungul peșterei și 
o lovi pe căpriora cea fugară. îngrozită de morte, ea 
strigăO, dac’ ași fi un pîrâu, ași putea să scap din ma
nile lui !“ — Numai decât ea se prefăcu într’un pîrâu săl
batic ce se vărsa în afară: vrăjitorul, cuprins de mânie, 
se prefăcu și el în stîncă și stăvili cu brațele sale pîrâul, 
care se strecura însă mereu printre ele.

In clipa acesta și Coman sosi la peșteră; recunoscu 
glasul Ialomiței din strigătul „Comane ! — Comane !“ El 
și adună tote puterele și lovi cu fluerul în stînca, din 
care vedea rânjetul lui Bucur.

Farmecul se curmă.
Bucur, întocmai ca Ialomița, nu-și mal putură schimba
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138 EXCURSIUNÎ ÎN MUNȚII BUCEGÎ

firea, și astfel ea curge până ’n ziua de astă-zi peste 
brațele lui încremenite.

Iară Coman ’șl zidi o bisericuță înaintea peșterel, se 
făcu sihastru și râmase privind la iubita lui cea drăgă
lașă, până ’n cel din urmă ceas al său.

37. Sinaia — Sf. Ana — Vîrful cu Dor — Schitul și Peș
tera Ialomița, la vama Strunga.

Potecă de cal și de picior. Distanța 26 Kilometri 500 m.
Percurgem drumul Sinaia-Sf. Ana-Vîrful cu Dor-Schi- 

tul și Peștera Ialomița, astfel cum este descris în Ex
cursia C No. 36, (22 Kilometri), Din schit luăm drumul 
pe valea Ialomițel în jos un Kilometru și de aci, apucăm 
poteca spre vest până la vama Strunga. (1743 m. alt.). 
Distanța Schitului și Grota Ialomița la vama Strunga 4 
Kilometri 500 m. A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

38’ Sinaia — Sf. Ana — Vîrful cu Dor — la Muntele Omul.

Potecă de cal și de picior. Distanța 27 Kilometri
Mergem pe dramul descris la Excursiunea B No. 25, 

până la muntele Vîrful cu Dor (12 Kilometri).—-De la 
Pavilionul după acest munte, apucăm poteca pe culmea 
munților, pe lângă Pavilionul după Muntele Furnica, pe 
muntele Piatra Arsă și Munții Jepi, până la muntele Ca- 
raiman, (7 Kilom. 500 metri), de unde drumul se bifurcă 
la Pavilionul de la obârșia Văei Jepilor.

De aci poteca, merge tot pe culmea munților, Cocora 
și Babele, prin fundul Văei Cerbului la Omul (7 Kilom. 
500 metri).

Distanța Vîrful cu Dor — Omul 15 Kilometri.
A se vedea planul împrejurimilor Sinaiei.

39. Sinaia — Bușteni — Azuga, pe Valea Pîrâului Azuga.

Cale ferată și drum de trăsură până la Azuga (12 
Kilom.) și de aci cu calea ferată Decauville pe Valea 
Azugei (16 Kilom.).

Distanța 28 Kilometri.
Plecând din Bulevardul Ferdinand pe șosea până la 

Azuga (12 Kilom.), se pote face excursie pe valea Azugei, 
cn permisia Directorului Fabrice! de lemnărie, cu calea 
ferată Decauville, proprietatea d-lor Schiel & O-ia din 
Azuga.

Acestă linie ferată, pleacă din Azuga pe valea Azu
gei în sus, pe valea Limbășelulul, trecend cu o linie 
funiculară peste Muntele Susai, iarăși în valea Azugei,
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140 EXCURSIUNI în munții bucegî

pe care drumul continuă în sus și în jos, până la Mun
tele Petricica și Stevia.

40. Sinaia — Sf. Ana — Vîrful cu Dor — Schitul, și Peș
tera Ialomița, la Muntele Omul.

Potecă de cal și de picior. Distanta 32 Kilometri
Făcând drumul Sinaia-Sf. Ana-Vîrful cu Dor până la 

schitul și Peștera Ialomița (22 Kilometri), astfel cum 
este descris în Excursiunea C No. 36, din acest schit 
luăm poteca spre Nord pe Valea Ialomița pe lângă Mun
tele Doamnele, până la Muntele Omul.

Distanța de la Schitul și Peștera Ialomița la Omul, 
este de 10 kilom.

A se vedea planul împrejurimilor Sinaieî.

d. Excursiunl circular?

41. Dus: Sinaia, Calea codrului, Sos/ava Moroeni 
întors : Șoseaua Moroeni. prin Calea orățielor și Bulevardu

Ghika, la Sinaia.

Drum de trăsură, de cal și de picior.
Distanța 8 Kilometri.

_ Din strada Furnica, traversăm întregă Calea Codru
lui, până acesta dă în șoseaua Moroeni. ne coborâm spre 
est. pe acesta șosea, până în strada Isvorului și din acesta 
ultimă stradă, pe Calea Orățielor și Bulevardul Ghika. 
intrăm în Sinaia.

A se vedea planul împrejurimilor și al orașului Sinaieî.

42. Dus: Sinaia— Sf. Ana — la Fântâna Davila 
întors: Fântâna Davila — Calea Codrului, la Sinaia.

Potecă de cal și de picior. Distanța 10 Kilometri. 
Itinerariul acestei excursiunl este următorul: 
Sinaia Sf. Ana, 2 kilom. 500 metri (Excursiunea A 

No. 9), Sf. Ana pe pîrâul Peleș la Fântâna Davila o ki
lometri (Excursiunea B No. 22), Fântâna Davila — Sinaia, 
2 kilometri 500 metri (Excursiunea A No. 10).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaieî.

43. Dus: Sinaia Piatra Arsă — Muntele Caraiman. 
întors: Muntele Caraiman — Bușteni — Sinaia.

Potecă de cal și de picior. Distanța 32. kilometri. 
Itinerariul acestei excursiunl este următorul: 
Sinaia — Piatra Arsă 8 kilometri (Excursia B No. 29),
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142 EXCURSIUNI ÎN MUNȚII BUCEGÎ

Piatra Arsă prin munți JepI la Caraiman (Excursia B. 
No. 29) 8 kilometri. Muntele Caraiman-BuștenI 8 kilo
metri (Excursia B. No 30) Bușteni — Sinaia, 8 kilometri, 
(Excursia B No. 21.)

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel.

44. Dus: Sinaia — Sf. Ana— Vîrful cu Dor,prin Munții 
Jepi, la Muntele Caraiman.

Întors: Muntele Caraiman-Bușteni-Sinaia.

Potecă de cal și de picior. Distanța 35 kilometri 500 
metri.

Itinerariul acestei excursiuni este următorul: Sinaia 
— Sf. Ana — 2 kilometri 500 metri (Excursiunea A No. 9), 
Sf. Ana Vîrful cu Dor 9 kilometri 500 metri (Excur
siunea B No. 25), Vîrful cu Dor prin Jepi la Caraiman 
7 kilometri 500 metri (Excursiunea C No. 38).

Muntele Caraiman-BuștenI 8 kilometri (Excursiunea 
B. No. 30), Buștenl-Sinaia 8 kilometri (Excursiunea B 
No. 21).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel,

45. Dus: Sinaia Piatra Arsă—Jepi—Caraiman, la Muntele
Omul.

întors: Muntele Omul,prin Valea Cerbului—Bușteni—Sinaia.

Drum de cal și de picior. Distanța 44 kilom. 500 metri. 
Itinerariul acestei excursiuni este următorul:
Sinaia Piatra — Arsă 8 kilometri (Excursiunea B 

No. 29), Piatra Arsă prin Jepi la Caraiman 8 kilometri 
(Excursiunea B No. 29), Caraiman—Omul 7 kilometri 500 
metri (Excursiunea C No. 38). Omul prin Valea Cerbu
lui la Bușteni 13 kilometri (Excursiunea C No. 35). Buș
teni Sinaia 8 kilometri (Excursiunea B No. 21).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel.

46. Dus : Sinaia — Vîrful cu Dor — Jepi — Caraiman—
Omul.

întors: Omul, prin Valea Cerbului—Bușteni—Sinaia.
Distanța 48 kilometri.
Itinerariul acestei excursiuni este următorul.
SiDaia-Vîrful cu Dor 12 kilometri (Excursia B No. 

25), Vîrful cu Dor—Jepi — la Caraiman 7 kilometri 
500 metri (Excursia C No. 38), Caraiman — Omul 7 kilo
metri 500 metri (Excursia C No. 38. — Omul pe Valea 
Cerbului — Bușteni 13 kilometri (Excursia C No. 35).

Buștenl-Sinaia 8 kilometri (Excursia B No. 21).
A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel.
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47. Dus: Sinaia - Vîrfui cu Dor — Schitul și Peștera Ia
lomița — Omul.

întors: Omul — Valea Ceriului — Bușteni, Sinaia.
Distanța 53 kilometri.
Itinerariul acestei Excursiuni este următorul:

,T. Sinaia-Vîrful cu Dor 12 kilom. (Excursiunea B No. 25). 
Virful cu Dor-Peștera 10 kilom. (Excursia O No. 36). 
Peștera — Omul 10 kilom. (Excursia B No. 40). Omul 
Valea Cerbului-Bușteni 13 kilometri (Excursia C No. 35) 
Buștenl-Sinaia 8 kilometri (Excursia B No. 21).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel.

48. Dus: Sinaia — Virful cu Dor — Peștera Ialomița — 
Strunga — Omul.

întors: Omul — Valea Cerbului — Bușteni — Sinaia.
Distanța 62 Kilometri.
Itinerariul acestei excursiuni este :
Sinaia — Vîrfui cu Dor — Peștera 22 Kilometri. (Ex

cursia O. No. 36), Peștera—Strunga și Strunga—Peștera 
9 Kilom. (Excursia O. No. 37), Peștera — Omul 10 Kilo, 
metri (Excursia O No. 40), Omul—Valea Cerbului— 
Bușteni 13 Kilom. (Excursia C No. 35), Bușteni—Sinaia 
8 Kilom. (Excursia B No. 21).

A se vedea planul împrejurimilor Sinaiel.

¿IN4I4-BQSTENÎ-/4ZUqH-FREbE4L

Afară de orașul Sinaia și excursiunele din munții 
Bucegi, descrise până aci, călătorul spre a vedea întrega 
vale a nulul Prahova, ’1 sfătuim să percurgă și drumul 
Sinaia—Bușteni — Azuga — Predeal și să viziteze satele 
Bușteni, Azuga și Predeal.

Acest drum se pdte face sau cu trăsura pe șosea sau 
cu calea ferată și nu are o lungime mai mare de 18—20 
Kilometri, după cum se ia unul sau altul din aceste 
două drumuri.

Sinaia—Bușteni.

Plecând din Sinaia, pe unul sau pe altul din aceste 
căi, drumul se urmeză prin niște posițiunî admirabile 
ale falnicilor șiruri de munți. Observăm imediat spre 
est Muntele Cumpătul (1658 m. alt.), Muntele Stâna Mare 
(1565 m. alt.), Muntele Stâna Mică (1538 m. alt.), Muntele
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Zamura (1528 m. alt.) și Muntele Dutca (1718 ni. alt.); 
iar spre vest Muntele Piatra Arsă (2020 m. alt.), Muntele 
Jepii Mari (2075 m. alt.), Jepil Mici (2158 m. alt.), Muntele 
Caraiman (2496 m. alt.) și Muntele Omul (2510 m. alt.)

In mers, pe lângă majestosa panoramă a munților, ad
mirăm frumósa posițiune ce ocupă pe costă și la pélele 
munților, spre est cătunul Zamura, iar spre vest că
tunul Poiana Țapului. După un drum de 8 Kilometri, 
pe la pélele celor mai înalțl munți, ajungem în cătunul 
Bușteni (880 m. alt.), care aparține comunei Predeal, lo
calitate renumită ca stațiune climaterică și de vile
giatură, situată pe proprietatea Domeniului Coronei.

Pe suprafața ce ocupă acest cătun, sunt semănate 
aprópe 200 vile și case, care se închiriază pe timpul șo
șonului de la 100—1000 lei. Din aceste vile, unele din 
cele mai frumóse, sunt construite de Administrația Do
meniului Coronei, pentru același scop.

Aci se află:
Otelul Bușteni, construit în 1892, de Administrațialto- 

meniului Coronei, cu 22 camere, care se închiriază cu 
luna, cu ziua sad. cu întregul seson.

Restaurant. Sală de dans. Camerile cu ziua de la 
3—5 lei, iar cu sesonul după învoială.

Dejunul de la 3—5 lei, prânzul același preț.
Oțelele Focșăneanu și Carpați. Camera de la 2—3 lei. — 

Restaurante populare.
Eliseul Valea Cerbului. Sală specială pentru dans și 

musică.
Stabiliment de băi calde și cură de apă minerală. 
Farmacie.
Oficiul telegrafo-poștal și telefonic.
Șc6lă primară cu atelier de lucru manual și Societate de 

cultură. .
Biserica, clădită la 1889 de M. S. Regele, poseda intre 

altele o evangelio legată în aur, precum și vase de argint 
aurite și icóne dăruite de M. S. Regele.

Fabrica de hârtie C. & S. Schiel, înființată în 1882, pro
duce hârtie de împachetat, pungi, carton, hârtie de tipar 
și de scris și are un atelier de liniatură.

Fabrica posedă aprópe 400 lucrători și este iluminată 
cu electricitate.

Instalațiunile sunt puse în mișcare prin forța hydrau- 
lică, adusă după valea Jepilorșide la cascada Urlătorea.

De la aceiași fabrică, se iluminéza cu electricitate și 
localitatea Bușteni.

Afară de excursiunele pe munți, mai multe poteci 
conduc pe călător, la diferite posițiuni frumóse din apro
pierea Buștenilor.

69035 10
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Bușteni—Azuga

Părăsind Buștenii, admirăm spre est munții Urechia 
(1709 m. alt.), munții Cazacul (1790 m. alt.), și munții 
Clăbucetul Azugei (1590 m.), iar spre vest muntele Olă- 
bucetul (1457 m. alt.) și după 4 kilometri ajungem în 
Azuga (960 m. alt.).

Neîndoios că și drumul de la Bușteni spre Azuga, 
pe unde începe să se îngusteze valea Prahovei, este în
cântător.

Azuga, este unul din eentrurile industriale cele mal 
importante, din care cauză, de și așezată în mijlocul 
munților, nu pote fl utilizată ca stațiune climaterică.

Fabricile din acesta localitate sunt:
Fabrica de postav, proprietatea societăței în coman

dită: Rhein, Scheeser & C-ie, este înființată în 1886, cu 
un capital de 4,500,000 lei, cu 400 lucrători.

Instalațiunele sunt puse în mișcare de doue turbine, 
de 285 cal putere, alimentate de pîrâul Azuga, printr’un 
canal de 3'/a kilometri, la o cădere de 33 metri, iar 
pentru timpul de secetă sau îngheț, este instalată ca 
ajutor o mașină de vapori de 350 cal putere.

Produce postavuri militare și de comerciu, precum 
și tote țesăturile și împletiturile de lână pentru îmbră
cămintea țăranilor și în fine stofe de lână.

Fabrica este iluminată cu electricitate.
Fabrica de bere, înființată în 1899, este proprietatea 

unei societăți anonime pe acțiuni.
Dispune de un capital de 1,400,000 lei, ocupă 40 lu

crători și este alimentată cu apă cristalină de isvor, care 
se întrebuințeză la fabricarea berei.

Fabrica este iluminată cu electricitate.
Fabrica de mobile, proprietatea societăței în coman

dită Ludwig Rhein & C-ie, este înființată în 1898, cu un 
capital de 250,000 lei și ocupă 120 lucrători.

Produce mobile de tote stilurile, din lemn încovoiat. 
Fabrica este iluminată cu electricitate.
Fabrica de sticlărie, proprietatea societăței române de 

sticlărie, cu un capital de 500,000 lei, ocupă 150 lucră
tori și produce tot felul de obiecte de sticlă ordinară și 
de lux.

Fabrica de cherestea, C. & S. Schiel, cu un capital de 
800,000 lei, ocupă 150 lucrători și produce lemne de 
construcție.

Fabricade ciment, E. Erler Succesorii, cu un capital 
de 750,000 lei, ocupă 100 lucrători și produce ciment și 
var hydraulic.
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Afară, de acestea mal sunt: fabrica de salam, Carol 
Scheeser ; fabrica de conserve alimentare Waller & L-ia, 
și fabrica de cașcaval, Moceanu & G. Ghimbașanu.

Azuga—Predeal

Lăsând Azuga, traversăm munțiiClăbucet (1462 m. alt.) 
spre vest, iar munții Olăbucetul Taurului spre est (1457) 
alt.) în posițiuni admirabile și acoperite cu păduri și 
dup’ă 8 kilometri, atingem cătunul Predeal, pe care se 
află gara de frontieră cu acelaș nume (1031 m. alt.). Așe
zat într’o posițiune forte frumosă, în mijlocul munților 
Carpați, Predealul, are o vedere splendidă spre valea 
Temeșului. . „ , ,

Predealul este o stațiune climaterica și un loc de

Pe timpul verei se găsesc vile și case de închiriat, 
afară de oteluri. . „ . , - - > „x

Ca industrie nu are de cât o singura fabrica de ca- 
rămidâ presata. . w. «

In această localitate, se află mănăstirea de călugări 
Redea, așezată și densa într’o prea frumosă posițiune, 
precum și un sanatoriu pentru 100 elevi.

Gara Predeal, așezată la frontiera romana, este locul 
de trecere, pe valea Temeșului, la Brașov (Austro-Ln- 
garia).
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